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Αθήνα, σήµερα στις 6 Μαρτίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει επιστολή του Βουλευτή
Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον Πρόεδρο του ελ-
ληνικού Κοινοβουλίου κ. Νικόλαο Βούτση, την οποία αναγιγνώ-

σκω: 
«Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, µε την παρούσα κοινοποίηση σας

κάνω γνωστό ότι από σήµερα δεν ανήκω στην Κοινοβουλευτική
Οµάδα του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή και ως εκ τούτου
δηλώνω Ανεξάρτητος Βουλευτής. Μετά τιµής, Κουκούτσης Δη-
µήτριος, Βουλευτής Μεσσηνίας».

(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΔ’

Δευτέρα 6 Μαρτίου 2017



5574 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Τουρισµού: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας για τη συνεργασία στον τοµέα του τουρι-
σµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας.

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει τον λόγο;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ο κ. Σαχινίδης από

τη Χρυσή Αυγή έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στην κύρωση συνεργασίας στον τοµέα του τουρισµού µεταξύ

της Ελλάδος και της κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ δια-
πιστώνουµε ότι πράγµατι η Ελλάδα από το παρελθόν, εδώ και
αρκετές εκατοντάδες χρόνια, είχε φιλικές σχέσεις µε το Κουβέιτ.
Μάλιστα πρόσφατα, πριν από µερικά χρόνια, υπήρξε συµφωνία
µιας συνεργασίας σε επίπεδο αρχαιολογικών ερευνών, που είχε
διαρκέσει από το 2007 έως το 2009 αποσπασµατικά. Μάλιστα,
ακόµα και αν προστρέξουµε στη µυθολογία, θα δούµε κάποια
στοιχεία της ελληνικής µυθολογίας τα οποία είναι αναµεµειγµένα
µε τους τοπικούς µύθους του Κουβέιτ. 

Με αυτό το ιστορικό παρελθόν, λοιπόν, θα µπορούσε υπό συγ-
κεκριµένες συνθήκες να µας βρει σύµφωνους η σηµερινή κύ-
ρωση, όµως εδώ προκύπτουν κάποια ζητήµατα τα οποία είχα
αναφέρει και στην επιτροπή, τα οποία θέτουν σε αµφιβολία την
καλή διάθεση και τα κίνητρα του Κουβέιτ. 

Σε ανύποπτο χρόνο και κατά τη διάρκεια επίσκεψης στην Ελ-
λάδα από τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό και Υπουργό Εξωτε-
ρικών του Κουβέιτ, είχε δηλώσει αυτός ότι προσβλέπει να είναι
η Ελλάδα ο επενδυτικός εταίρος του Κουβέιτ και µάλιστα αυτό
αποτέλεσε προσωπική επιλογή του εµίρη. Επισήµανε ακόµη ότι
κύριος στόχος είναι η αγορά ακινήτων, αφού οι τιµές πια έχουν
υποχωρήσει, όπως χαρακτηριστικά δήλωσε. 

Με άλλα λόγια, λοιπόν, το Κουβέιτ εξέφρασε την επιθυµία του
να γίνει µεριδιούχος της Ελλάδος, που απλά σήµερα ξεπουλιέ-
ται, αλλά το διατύπωσε µε πολύ εύσχηµο τρόπο. Προχώρησε ένα
βήµα παραπέρα και αντιλαµβανόµενος το τι θα συµβεί στο άµεσο
µέλλον µε το λιµάνι του Πειραιά και την «COSCO», προσέτρεξε
να δηλώσει ότι η χώρα του διαθέτει τεχνογνωσία εξόρυξης και
διύλισης πετρελαίου, προκειµένου να δείξει τη διάθεσή του και
στον τοµέα αυτό. Στην επίσκεψή του στην Ελλάδα συνοδευόταν
από επικεφαλής κρατικών φορέων, µεταξύ αυτών και του Οργα-
νισµού Επενδύσεων της χώρας, Kuwait Investment Authority, και
ισχυρούς τραπεζικούς φορείς. 

Να δούµε, όµως, τώρα τι είναι αυτός ο φορέας, ποιες είναι οι
ισχυρές τράπεζες του Κόλπου και ποιον ρόλο πράγµατι καλούν-
ται να διαδραµατίσουν στην Ευρώπη και πώς όλα αυτά συνδέ-
ονται µεταξύ τους. 

Στο άρθρο 9 της κύρωσης γίνεται ιδιαίτερη µνεία στον σεβα-
σµό από µέρους της Ελλάδος στις υποχρεώσεις της που απορ-
ρέουν από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ποιος είναι ο λόγος για τον
οποίο σε µια κύρωση φιλίας και συνεργασίας δύο κρατών πρέπει
να γίνει ειδική αναφορά στις υποχρεώσεις της Ελλάδος απέναντι
στην Ευρωπαϊκή Ένωση; Εκτός και αν υπάρχουν αντικρουόµενα
συµφέροντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Κουβέιτ. Πρέπει
εδώ να επισηµανθεί ότι σε κάθε περίπτωση η Ελλάδα είναι υπο-
χρεωµένη να τηρεί τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά
σε ποιον τοµέα ειδικότερα; 

Οι χώρες του Κόλπου, λοιπόν, αποτελούν τα θεµέλια των ισ-
λαµικών χρηµατοοικονοµικών οργανισµών. Έχουν τέσσερις από
τις πέντε µεγαλύτερες ισλαµικές τράπεζες στον κόσµο και δια-
τηρούν την υψηλότερη συγκέντρωση ισλαµικών καταθέσεων και

κεφαλαίων, λόγω του υψηλού εισοδήµατος. Μία εξ αυτών είναι
και η Kuwait Finance House στο Κουβέιτ, εκπρόσωποι της οποίας
συνόδευαν τον σεΐχη στην επίσκεψή του στην Ελλάδα. 

Αξίζει, λοιπόν, να σηµειωθεί ότι τα κυρίαρχα επενδυτικά ταµεία
των χωρών του Συµβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου, τα οποία
χρηµατοδοτούνται εξ ολοκλήρου από τα έσοδα από το πετρέ-
λαιο και το φυσικό αέριο, τα τελευταία πέντε χρόνια αναπτύσ-
σονταν µε ρυθµό 24% και εκτιµάται ότι διαχειρίζονται συνολικά
πάνω από 1,1 τρισεκατοµµύριο δολάρια, κάτι που ισοδυναµεί πε-
ρίπου µε το 40% των περιουσιακών στοιχείων που διαχειρίζονται
τα κυρίαρχα επενδυτικά ταµεία παγκοσµίως. Από τα µεγαλύτερα
κυρίαρχα επενδυτικά ταµεία στον κόσµο είναι και το Kuwait In-
vestment Authority του Κουβέιτ, µε παραπάνω από 200 δισεκα-
τοµµύρια δολάρια. 

Το κρίσιµο, λοιπόν, εδώ είναι κατά πόσον αυτοί οι ισλαµικοί
τραπεζικοί όµιλοι, που κατέχουν υψηλές θέσεις στην παγκόσµια
κατάταξη, χρηµατοδοτούν και ενθαρρύνουν την είσοδο και επι-
κυριαρχία των ισλαµιστών στην Ευρώπη. Μετά βεβαιότητος δεν
µπορούµε να το πούµε αυτό, όµως η ιστορική εξέλιξη δυστυχώς
το επιβεβαιώνει. 

Πώς είναι δυνατόν να έχουµε τεράστια ροή µεταναστών από
τα µουσουλµανικά κράτη στον ευρωπαϊκό χώρο, ροή που έχει
αλλοιώσει την εθνολογική σύσταση των ευρωπαϊκών χωρών και
απειλεί µε εξαφάνιση των ευρωπαϊκών λαών όπως τους γνωρί-
ζουµε σήµερα, την ίδια ώρα που τα ισλαµικά κράτη µε τα οποία
γειτνιάζουν οι προσφυγικοί λαοί έχουν αφ’ ενός τεράστια οικο-
νοµική ευµάρεια και αφ’ ετέρου είναι και οµόθρησκοί τους; 

Αυτό, λοιπόν, που θέλω να πω είναι ότι θα µπορούσαν οι υπο-
τιθέµενες προσφυγικές ροές να επιλέξουν τα γειτονικά τους
κράτη. Επιλέγουν, όµως, να διασχίσουν χιλιάδες χιλιόµετρα, να
υποστούν κακουχίες χωρίς υποτίθεται οικονοµική κάλυψη για να
φθάσουν εν τέλει στην Ευρώπη, η οποία χειµάζεται οικονοµικά,
ενώ τα φιλικά προς αυτούς κράτη κατέχουν µέρος του παγκο-
σµίου πλούτου.

Αυτά και µόνον αποδεικνύουν τον σχεδιασµό της µουσουλµα-
νικής επιβολής στην Ευρώπη διά µέσου της Ελλάδος και µάλιστα
χρηµατοδοτούµενης από τις ισχυρές ισλαµικές τράπεζες, µεταξύ
των οποίων βρίσκονται και οι όµιλοι του Κουβέιτ.

Η οποιαδήποτε συνεργασία υπογραφής, κύρωσης συµφώνου
ενθάρρυνσης των σχέσεων όλα υπακούν στη λογική της υπότα-
ξης της Ελλάδος στον µουσουλµανικό κόσµο. Δεν είναι άλλωστε
καθόλου τυχαία και συγκυριακή η απόφαση ανέγερσης τεµένους
στην καρδιά της Αθήνας. Τα παραπάνω επιβεβαιώνονται ακόµα
και στο εξής: 

Οι τράπεζες από το Κουβέιτ, το Μπαχρέιν, τη Σαουδική Αραβία
έχουν αγοράσει µετοχές στις συµµετοχικές τράπεζες της Τουρ-
κίας, η Kuwait Finance House, η οποία έχει αξιολογηθεί ως ο µε-
γαλύτερος ισλαµικός οικονοµικός οργανισµός παγκοσµίως και
κατέχει πλειοψηφική συµµετοχή –και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε-
στην Kuwait Turk. Τα περιουσιακά στοιχεία στο τέλος του 2007
έφταναν τα 3,18 δισεκατοµµύρια δολάρια, σύµφωνα µε την
Ένωση Τουρκικών Συµµετοχικών Τραπεζών. 

Στη λογική, λοιπόν, του απόλυτου ελέγχου και υποταγής της
Ελλάδας -η οποία επενδυτικά πάσχει και γι’ αυτό επιλέγεται άλ-
λωστε από το Κουβέιτ ως δήθεν ισότιµος επενδυτής- επιδιώκεται
να κυρωθεί το υπό συζήτηση µνηµόνιο συνεργασίας. 

Μια τόσο ισχυρά οικονοµία πόσο πιθανό είναι να αντιµετωπίζει
την Ελλάδα των µνηµονίων ως εταίρο και όχι ως ένα µελλοντικό
κτήµα της, ένα µέσο προκειµένου να εισβάλει στον ευρωπαϊκό
χώρο, δεδοµένου ότι αυτόν τον ρόλο δεν µπορεί να τον παίξει η
Τουρκία; Γιατί ο οικονοµικός έλεγχος του Κουβέιτ και των ισλα-
µικών χωρών στην Τουρκία είναι δεδοµένος. Εάν µπορούσε αυτό
να εξυπηρετήσει την Τουρκία και το Ισλάµ στην είσοδό τους στην
Ευρώπη –θεσµικά όµως και όχι υπογείως, όπως το πράττει σή-
µερα-, είναι δεδοµένο ότι ούτε µνηµόνια συνεργασίας θα χρει-
αζόντουσαν να υπογραφούν αλλά ούτε τίποτα άλλο. Απλά θα
έρχονταν και θα την αγόραζαν, όσο κυνικό και αν ακούγεται
αυτό. 

Τα όσα, λοιπόν, καταγράφονται στην αιτιολογική έκθεση περί
ενθάρρυνσης και προώθησης συνεργασίας στον τοµέα του του-
ρισµού προς αµοιβαίο όφελος των δύο χωρών είναι άνευ πραγ-
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µατικής βάσης και ουδόλως αποτυπώνουν τα πραγµατικά κίνη-
τρα του Κουβέιτ. 

Γι’ αυτό και η Χρυσή Αυγή καταψηφίζει την παρούσα κύρωση. 
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Σαχινίδη. 
Τον λόγο έχει και ο κ. Κατσώτης, καθώς το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας καταψήφισε την υπογραφή της κύρωσης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το κεφάλαιο δεν έχει ούτε θρησκεία ούτε πατρίδα. Θεός του

είναι το κέρδος και έτσι παντού αυτή είναι η ίδια λογική του, αυτή
είναι η στρατηγική του, να κερδίζει ακόµα περισσότερο. 

Η Κυβέρνηση έρχεται σήµερα να πλασάρει τη νέα επίθεση σε
βάρος του λαού, µε το παραµύθι των µέτρων και των αντίµετρων.
Φορτώνει µε τα µέτρα νέα βάρη στις πλάτες του λαού και µε τα
λεγόµενα αντίµετρα ελαφρύνει το κεφάλαιο, έρχεται να στηρίξει
την ανταγωνιστικότητα και την κερδοφορία του. 

Η ατζέντα των συζητήσεων στο πλαίσιο της δεύτερης αξιολό-
γησης κινείται σε αυτή την κατεύθυνση, δηλαδή πώς θα διαµορ-
φωθούν σταθεροί, µόνιµοι όροι αυξηµένης κερδοφορίας των
επιχειρηµατικών οµίλων, πώς θα διαµορφωθούν οι όροι της άνοι-
ξης στην οικονοµία, όπως είπε σήµερα ο Πρωθυπουργός στην
οµιλία του στο Υπουργικό Συµβούλιο. Είναι άλλη µια προσπάθεια
να συγκαλυφθεί η επίθεση των νέων µέτρων. 

Ο τουρισµός, τον οποίο αφορά και η σηµερινή συµφωνία που
συζητάµε, είναι η τρανή απόδειξη για το ποια ανάπτυξη εννοεί η
Κυβέρνηση και ποιον ωφελεί. Οι πέντε έως έξι χιλιάδες ετήσιες
αποδοχές στην καλύτερη των περιπτώσεων, οι οποίες θα φορο-
λογηθούν, και το καθεστώς γαλέρας στα σύγχρονα σκλαβοπά-
ζαρα είναι αυτό που φέρνει την άνοιξη στους µεγαλοεπιχει-
ρηµατίες στον τουρισµό, οι οποίοι επιβραβεύουν αυτή την πολι-
τική, αφού εξασφαλίζει ευνοϊκότερους όρους κερδοφορίας. 

Ο Πρωθυπουργός µπορεί να επαίρεται για τα ρεκόρ τουρι-
στών, εσόδων, κερδών, όπως δήλωσε και σήµερα στην παρου-
σίαση του αναπτυξιακού σχεδίου. Τι δεν είπε όµως; Δεν είπε για
τα ρεκόρ, από την άλλη, της εκµετάλλευσης των εργαζοµένων,
της επιδείνωσης όλων των όρων αµοιβής, εργασίας και ζωής των
εργαζοµένων στον τουρισµό. 

Κυρία Υπουργέ, δεν µε παρακολουθείτε. Εντάξει, κάνετε τις
συνοµιλίες µέσα από το τηλέφωνό σας, αλλά η συζήτηση γι’ αυτό
γίνεται.  

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Πολύ καλά σάς
παρακολουθώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Αυτή είναι η άνοιξη στην οικονοµία,
αυτή είναι η δίκαιη ανάπτυξη για την οποία µιλάει η Κυβέρνηση.
Αυτούς τους όρους επιδιώκει να σταθεροποιήσει, να µονιµοποι-
ήσει, προς όφελος τους κεφαλαίου. Αυτό απαιτούν και οι λεγόµε-
νοι θεσµοί, οι εκπρόσωποι του κεφαλαίου, ο ΣΕΒ, ο ΣΕΤΕ και οι
άλλες οργανώσεις των επιχειρηµατικών οµίλων. Τέτοιοι όροι συµ-
περιλαµβάνονται και στην εν λόγω συµφωνία, στο τραπέζι των δια-
πραγµατεύσεων της λεγόµενης δίκαιης ανάπτυξης. Είναι όλα αυτά
που δηµιουργούν τους όρους της καπιταλιστικής ανάπτυξης, όλα
εκείνα τα µέτρα που προστίθενται σε όλα τα προηγούµενα, για να
ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα, την κερδοφορία των επιχει-
ρηµατικών οµίλων.

Δίκαιη ανάπτυξη για την αστική τάξη είναι να µην έχει µικρό-
τερη κερδοφορία από τις ανταγωνίστριες χώρες. Αυτό τους δια-
σφαλίζει και αυτή η Κυβέρνηση µε όλα τα µέτρα. Ό,τι µπαίνει
εµπόδιο σε αυτή την προοπτική καταργείται, όπως η θέσπιση της
δυνατότητας οµαδικών απολύσεων, η αύξηση του ποσοστού των
απολύσεων από το 5% στο 10% όπως απαιτείται, η παραπέρα
ευελιξία στις εργασιακές σχέσεις, η συνέχεια της µείωσης των
µισθών µέσα από τις επιχειρησιακές συµβάσεις και τις ενώσεις
προσώπων, η παραπέρα µείωση των ασφαλιστικών εισφορών
των εργοδοτών, η παραπέρα µείωση των δαπανών του κρατικού
προϋπολογισµού για κοινωνικές δαπάνες, ιδιωτικοποιήσεις, η
φορολεηλασία των λαϊκών εισοδηµάτων, νέοι περιορισµοί στο δι-
καίωµα της απεργίας της συνδικαλιστικής δράσης.

Ταυτόχρονα µε τη φτηνή εργατική δύναµη προχωράει η Κυ-
βέρνηση και µε νέες χρηµατοδοτήσεις από αυτές που αρπάζει
από τη φορολεηλασία, από αυτές που κόβει από την πλειοψηφία

του λαού, από τις συντάξεις, τους µισθούς, από την υγεία, την
παιδεία. Ετοιµάζει νέες φοροαπαλλαγές στο όνοµα των επενδύ-
σεων και της δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας. Η επιδείνωση
της ζωής του λαού και η σκληρή πραγµατικότητα που ζει η µε-
γάλη πλειοψηφία δεν µπορεί να ανακουφιστεί µε τα παχιά λόγια
περί δίκαιης ανάπτυξης, περί άνοιξης της ελληνικής οικονοµίας.
Η άνοιξη αφορά τα κέρδη κεφαλαίου και η βαρυχειµωνιά τη
λαϊκή πλειοψηφία, για την οποία προωθούνται νέες ανατροπές
στις εργασιακές σχέσεις, νέα επιδροµή στο λαϊκό εισόδηµα, νέες
περικοπές στις συντάξεις. 

Αυτή η συµφωνία µέσα από τα άρθρα της οδηγεί σε νέους ορί-
ζοντες τους ίδιους επιχειρηµατικούς οµίλους της χώρας µας για
επενδύσεις είτε στο Κουβέιτ είτε του Κουβέιτ στην Ελλάδα. Δεν
αφορά την πλειοψηφία των εργαζοµένων του λαού µας, για τους
οποίους έχει µέτρα παλιά και νέα, απαραίτητα για την προώθηση
των επιχειρηµατικών σχεδίων για την αυξηµένη κερδοφορία τους. 

Μονόδροµος για τους εργαζόµενους όλων των κλάδων, ιδιω-
τικού και δηµόσιου τοµέα, µονόδροµος για τους αυτοαπασχο-
λούµενους, τη φτωχή αγροτιά, για τους νέους και τις νέες είναι
να οργανώσουν τον αγώνα τους ενάντια σε αυτά τα νέα µέτρα,
ενάντια στη συµφωνία που επιχειρείται µεταξύ της τρόικας και
της Κυβέρνησης για τα εργασιακά, τα ασφαλιστικά και τα φορο-
λογικά µέτρα, που θα τσακίσουν παραπέρα τη ζωή του λαού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Το ΚΚΕ αγωνίζεται, πρωτοστατεί µε τα µέλη του, τους φίλους

του, ώστε να οργανωθεί σε κάθε χώρο δουλειάς, σε κάθε κλάδο
ο αγώνας των εργαζοµένων ενάντια στα µέτρα και τα αντίµετρα
που τσακίζουν τη ζωή, για να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις
µαζικής, µαχητικής, αγωνιστικής απάντησης, να αποκτήσει προ-
τεραιότητα στον αγώνα των εργαζοµένων η διεκδίκηση της κά-
λυψης των απωλειών που είχαν για σταθερή δουλειά, µε σταθερό
ηµερήσιο χρόνο εργασίας, µε κατάργηση της ευελφάλειας, που
εσείς θεωρείτε βέλτιστη πρακτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
την επαναφορά των κλαδικών συλλογικών συµβάσεων στην προ
κρίσης περίοδο, ως αφετηρία για την υπογραφή νέων µε υπο-
χρεωτική εφαρµογή, µε ισχύ των ευνοϊκότερων όρων για τη διεκ-
δίκηση των σύγχρονων πραγµατικών αναγκών των εργαζοµένων.

Αυτό απαιτεί αγώνα, µε γραµµή ρήξης και ανατροπής αυτής
της πολιτικής, που στερεί τη ζωή που δικαιούνται οι πολλοί για
τα κέρδη των επιχειρηµατικών οµίλων. Η ελπίδα και η αισιοδοξία
για την εργατική τάξη και τα λαϊκά στρώµατα µπορούν να γεννη-
θούν στον δρόµο της συλλογικής διεκδίκησης του ταξικού αγώνα
για µια κοινωνία απαλλαγµένη από τα καπιταλιστικά δεσµά χωρίς
εκµετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο. Σε αυτή την κατεύθυνση
µπορεί να δυναµώσει ο αγώνας, για να µπαίνουν εµπόδια στα
νέα µέτρα για την ανάκτηση των απωλειών σε δικαιώµατα, στο
λαϊκό εισόδηµα, για να βρεθούν στο επίκεντρο οι σύγχρονες λαϊ-
κές ανάγκες. 

Η κύρωση αυτής της σύµβασης αφορά τους επιχειρηµατικούς
οµίλους και είναι σε αντίθεση µε τα λαϊκά συµφέροντα, γι’ αυτό
την καταψηφίζουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Χρήστο Κατσώτη, Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε Λο-

βέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ο ειση-

γητής µας, ο κ. Κωνσταντινόπουλος, στην επιτροπή έχει εκφρά-
σει θετική γνώµη. Θα ψηφίσουµε. Επειδή το Προεδρείο φέρεται
σωστά και δίνει στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους τον
λόγο για ένα λεπτό, αξιοποιώντας έτσι τα κόµµατα την Ολοµέ-
λεια της Βουλής που είναι σε λειτουργία, δεν έχουµε µετέλθει
ενός µέσου που δεν θα ήταν και σωστότερο να λέµε στις επιτρο-
πές, κύριε Πρόεδρε, ότι διατηρούµε επιφυλάξεις, ούτως ώστε να
πάρουµε τον λόγο στην Ολοµέλεια και να µιλάµε, ασκώντας άλλα
καθήκοντα από αυτά τα οποία ο Κανονισµός µάς δίνει. 

Ωστόσο, για το ένα µου λεπτό, θέλω, κυρία Υπουργέ, να σας
πω ότι, πρώτον, ψηφίζουµε. Κατά δεύτερο λόγο, δεν συµµερίζο-
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µαι τα επιχειρήµατα πως ό,τι συνιστά τον τουρισµό, αυτό αφορά
κάποιους εργοδότες. Νοµίζω ότι κοντά στο 17% ή στο 19% του
οικονοµικά ενεργού πληθυσµού ασχολείται µε τον τουρισµό. Συ-
νεπώς, όταν αυτός ευδοκιµεί, το κέρδος αφορά πάρα πολλούς
ανθρώπους και ευτυχώς που για διεθνείς, εξωτερικούς λόγους,
αλλά και για εσωτερικούς, πάει καλά ο τουρισµός της χώρας.
Ευτυχώς! Αυτό οφείλεται οπωσδήποτε στους παράγοντες που
σχετίζονται µε το τι συµβαίνει στις άλλες χώρες της περιοχής,
στο γεγονός ότι η Ελλάδα είναι µια φθηνότερη χώρα και στο γε-
γονός, επίσης, πως ό,τι συγκροτούσε µια ανησυχία για τους υπο-
ψήφιους τουρίστες, δηλαδή τα γεγονότα στην Αθήνα κυρίως, µε
νεκρούς, µε βανδαλισµούς, έχουν σταµατήσει. Επιτρέψτε µου να
σας πω ότι εξαιτίας και του δικού σας κόµµατος συνέβαιναν όσα
συνέβαιναν, µε τους περίφηµους αγανακτισµένους. 

Ωστόσο, κυρία Υπουργέ, τελειώνω µε το εξής: Δεν φτάνει ο
τουρισµός. Η χώρα χρειάζεται µια καθολική προσπάθεια για να
λειτουργήσει και πάλι η οικονοµία της. Αυτό που συνέβη σήµερα,
να συνεδριάζετε ως Υπουργικό Συµβούλιο, να µιλάτε για ανά-
πτυξη και η ΕΛΣΤΑΤ να δίνει ύφεση για το έτος 2016, µε τα δε-
δοµένα του Πρωθυπουργού, που µιλούσε το Πάσχα του ’16 για
ανάσταση διπλή, και του Χριστού αλλά και της οικονοµίας,
Υπουργών που κόµπαζαν προ ηµερών…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Λοβέρδο, κά-
νετε αυτό το οποίο είπατε στην αρχή ότι το κατακρίνετε…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι. Είπα ότι παίρνω τον λόγο και θα
µιλήσω ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, µε µια γενίκευση.

Θέλω να καταλήξω, κύριε Πρόεδρε, και είναι η τελευταία µου
φράση: Πώς είναι δυνατόν να έχετε πει τόσο αντιφατικά πράγ-
µατα, να λειτουργείτε εσείς ως Υπουργός Τουρισµού, στο πεδίο
της συναρµοδιότητάς σας µε άλλους Υπουργούς που έχουν να
κάνουν µε την οικονοµία, να οδηγήσετε τη χώρα σε ύφεση και ο
Πρωθυπουργός σας να µιλάει για ανάπτυξη; Σας εµπιστεύεται
πια κανένας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Η κ. Έλενα Κουντουρά, Υπουργός Τουρισµού, έχει τον λόγο.
Ορίστε, κυρία Κουντουρά.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ

πάρα πολύ.
Σήµερα έχουµε την «Κύρωση της Συµφωνίας για τη συνεργα-

σία στον τοµέα τουρισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του
Κουβέιτ», στο πλαίσιο του ανοίγµατος των νέων αγορών, των δυ-
ναµικών ξένων αγορών, που έχουν ξεκινήσει από το 2015 και οι
τουριστικές αγορές της Μέσης Ανατολής αποτελούν για µας
προτεραιότητα. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, της εθνικής τουριστικής πολιτικής δίνουµε
ιδιαίτερη έµφαση στην προώθηση και προβολή της Ελλάδος σε
αγορές επισκεπτών υψηλής αγοραστικής δύναµης και στην άντ-
ληση επιπλέον µεριδίου του εισερχόµενου τουρισµού. Για τον
σκοπό αυτόν εργαζόµαστε για την ενδυνάµωση των διµερών του-
ριστικών σχέσεων και δηµιουργούµε αυτές τις προϋποθέσεις, για
να ενθαρρύνουµε τον ιδιωτικό τοµέα να προχωρήσει σε νέες
επωφελείς συνεργασίες.

Αναφορικά µε το Κουβέιτ, υπάρχουν πολύ σηµαντικές δυνα-
τότητες να χτίσουµε ισχυρές σχέσεις στον τουρισµό και ο του-
ρισµός να αποτελέσει τη γέφυρα -όπως πάντα αποτελεί τη
γέφυρα- για να προωθηθούν και νέες συνεργασίες σε άλλους το-
µείς, όπως είναι τα αγροτικά προϊόντα, η βιοµηχανία τροφίµων,
οι εξαγωγές, η αγορά ακινήτων και λοιπά. 

Οι κάτοικοι του Κουβέιτ ταξιδεύουν πολύ. Μάλιστα έχουν τα-
ξιδιωτικές δαπάνες πολλαπλάσιες του µέσου όρου άλλων εθνι-

κοτήτων. Με το προτεινόµενο, λοιπόν, σχέδιο νόµου επιδιώκεται
η «Κύρωση της Συµφωνίας για τη συνεργασία στον τοµέα του
τουρισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ», η οποία να θυ-
µίσω ότι έχει υπογραφεί από τις 12-6-2014 στην Αθήνα και η εν
λόγω συµφωνία είναι αποτέλεσµα της κοινής επιθυµίας των δύο
χωρών για την ενδυνάµωση των φιλικών σχέσεων, µέσω της ανά-
πτυξης της διµερούς συνεργασίας στον τοµέα του τουρισµού. 

Με την παρούσα συµφωνία καθορίζονται δύο πολύ σηµαντικά
θέµατα, τα κατάλληλα µέσα και οι προϋποθέσεις για την αύξηση
της τουριστικής κίνησης µεταξύ των δύο χωρών, αλλά και τα επί-
πεδα της διµερούς συνεργασίας στον τοµέα του τουρισµού. 

Δεν θα µπω στα ειδικά θέµατα, τα είπαµε και στην επιτροπή,
απλώς θα πω ότι η συνεργασία αυτή προβλέπει και µια µεικτή
επιτροπή, προβλέπει ταξίδια από δηµοσιογράφους, tour opera-
tors, από το Κουβέιτ προς την Ελλάδα και από την Ελλάδα προς
το Κουβέιτ, συµµετοχές σε τουριστικές εκθέσεις, σε διάφορες
τουριστικές εκδηλώσεις, κίνητρα για να γίνουν τουριστικές επεν-
δύσεις, ανταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνωσίας. 

Όπως σας είπα, αυτή η µικρή επιτροπή θα αποτελείται από
έναν µικρό αριθµό εξουσιοδοτηµένων αντιπροσώπων, προκειµέ-
νου να συµφωνήσουµε σε όλες αυτές τις δράσεις και τις ενέρ-
γειες που θα µας εξασφαλίσουν την τουριστική ροή ανάµεσα
στις χώρες. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Υπουργέ. 
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Του-
ρισµού: «Κύρωση της Συµφωνίας για τη συνεργασία στον τοµέα
του τουρισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ναι.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Ναι. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Τουρισµού: «Κύρωση Συµφωνίας για τη
συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους
του Κουβέιτ», έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση,
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση Συµφωνίας για τη συνεργασία στον τοµέα του του-
ρισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ 

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία για τη συνεργασία στον τοµέα του
τουρισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ, που υπογράφηκε
στην Αθήνα, στις 12 Ιουνίου 2014, το κείµενο της οποίας σε πρω-
τότυπο στην ελληνική γλώσσα και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 11
παράγραφος 1 αυτής.

Αθήνα,.....................................2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διακόπτουµε για τρία λεπτά και

θα συνεχίσουµε µε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. 
(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4.ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

5. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ».



(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση. 
Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 473/13-2-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα - Σιδηροπούλου προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε την καταβολή εισφορών των ελεύθερων
επαγγελµατιών. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Αναστάσιος Πε-
τρόπουλος.

Κυρία Παπακώστα, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Μετά από αρκετή καθυστέρηση -η πρώτη ερώτηση, ήδη, είχε

προηγηθεί της έκδοσης της πρώτης εγκυκλίου- έρχεται σήµερα
η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας να απαντήσει σε ένα
θέµα το οποίο είναι εξαιρετικά κρίσιµο για όλους εκείνους τους
εργαζοµένους, τους οποίους έχουµε συνηθίσει να αποκαλούµε
ως «εργαζόµενους µε µπλοκάκι».

Εδώ καταλαβαίνω ότι ο κ. Πετρόπουλος θα προσπαθήσει να
απαντήσει, παρά το γεγονός ότι ούτε µε την πρώτη εγκύκλιο,
αλλά ούτε και µε τη δεύτερη ρύθµιση λύθηκε το πρόβληµα, πώς
τελικώς θα έχουµε έναν αποτελεσµατικό τρόπο επίλυσης µιας
υπαρκτής ανησυχίας και ενός υπαρκτού ζητήµατος, το οποίο
αφορά τους µισθωτούς που χρησιµοποιούν δελτίο παροχής υπη-
ρεσιών. Διότι, µέχρι αυτή την ώρα που κουβεντιάζουµε, κύριε
Πρόεδρε κι αγαπητοί συνάδελφοι, δεν υπάρχει λύση του προ-
βλήµατος. 

Αντιθέτως, θα έλεγα, ότι εδώ –κι αυτό είναι το πρόβληµα- δεν
µπορεί η πολιτεία να λειτουργεί ως προαγωγός της κρυπτόµενης
εργασίας. Κι επαναλαµβάνω, λειτουργεί ως προαγωγός της κρυ-
πτόµενης εργασίας. Η καλυµµένη παροχή εξαρτηµένης εργασίας
ενός µισθωτού ο οποίος εµφανίζεται ως αυτοαπασχολούµενος,
είναι µία παράνοµη πρακτική, αφού ουσιαστικά απαλλάσσει τον
εργοδότη από την υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών εισφο-
ρών. 

Υποτίθεται τώρα -προσέξτε, ο νοµοθέτης, η Κυβέρνηση που
έχει τη νοµοθετική πρωτοβουλία- ότι το άρθρο 39, παράγραφος
9, του ν.4387/2016 αποσκοπεί, κύριε Πρόεδρε, στον περιορισµό
των συνεπειών αυτής της παράνοµης µορφής απασχόλησης.
Ωστόσο, οι εγκύκλιοι, στο σύνολό τους, που έχουν εκδοθεί από
το Υπουργείο Εργασίας µέχρι αυτή την ώρα, δηλαδή το αποτέ-
λεσµα των ενεργειών της πολιτικής διαχείρισης του Υπουργείου
Εργασίας, οδηγούν στο κλείσιµο ατοµικών επιχειρήσεων και στην
κρυπτόµενη εργασία.

Κι ερωτώ το Υπουργείο Εργασίας –και ας εκπροσωπείται όπως
θέλει κάθε φορά- να απαντήσει προς τους µισθωτούς οι οποίοι
χρησιµοποιούν δελτίο παροχής υπηρεσιών: Πρώτον, πότε θα
λυθεί οριστικώς και αµετακλήτως, µε αποτελεσµατικό τρόπο, το
ζήτηµα που δηµιούργησε η Κυβέρνηση µε τη διαχείρισή της στους
ελεύθερους επαγγελµατίες µε τον νόµο της, τον ν.4387/2016;

Και δεύτερον, µε ποιον τρόπο θα πληρωθούν οι ασφαλιστικές
εισφορές που εξακολουθούν να υπολείπονται µετά την καταβολή
του 10%; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Παπακώστα.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-

σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ(Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Παπακώστα, είναι προφανές ότι συντάξατε την ερώτησή
σας προτού βγουν τα στατιστικά στοιχεία σχετικά µε την πορεία
των εισφορών. Είναι δικαιολογηµένη, λοιπόν, η αρχική σας εντύ-

πωση ότι πρόκειται για πολύ µεγάλες εισφορές που δυσκο-
λεύουν τους ελεύθερους επαγγελµατίες. Και βεβαίως συντάξατε
την ερώτησή σας προτού γίνει γνωστό µε δηµόσιες δηλώσεις
µου τι είναι αυτό που συµβαίνει µε τα λεγόµενα «µπλοκάκια».

Είµαι βέβαιος ότι θα συµφωνήσετε –άλλωστε και εγώ συµ-
φωνώ µε το σχόλιό σας- ότι θα πρέπει να έχουν µια κανονική
σχέση εργασίας. Η µισθωτή εργασία δεν είναι δυνατόν να εµφα-
νίζεται ως ανεξάρτητη παροχή υπηρεσιών. Και αυτό επιδιώκουµε
να πετύχουµε µε τον νόµο µας, να βάλουµε µια κανονικότητα
στις εργασιακές σχέσεις.

Και παρέχουµε αυτή την ευχέρεια σε εκείνους που απασχο-
λούν άτοµα µε µπλοκάκι, να έρθουν σε αυτή την κανονικότητα,
όπως φυσικά και οι εργαζόµενοι σε µία όχι αντιθετική και εχθρική
κίνηση, αλλά σε µία προσπάθεια κατανόησης των σχέσεων µε
βάση τη νοµιµότητα και µόνο τη νοµιµότητα, ώστε να επιβάλλον-
ται οι εισφορές, οι οποίες αντιστοιχούν από τον εργοδότη και
από τον εργαζόµενο στη λογική που έχει έτσι και αλλιώς ο νόµος
για τη µισθωτή εργασία.

Και γι’ αυτό –το είπα πολλές φορές- πρόκειται για µία ρύθµιση
που παρέχει µια ευχέρεια για την τακτοποίηση εκείνων που πα-
ρέχουν πραγµατικά εξαρτηµένη εργασία. Άλλωστε έχω ξανατο-
νίσει ότι το ΙΚΑ –το οποίο ήταν το αρµόδιο ταµείο για τους
µισθωτούς- όταν συνελάµβανε περίπτωση που κάποιος εµφανι-
ζόταν µε µπλοκάκι, ενώ ήταν υποκρυπτόµενη σχέση εξαρτηµέ-
νης εργασίας, επέβαλλε πρόστιµα στον εργοδότη. Δεν έχει
κανένα νόηµα να συνεχίζεται αυτή η κατάσταση.

Και γι’ αυτόν τον λόγο και για λόγους ενηµέρωσης των πολι-
τών, των επιχειρηµατιών, των εργαζόµενων, δώσαµε αυτή την ευ-
καιρία για να συµµορφωθούν όλοι στο πλαίσιο της νοµιµότητας. 

Δεν είναι σωστό αυτό που λέτε, ότι έσπευσαν όλοι να κλείσουν
τα µπλοκάκια. Θα σας πω µερικά στοιχεία. Το 2016 διέκοψαν την
ασφάλιση από τον Οργανισµό Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελ-
µατιών –που ήταν το αρµόδιο ταµείο γι’ αυτούς που εµφανίζον-
ταν ως ελεύθεροι επαγγελµατίες µε µπλοκάκι- σαράντα τέσσερις
χιλιάδες πεντακόσιοι τριάντα ένας ασφαλισµένοι. Το 2015 έκαναν
διακοπή τριάντα επτά χιλιάδες. Και το 2014 διέκοψαν σαράντα
δύο χιλιάδες διακόσια ογδόντα πέντε άτοµα την ασφαλιστική
τους σχέση µε τον ΟΑΕΕ, ενώ απασχολούνταν µε µπλοκάκι.

Άρα δεν έγινε κάτι άλλο τώρα. Τα µέσα ενηµέρωσης εµφάνι-
σαν ότι υπήρξε µία τεράστια ροή απώλειας ασφαλισµένων γιατί
έκλεισαν τα µπλοκάκια. Αυτό, όµως, γινόταν και πριν. Περίπου
εκεί κυµαινόταν, µε βάση τα στοιχεία που έχουµε, η περίπτωση
εκείνων που διέκοπταν τη δραστηριότητά τους µε τον ΟΑΕΕ. Πε-
ρίπου σε αυτά τα όρια βρισκόταν. 

Θεωρώ ότι νόµος µε τις δυνατότητες που παρέχει, θα αποκα-
ταστήσει στο επόµενο διάστηµα τη νοµιµότητα σε όλα τα επί-
πεδα. 

Θα απαντήσω και στη συνέχεια, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, τον

κύριο Υφυπουργό.
Τον λόγο έχει η κ. Παπακώστα για τη δευτερολογία της.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρό-

εδρε, άκουσα τον κύριο Υπουργό και εκπλήσσοµαι για τον εξής
πάρα πολύ απλό λόγο. Αναφερθήκατε στο τι συνέβαινε τα προ-
ηγούµενα χρόνια. Ο νοµοθέτης προβαίνει σε µία νέα ρύθµιση,
πράγµα το οποίο εσείς κάνατε. 

Πράγµατι εγώ, κύριε Πρόεδρε, κατέθεσα την ερώτησή µου
στις 7 Φεβρουαρίου του 2017. Απαντάται η ερώτησή µου σήµερα
-αφού επανακατατέθηκε- όχι µε δική µου ευθύνη, αλλά διότι το
Υπουργείο επικαλέστηκε κωλύµατα και δεν µπορούσε να απαν-
τήσει. Στο µεσοδιάστηµα, στον χρόνο που κύλησε, ήλπιζα να έχω
µία σαφή απάντηση, αφού η ερώτησή µου προηγήθηκε της νέας
ρύθµισης που έφερε το Υπουργείο Εργασίας. Φέρατε µία νέα
ρύθµιση –υποτίθεται- για να λύσετε τα προβλήµατα και τις πα-
θογένειες, τις οποίες εσείς λέτε ότι υπήρχαν το προηγούµενο
διάστηµα. 

Αντί αυτού δηµιουργήθηκε ένας µεγάλος ντόρος και δηµιουρ-
γήθηκε ένα µεγαλύτερο πρόβληµα απ’ αυτό το οποίο κληθήκατε
να λύσετε διά της νοµοθετικής οδού, διά του νόµου που φέρατε.

Φέρνετε, λοιπόν, µία πρώτη εγκύκλιο, η οποία διαπιστωµένα
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δεν έλυσε το πρόβληµα. Μιλάµε στην καθηµερινότητα, δεν µι-
λάµε θεωρητικώς σε επίπεδο προθέσεων ή σε επίπεδο πολιτικής
βούλησης. 

Αναφέρεστε και µου κάνετε εδώ µία αναφορά σε στατιστικά
στοιχεία για το τι συνέβαινε το διάστηµα πριν το 2015. Μα, υπο-
τίθεται ότι ήρθατε ως Κυβέρνηση να θεραπεύσετε αυτά που συ-
νέβαιναν πριν από εσάς. Αντί αυτού διαπιστώνουµε –και
προσέξτε τώρα- µε αυτά που είπατε σήµερα, µε το γεγονός ότι
αποτύχατε να ρυθµίσετε -αυτό φαίνεται στην πράξη- το πρό-
βληµα το οποίο κληθήκατε να διαχειριστείτε, µε αυτό που φέρατε
στη συνέχεια ως λύση στην αστοχία της πρώτης σας ρύθµισης
για να θεραπεύσετε τον νόµο σας, ότι υπάρχει µία εκδοχή εδώ
τώρα, την οποία θα σας την πω εγώ, σε αυτό που πάτε να νοµο-
θετήσετε. Δεν ξέρω ποιον συµβουλεύεστε, δεν ξέρω πώς οργα-
νώνετε τα πράγµατα, πάντως οι πολίτες ταλαιπωρούνται. 

Η εκδοχή που θα σας πω, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι σε περί-
πτωση που ο εργοδότης –εγώ θα πάρω την καλή περίπτωση-
αναγνωρίσει την υποχρέωσή του να καταβάλει ένα µερίδιο των
εισφορών, εσείς, έτσι όπως έχετε ρυθµίσει τα πράγµατα, τον κά-
νετε να εµφανίζεται ο εργοδότης σαν να παραδέχεται πως πρό-
κειται για εξαρτηµένη εργασία. Αυτό, λοιπόν, κάποια στιγµή
νοµικά –επειδή είµαι νοµικός, το γνωρίζετε- µπορεί να χρησιµο-
ποιηθεί εναντίον του και γι’ αυτό ακόµα και αν υπάρχει θετική
στάση του εργοδότη απέναντι στον εργαζόµενο να ρυθµίσει το
πρόβληµα µπορεί να διστάσει, γιατί θα βρεθεί κατηγορούµενος
και υπόλογος, να προχωρήσει στην καταβολή των ασφαλιστικών
εισφορών. Αυτό δεν το λύνετε. 

Επίσης, στην περίπτωση 2, δηλαδή όταν δεν έρχονται σε συµ-
φωνία ο εργοδότης µε τον εργαζόµενο και ο εργαζόµενος
ύστερα από καταγγελία του εργοδότη καταβάλει 9,22% του ει-
σοδήµατος, δηµιουργούνται κάποια ερωτήµατα. Ποια είναι αυτά
τα ερωτήµατα; Πρώτον, µε ποιον τρόπο θα γνωστοποιείται το
ποσό του δελτίου παροχής υπηρεσιών στις αρχές εφόσον ο ερ-
γοδότης δεν θέλει να συµπεριλάβει το όνοµα του εργαζοµένου
στην αναλυτική περιοδική δήλωση, που είναι υποχρεωµένος να
καταθέτει; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως το χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ ένα λεπτό ανοχή.
Το δεύτερο πρόβληµα είναι τι προβλέπεται αν ένας εργοδότης

προτίθεται να καταβάλει τις εισφορές και ο δεύτερος εργοδότης
δεν προτίθεται να καταβάλει τις εισφορές. Ο εργαζόµενος σε
αυτή την περίπτωση θα θεωρείται ως ελεύθερος επαγγελµατίας
ή θα θεωρείται ως εργαζόµενος µε µπλοκάκι; Και πώς θα κατα-
βάλλει τις εισφορές; Και θα πληρώνει µόνος του τις εισφορές
της µίας εργασίας και της άλλης από κοινού µε τον εργοδότη, ο
οποίος συµφωνεί; 

Κύριε Υπουργέ, καταλάβετέ το, έχετε κάνει λάθος στην όλη
ρύθµιση. Η δεύτερη εγκύκλιος δεν λύνει το πρόβληµα της διπλής
χρέωσης, που προέκυψε, καθώς συγκεκριµένη µερίδα εργαζο-
µένων καλείται να πληρώσει εισφορές ως αυτοαπασχολούµενοι
για το εισόδηµα του 2015 και ως µισθωτοί για το εισόδηµα του
2017 και αυτό ενώ οι οικονοµικές συνθήκες έχουν χειροτερέψει
κατά πολύ, λόγω της κρίσης. 

Θα κλείσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε. Έτσι όπως το φέρνετε
στην ουσία -αυτό που υποτίθεται ότι θέλατε ήταν το σκεπτικό
πως η καλυµµένη παροχή εξαρτηµένης εργασίας ενός εργαζο-
µένου που εµφανίζεται ως αυτοαπασχολούµενος είναι µία παρά-
νοµη πρακτική- στην πραγµατικότητα τι κάνετε; Υποτίθεται πως
αποσκοπείτε στον περιορισµό της παράνοµης εργασίας και των
συνεπειών της παράνοµης µορφής απασχόλησης. Στην πράξη,
όµως, οι εγκύκλιοί σας -και να το καταλάβετε, σας φωνάζω
ηχηρά να το αντιληφθείτε σήµερα και να το θεραπεύσετε- όπως
έχουν αυτή τη στιγµή, οδηγούν, επαναλαµβάνω, στο κλείσιµο
γιατί υπάρχει αδιέξοδο, δεν υπάρχει νοµική λύση να την αξιοποι-
ήσουν οι ενδιαφερόµενοι όπως επιθυµούν. Θα οδηγεί και θα εξα-
κολουθεί να οδηγεί στο κλείσιµο ατοµικών επιχειρήσεων και στην
κρυπτόµενη εργασία, δυστυχώς, παρά τα όσα προηγουµένως
µας είπατε. 

Διότι ξέρετε πολύ καλά ότι στη ζωή ο νόµος πρέπει να λειτουρ-
γεί. Αν το εργαλείο το οποίο φέρατε εδώ, ο νόµος, δεν µπορεί

να λειτουργήσει για να λύσει τα προβλήµατα, τότε θα υπάρξει
ως διέξοδος, ως βαλβίδα εκτόνωσης το κλείσιµο των ατοµικών
επιχειρήσεων, η συνεχιζόµενη κρυπτόµενη εργασία και το πρό-
βληµα και οι παθογένειες θα παραµένουν και εσείς θα βαυκαλί-
ζεστε ότι λύσατε το πρόβληµα, απαντώντας σε εµάς εδώ µε
στατιστικά στοιχεία προηγουµένων ετών και µε θεωρίες του
τύπου ότι «θέλαµε να λύσουµε το πρόβληµα, θα δείτε ότι θα
λυθεί». 

Με ευχές δεν λύνονται τα προβλήµατα, κύριε Υπουργέ. Νοµο-
θετήστε, πείτε µας ορθά, παραδεχτείτε το λάθος, πείτε µας χρο-
νοδιάγραµµα και πείτε µας και µε ποιον τρόπο θα πληρωθούν οι
ασφαλιστικές παροχές, γιατί είναι πάρα πολύ κρίσιµο, που υπο-
λείπονται µετά την καταβολή του 10%.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κυρία Παπακώστα. 
Τον λόγο έχει για τη δευτερολογία του ο Υφυπουργός Εργα-

σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Ανα-
στάσιος Πετρόπουλος. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία Πα-
πακώστα, κι εγώ ως συνάδελφός σας στο επάγγελµα ξέρω πάρα
πολύ καλά, όπως γνωρίζετε, τα σχετικά θέµατα µε τον χαρακτη-
ρισµό της εργασίας, αν είναι εξαρτηµένη ή όχι. Και το ζούσαµε
όλο αυτό τα προηγούµενα χρόνια, δηλαδή να δουλεύει κανείς
ως εργολάβος, ενώ ήταν µισθωτός. Και όποτε συλλαµβάνονταν
τέτοιες περιπτώσεις από την Επιθεώρηση Εργασίας ή από τις
πρώην υπηρεσίες του ΙΚΑ, επιβάλλονταν τα σχετικά πρόστιµα και
αναζητούνταν εισφορές από τον πραγµατικό εργοδότη. 

Δεν κάναµε κάτι άλλο τώρα. Με τα πορίσµατα της νοµολογίας,
των δικαστηρίων δηλαδή και της θεωρίας είπαµε ότι ορθό είναι
να δώσουµε µία ευκαιρία σε µία κοινωνία που συναισθάνεται ότι
δεν υπάρχει λόγος να βρίσκεται µια ζωή σε µία κατάσταση πα-
ρατυπίας –για να µην πω παρανοµίας- δηλαδή στη σκοτεινή
πλευρά της οικονοµίας, που δηµιουργεί προβλήµατα στον αθέ-
µιτο ανταγωνισµό, που δηµιουργεί προβλήµατα γενικά στην ανά-
πτυξη. Και είπαµε, επειδή καταλαβαίνουµε πια ότι δεν µπορούµε
να πορευόµαστε έτσι, να αποκατασταθεί η εργασιακή σχέση στο
κανονικό πλαίσιο, στο οποίο έτσι κι αλλιώς θα έπρεπε να είναι.
Δεν δηµιουργήσαµε νέο περιβάλλον εργασιακών σχέσεων, αλλά
δώσαµε την ευκαιρία να το δουν οι επιχειρήσεις και ήδη το βλέ-
πουν και ήδη είναι πάρα πολλοί αυτοί οι οποίοι έχουν αξιοποιήσει
τη σχετική ρύθµιση. 

Σας βεβαιώνω ότι η εξέλιξη του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής
Ασφάλισης ευτυχώς θα είναι θετική για την κοινωνία και για την
οικονοµία και για την προοπτική της χώρας. Διότι ήδη τα αποτε-
λέσµατα, παρά τον ορυµαγδό µιας γενικότερης δέσµης κακών ει-
δήσεων και η πραγµατικότητα διαψεύδουν όλη αυτή τη φηµο-
λογία. Άλλωστε τα στοιχεία κανείς δεν µπορεί να τα αποκρύψει.
Πολύ σύντοµα θα βγουν και τα δεδοµένα σχετικά µε τις εισφορές.
Έχουµε πραγµατικά µία πάρα πολύ καλή αύξηση εισφορών, µε-
γαλύτερη από πέρυσι. Εποµένως τίποτε δεν θα συµβεί από όσα
λέγονται τον τελευταίο καιρό, ότι καταρρέει το σύστηµα της κοι-
νωνικής ασφάλισης. Ενώ λίγο πιο πριν έλεγαν ότι «σφάζουµε»
τους ασφαλισµένους και ότι τους παίρνουµε πολλά λεφτά, τώρα
λένε πως επειδή δεν θα είναι πολλά αυτά που θα πάρουµε θα κα-
ταρρεύσουν οι συντάξεις και δεν θα µπορούµε να δίνουµε συντά-
ξεις. Είναι, όπως µου έλεγε ένας φίλος, σαν τον υαλοκαθαριστή-
ρα, αν δεν σε πιάσω απ’ τη µία µεριά θα σε πιάσω απ’ την άλλη.
Τα λένε όλα. Τίποτα από αυτά δεν θα επιβεβαιωθεί, ευτυχώς για
την οικονοµία και για όλους µας. 

Τέλος, ως προς το ερώτηµά σας για το 10%, το 9,22% είναι
ακριβώς αυτό που θα καταβάλει ο µισθωτός. Δεν έχουµε κανένα
πρόβληµα χρονικό και δεν θα επιβάλουµε –το έχω πει- ούτε πρό-
στιµα ούτε προσαυξήσεις για την περίοδο εκείνη που δεν έχει
καταβληθεί το σύνολο της εισφοράς. Έχουµε αυτή την πολυτέ-
λεια ευτυχώς γιατί πάµε καλά και µπορούµε να έχουµε µια χρο-
νική αναµονή, ώστε όταν γίνουν αυτές οι δηλώσεις σε ένα πολύ
µικρό διάστηµα να εκκαθαριστούν οι αµφιβολίες –εύλογες αµφι-
βολίες, που σωστά κι εσείς επισηµάνατε- για εκείνους τους ερ-
γοδότες οι οποίοι αγνοούν ότι υπάρχει κι άλλος, ακόµα ένας. 
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Εποµένως δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα και κανείς δεν θα
επιβαρυνθεί µε προσαυξήσεις και πρόστιµα. Αν συνέβη, λόγω
αγνοίας, να µη δηλώσει τον µισθωτό µε µπλοκάκι ως απασχολού-
µενο µε εξαρτηµένη εργασία και να καταβάλει τη δική του ει-
σφορά. 

Όλα αυτά σας βεβαιώνω ότι θα λυθούν. Καλά κάνετε και ρω-
τάτε για να ακούει και ο κόσµος τι είναι αυτό που χρειάζεται να
κάνει. Δεν υπάρχει λόγος κανείς να φοβάται ένα σύστηµα προ-
στασίας. Είναι αυτό που δηµιουργήσαµε για όλους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υφυπουργό. 
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 542/28-2-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-
ρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ανάκληση της απόφα-
σης του Υφυπουργού κ. Πετρόπουλου για κατασχέσεις σε µικρο-
οφειλέτες.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Ανα-
στάσιος Πετρόπουλος.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
ερώτησή σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
«Κυρίες και κύριοι, θέλω να κλείσω σήµερα µε µια πολιτική δέ-

σµευση, µια δέσµευση που θα δώσει ανάσα σε εκατοντάδες χι-
λιάδες µικρούς και µεσαίους ελεύθερους επαγγελµατίες, που
στενάζουν κάτω από το βάρος των χρεών, µε την ικανοποίηση
ενός πάγιου αιτήµατος του συγκεκριµένου κλάδου. 

Οι ασφαλιστικές εισφορές των ελεύθερων επαγγελµατιών και
των αυτοαπασχολούµενων του ΟΑΕΕ και του ΕΤΑΑ, που καθίσταν-
ται ληξιπρόθεσµες ως και τις 31-12-2016, «παγώνουν», χωρίς βε-
βαίως να διαγραφούν, ώστε να µπορεί κανείς να είναι ασφαλιστικά
ενήµερος, εάν είναι συνεπής στις τρέχουσες οφειλές του. Διότι
από 1-1-2017 οι ασφαλιστικές εισφορές δεν προκύπτουν αυθαί-
ρετα, αλλά συνδέονται µε την πραγµατική οικονοµική δυνατότητα
του ασφαλισµένου. Πρόκειται για ένα µέτρο πραγµατική ανάσα
για εκατοντάδες χιλιάδες οικογένειες αλλά και για τη βιωσιµότητα
του νέου ασφαλιστικού συστήµατος». 

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι καταλάβατε περί τίνος πρόκειται.
Είναι άλλη µια δέσµευση της Θεσσαλονίκης. Δεν ξέρω αν το έχει
η πόλη ή ο κ. Τσίπρας! Πρέπει να το ξεκαθαρίσετε, γιατί συκο-
φαντείται η πόλη -αυτό µου έλεγαν σήµερα που ήµουν εκεί- µε
τις πολλαπλές δεσµεύσεις που δεν γίνονται πράξη. 

Αντί, λοιπόν, να «παγώσετε» τις ληξιπρόθεσµες ασφαλιστικές
εισφορές και να δώσετε τη δυνατότητα αυτή, για την οποία δε-
σµευθήκατε, έρχεστε µε απόφασή σας τέλος Δεκέµβρη να στεί-
λετε στο ΚΕΑΟ και άρα και στα αναγκαστικά µέτρα και τους
οφειλέτες από 1 ευρώ -όχι µόνο από 5.000 ευρώ που προβλεπό-
ταν, αλλά από 1 ευρώ- µε τη δικαιολογία ότι µόνο έτσι αυτοί µπο-
ρούν να ενταχθούν στον νόµο για τα υπερχρεωµένα νοικοκυριά. 

Σοβαρά; Δεν µπορεί, δηλαδή, το ασφαλιστικό ταµείο να βγάλει
τη βεβαίωση ληξιπρόθεσµων οφειλών και µπορεί το ΚΕΑΟ µόνο;
Αυτή η φθηνή δικαιολογία για το συγκεκριµένο θέµα, νοµίζω ότι
δεν µπορεί να σηκώσει το βάρος µιας απόφασης, η οποία δεν
έχει κανένα δικαιολογητικό και πρέπει άµεσα να ανακληθεί. Δεν
µπορεί οι µικροοφειλέτες και µάλιστα ακόµα και αυτοί για τους
οποίους εκκρεµούν οι αποφάσεις στα δικαστήρια, όπως λέει η
προηγούµενη απόφαση, να στέλνονται στο ΚΕΑΟ.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ζητούµε από τον κύριο Υπουργό να µας πει εάν προτίθεται να

επανεξετάσει την ανάκληση αυτής της απόφασης και, βεβαίως,
πότε θα υλοποιηθεί η δέσµευση του Πρωθυπουργού για το «πά-
γωµα» των ληξιπρόθεσµων οφειλών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κεγκέρογλου. 

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-

κέρογλου, εν αντιθέσει µε την πρακτική του, που από την ηµέρα
της ίδρυσής του αποτέλεσε βραχνά για τους ασφαλισµένους,
λόγω της αθρόας διαδικασίας επιβολής κατασχέσεων και διαδι-
κασιών αναγκαστικής εκτέλεσης, το ΚΕΑΟ δεν έχει κάνει καµµία
τέτοια πράξη υπό τη δική µας πολιτική ηγεσία. 

Εποµένως, όπως έχω πει κατ’ επανάληψη και όπως ακριβώς
έχουµε αναφέρει στο σχετικό δελτίο Τύπου, το οποίο και ανα-
γνώσατε, το θέµα είναι θέµα διαχείρισης των οφειλών και προ-
φανώς δεν πρόκειται να απόσχει ο ΕΦΚΑ και το ΚΕΑΟ µε τους
µηχανισµούς του από την προσπάθεια είσπραξης εισφορών, που
οφείλονται από εκείνους που πραγµατικά έχουν και δεν το κά-
νουν. 

Σε καµµία περίπτωση δεν θα συµπράξουµε σε µια πρακτική
των προηγούµενων ετών, όπου διάφοροι «φίλοι» είχαν την εύνοια
της ασυλίας για να µην καταβάλλουν εισφορές, µε διάφορους
τρόπους και µε διάφορες µεθοδεύσεις. 

Ο κανόνας που τηρείται ευλαβικά στον ΕΦΚΑ είναι να µη διώ-
κεται κανείς που δεν έχει τη δυνατότητα να καταβάλλει εισφο-
ρές. Αντιθέτως, θα πρέπει να επιδιώκουµε αµείλικτα την
είσπραξη εισφορών εκεί που πραγµατικά υπάρχουν έσοδα και
αποκρύπτονται, εκεί που υπάρχει περιουσία και διαφεύγει. Κι
αυτό θα το κάνουµε. 

όµως, όπως έχω πει κατ’ επανάληψη, η δική µας λογική κι η
αντίληψη, η οποία θέλουµε να εµπεδωθεί και στους πολίτες,
στους ασφαλισµένους, δεν είναι το «θα σου πάρω το σπίτι, για
να σου δίνω σύνταξη». Σε καµµία περίπτωση δεν στέκει µια τέ-
τοια λογική µέσα σε ένα πλαίσιο κοινωνικής προστασίας, όπως
θα πρέπει να χαρακτηρίζει την κοινωνική ασφάλιση. Αν συµβεί
κάτι τέτοιο και το εντοπίσετε, µε χαρά θα δεχθώ την παρατήρησή
σας, για να το αποτρέψουµε. Δεν υπάρχει τέτοια περίπτωση υπό
τη δική µας πολιτική ευθύνη και καθοδήγηση να συµβούν τέτοια
γεγονότα στο σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης. 

Συνεπώς η δέσµευση του Πρωθυπουργού παραµένει ως δέ-
σµευση. Εκείνο που χρειάζεται να δούµε είναι τις λεπτοµέρειες
µιας διαδικασίας και ενός µηχανισµού που θα προσεγγίζει την
πραγµατική δυνατότητα του οφειλέτη να καταβάλλει οφειλές.

Είναι συστήµατα λειτουργικά, τα οποία επεξεργαζόµαστε και
αυτά θα τα εφαρµόσουµε. Εννοείται ότι αυτό το «πάγωµα» από
την άποψη των διωκτικών µέσων έχει υπάρξει. Δεν υπάρχουν
διωκτικοί µηχανισµοί, οι οποίοι να ενεργοποιούνται εκεί όπου δεν
υπάρχει δυνατότητα καταβολής εισφορών. Στα κρυµµένα έσοδα
δεν είπαµε ότι θα κάνουµε χάρη ή θα έχουµε ανοχή. 

Σε καµµία περίπτωση, λοιπόν, δεν υπάρχει λόγος να ανησυ-
χείτε για την εξέλιξη της πολιτικής µας στις εισπράξεις, που θα
είναι πάντα φιλική προς τον ασφαλισµένο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υφυπουργό.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν ανησυχώ µόνο εγώ, έχουν ήδη εκφράσει

την αντίθεσή τους όλα τα συνδικαλιστικά όργανα των µικροµε-
σαίων, των εµπόρων, των βιοτεχνών και µάλιστα την προηγού-
µενη εβδοµάδα µάς είχαν καλέσει στο Ηράκλειο σε µια µεγάλη
σύσκεψη, όπου ήταν και ο κ. Συντυχάκης -που ευρίσκεται σήµερα
εδώ- και µας ανέλυσαν αυτόν τον κίνδυνο, ο οποίος κρέµεται, µε
τη δική σας υπουργική απόφαση, πάνω από τα κεφάλια των µι-
κρών επιχειρήσεων. Γιατί, εάν προχωρήσει σε οποιαδήποτε δέ-
σµευση και αναγκαστικό µέτρο, µε δεδοµένο ότι για άλλη µια
δέσµευση, την οποία είχατε πάρει στη Θεσσαλονίκη, τη θεσµο-
θέτηση του ακατάσχετου λογαριασµού, δεν έχει γίνει τίποτε, δεν
θα µπορούν να λειτουργήσουν ως επιχειρήσεις. Και αυτό είναι
ένα σηµαντικό ζήτηµα. Το θέτουν επίσηµα οι φορείς.

Από εκεί και πέρα, σας έχουµε καταθέσει ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων για το τι ενέργειες έχετε κάνει για τους
οφειλέτες από 5.000 ευρώ και πάνω, τι υπάρχει πράγµατι σε
σχέση µε τη δυνατότητα είσπραξης, προκειµένου να καλυφθούν
και τα ποσά τα οποία αναφέρατε στον προϋπολογισµό του
ΕΦΚΑ. Γιατί, εάν πράγµατι δεν απευθυνθείτε σ’ αυτούς οι οποίοι
οφείλουν, δεν θα µπορέσετε να το καλύψετε αυτό, θα είναι κενό
γράµµα το νούµερο το οποίο έχει γραφτεί.

Όµως, στο θέµα που έχει να κάνει από το 1 ευρώ µέχρι τις
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5.000 ευρώ, εκεί είναι οι κρυπτόµενοι πλούσιοι; Οι κρυπτόµενοι
πλούσιοι είναι στα 500 ευρώ, στα 200 ευρώ, στα 1.000 ευρώ;
Γιατί, άραγε, δεν ήταν η απόφασή σας από 1.000 έως  5.000
ευρώ και ήταν από 1 ευρώ;

Να σας πω και κάτι άλλο. Με την απόφασή σας καταργήσατε
την προηγούµενη. Στην προηγούµενη υπήρχε µια διάταξη, η
οποία έλεγε ότι δεν πάνε στο ΚΕΑΟ οι οφειλές που τελούν υπό
δικαστική αναστολή. Δηλαδή, εάν υπάρχει δικαστική αναστολή
για µια οφειλή των 1.000 ευρώ θα πάει στο ΚΕΑΟ; Και το ΚΕΑΟ
θα πρέπει να κάνει αναγκαστικά µέτρα;

Κοιτάξτε, αυτό το οποίο λέτε είναι πολιτική δέσµευση. Εγώ να
το δεχθώ εδώ καλόπιστα, πολιτικά. Μήπως, όµως, έρθει η ώρα
που θα ζητήσετε ευθύνες από τους υπαλλήλους, από τη διεύ-
θυνση του ΚΕΑΟ, από όλο το στελεχικό δυναµικό για παράβαση
καθήκοντος; Γιατί δεν βάλατε σ’ αυτή την υπουργική απόφαση
ότι από 1 έως 5.000 ευρώ τα στέλνουµε στο ΚΕΑΟ για να βεβαι-
ώνονται ως ληξιπρόθεσµες οφειλές, αλλά δεν επιτρέπεται κα-
νένα µέτρο αναγκαστικής εκτέλεσης, κανένα µέτρο που να έχει
να κάνει µε δέσµευση λογαριασµού και οτιδήποτε άλλο; Βγάλτε
µια τέτοια υπουργική απόφαση. Αυτό σας ζητάµε. Ας πάνε στο
ΚΕΑΟ, αλλά να υπάρχει αυτή η απόφαση γραπτώς, ούτως ώστε
να µην πηγαίνουν για απιστία τα στελέχη. Ποιο είναι το κριτήριο,
δηλαδή, µε βάση το οποίο θα πρέπει να εισπράξουν, να προχω-
ρήσουν σε µέτρα ή να µην προχωρήσουν;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Κεγκέρογλου.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Οι δεσµεύ-
σεις αφορούν εµάς φυσικά, τη δική µας Κυβέρνηση. Και όποια
δέσµευση αναλαµβάνουµε θα την τηρήσουµε και δεν πρόκειται,
κύριε Κεγκέρογλου, να συµβεί κάτι διαφορετικό απ’ όσα είπα
στην πρωτολογία µου. 

Για άλλη µια φορά καλώ όλες τις κοινωνικές δυνάµεις να ενη-
µερώσουν τους οφειλέτες, οι οποίοι είναι πολλές χιλιάδες, δυ-
στυχώς, από τα χρόνια των προηγούµενων κυβερνήσεων, που
προκάλεσαν ή συνέβαλαν στη µη αντιµετώπιση αυτής της κρίσης
που ερχόταν. Είναι περίπου διακόσιες ενενήντα έξι χιλιάδες
επτακόσιοι είκοσι ασφαλισµένοι του ΟΑΕΕ µε ενεργή ασφάλιση
που δεν έχουν καταβάλει και δεν µπορούσαν να καταβάλουν ει-
σφορές.

Γι’ αυτούς τους ανθρώπους που είναι διακόσιες ενενήντα έξι
χιλιάδες, υπάρχει αυτή η ευχέρεια µε τη µείωση των εισφορών
που δώσαµε σε αυτόν τον κόσµο, για να µπορούν να είναι πραγ-
µατικά ενήµεροι, να αρχίσουν να καταβάλλουν τις εισφορές. Πε-
τυχαίνοντας την επάνοδο αυτών των σχεδόν τριακοσίων χιλιάδων
ανθρώπων από τον ΟΑΕΕ και µόνο -δεν λέω για το ΕΤΑΑ- στο
σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης, θα µας δώσει το πλεονέ-
κτηµα και στη διαπραγµάτευση που κάνουµε, να πετύχουµε και
βήµατα στη διαχείριση των οφειλών και σας διαβεβαιώνω ότι εί-
µαστε σε ένα πολύ καλό βήµα.

Βεβαίως, έχουν χαθεί διακόσιες σαράντα µία χιλιάδες ασφα-
λισµένων που έχουν βάλει «λουκέτο» και δεν θα επανέλθουν
ποτέ, αλλά ακόµη και αυτοί πραγµατικά θα έχουν την ευκαιρία
να δουν τη δυνατότητα τού να επανέλθουν µέσα από τις ρυθµί-
σεις που θα κάνουµε. Νοµικά δεν υπάρχει περίπτωση οποιαδή-
ποτε διαδικασία έχει ανασταλεί από το δικαστήριο να υπαχθεί σε
οποιαδήποτε διαδικασία είσπραξης. Κι αυτό γίνεται γιατί νοµικά
δεν υπάρχει τέτοια δυνατότητα, είναι σε αναστολή. Εποµένως
µη µε ρωτάτε για θέµατα τα οποία αυτονοήτως έχουν την απάν-
τησή τους. Τέτοιες περιπτώσεις δεν µπορούν να µπουν στη δια-
δικασία της οποιασδήποτε είσπραξης. Όµως είπα και πριν, όταν
θα συµβεί µία έστω περίπτωση οφειλέτη, ο οποίος, ενώ αδυνατεί
πραγµατικά να καταβάλει εισφορές, να καλείται να καταβάλει ει-
σφορές ή να υπάγεται σε µια διαδικασία είσπραξης από το
ΚΕΑΟ, πραγµατικά εγώ από τώρα λέω ότι θα είναι µια περίπτωση
που δεν θα αντιµετωπιστεί µε έναν τέτοιο τρόπο, ο οποίος δεν
ταιριάζει στο σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης. 

Τα ξέρετε βεβαίως τα νούµερα, διετελέσατε και εσείς στο
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης: 31 δισεκατοµ-

µύρια οφειλές έχουν µαζευτεί συνολικά και πάνω από 10 δισεκα-
τοµµύρια στον ΟΑΕΕ. Αυτά για να τα αντιµετωπίσουµε πρέπει να
δώσουµε σε όλους τους ασφαλισµένους τη σωστή εικόνα. Αντί
να τον φοβίζουµε µε εσφαλµένες εντυπώσεις, να τον καλέσουµε
να τον ενηµερώσουµε ότι πρέπει να αγκαλιάσει το δικό του σύ-
στηµα κοινωνικής ασφάλισης για τη δική του υγεία και περί-
θαλψη, για τη δική του αυριανή σύνταξη. Με µια τέτοια
προοπτική η χώρα µπορεί πραγµατικά να αντιµετωπίσει τα προ-
βλήµατά της και όχι µε τον τρόµο και τον αδικαιολόγητο φόβο
που σπέρνουν διάφορες φήµες από τέτοιους κήρυκες τέτοιων
κακών µαντάτων. Δεν θα υπάρξει επιβεβαίωση για αυτά. Δεν θα
υπάρξει. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εγώ κήρυκας;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν µιλάω
για εσάς. Εσείς ρωτάτε, όπως µου έχετε πει, οπότε πρέπει να
απαντώ. Μιλάω για τους δηµοσιογραφούντες την ψευδή είδηση. 

Να είστε καλά, ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υφυπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης κ. Πετρόπουλο.

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 541/28-2-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεο-
δώρου προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά
µε την άµεση ανάγκη διασφάλισης της εύρυθµης λειτουργίας
στο Κέντρο Πρώτης Υποδοχής (ΚΕΠΥ) της Μόριας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Ιωάννης Μουζάλας.

Ο κ. Παπαθεοδώρου έχει τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγγίζουµε ένα θέµα, κύριε Υπουργέ, το οποίο νοµίζω ότι εν-

διαφέρει όχι τόσο για την αποκατάσταση της ασφάλειας στα κέν-
τρα υποδοχής των προσφύγων αλλά γιατί σε ορισµένα από αυτά
τα κέντρα υπάρχουν ιδιαίτερα προβλήµατα και νοµίζω ότι και
εσείς -αλλά και εµείς- έχουµε εκδηλώσει το ίδιο ενδιαφέρον για
να αντιµετωπιστούν τέτοια φαινόµενα. 

Μιλώ συγκεκριµένα για το κέντρο πρώτης υποδοχής στη
Μόρια, όπου εκεί ζουν δυόµισι χιλιάδες άνθρωποι, εκ των οποίων
οι πεντακόσιοι ακόµη σε σκηνές -µειώθηκε βέβαια το νούµερο
σε σχέση µε προηγούµενες καταστάσεις του Δεκεµβρίου- και
όπου έχουν παρατηρηθεί πάρα πολλά φαινόµενα, κρούσµατα εγ-
κληµατικότητας που έχουν σχέση µε διακίνηση ανθρώπων, µε
διακίνηση ναρκωτικών, µε πορνεία αλλά και µε µια άλλη σειρά
από καταστάσεις, οι οποίες δηµιουργούν πρόβληµα στη δια-
βίωση των προσφύγων στη Μόρια.

Είχατε πει πρόσφατα, κύριε Υπουργέ -και το κράτησα- ότι οι
συνθήκες σε αυτούς τους καταυλισµούς, σ’ αυτά τα κέντρα στα
νησιά, δεν είναι καλές. Το είπατε πριν από µία εβδοµάδα. 

Η ερώτησή µου δεν έχει να κάνει µόνο µε τις συνθήκες διαβίω-
σης. Έχει να κάνει µε τον τρόπο που θα µπορούσαµε να αντιµε-
τωπίσουµε τέτοιου είδους φαινόµενα, γιατί να αντιµετωπίσουµε
την εγκληµατικότητα στο σύνολό της δεν γίνεται. Όµως, όταν ξέ-
ρουµε ότι από τα δυόµισι χιλιάδες αυτά άτοµα, τα οποία διαβιούν
στο ΚΕΠΥ, στο κέντρο υποδοχής της Μόριας, υπάρχουν ταυτό-
χρονα σε διαφορετικά τµήµατα ασυνόδευτοι ανήλικοι, υπάρχουν
γυναίκες µόνες τους, υπάρχουν πρόσφυγες διαφορετικών εθνι-
κοτήτων, όπως υπάρχει και µια ζώνη παραβατικότητας, που τη
γνωρίζετε και εσείς και εγώ, θα µπορούσατε να αποφασίσετε την
αποσυµφόρηση του συγκεκριµένου κέντρου. Την προσωρινή µε-
τεγκατάσταση ορισµένων, των πλέον ευάλωτων οµάδων, σε άλλη
περιοχή, εκτός βεβαίως Λέσβου, έτσι ώστε να µπορεί να αποσυµ-
φορηθεί η κατάσταση και να ελεγχθεί καλύτερα. 

Σήµερα το σύνολο των αστυνοµικών δυνάµεων του νησιού ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι ασχολείται µε το προσφυγικό. Εποµένως,
όταν έξω από το συγκεκριµένο κέντρο υπάρχουν πρόχειρες ιδιω-
τικές καντίνες, που πουλάνε αλκοόλ και άλλα πράγµατα και
άλλες ουσίες στους πρόσφυγες, καταλαβαίνετε ότι δεν µπορεί
να αντιµετωπισθεί εύκολα ένα τέτοιο φαινόµενο. 

Σας ευχαριστώ και θα επανέλθω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
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κ. Παπαθεοδώρου.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Μου-

ζάλας για την πρωτολογία του.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Παπαθεοδώρου, πιστεύω ότι η ερώ-
τησή σας πιο πολύ απευθύνεται στο Υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη παρά σε εµένα. Όµως, εάν ήρθα εδώ, είναι από σεβασµό
και στο πρόσωπό σας και επειδή έµαθα ότι επισκεφθήκατε τη
Μόρια, κάτι που δείχνει ένα πραγµατικό ενδιαφέρον.

Αυτό το οποίο εγώ µπορώ να σας πω είναι ότι στη Λέσβο, όπως
και στα άλλα νησιά, κάνουµε µια πολύ µεγάλη προσπάθεια. Οι
συνθήκες δεν ήταν καλές, θα γίνουν καλές και µετά θα ξαναχα-
λάσουν. Τι θέλω να πω µε αυτό; Η εγκληµατικότητα, που περι-
γράφετε, έχει σχέση µε την κατάσταση κάτω από την οποία ζουν.
Όταν υπάρχουν µέσα στη Μόρια δυόµισι χιλιάδες άνθρωποι µε
σκηνές, µε όλα αυτά, που είπατε και εσείς, και που ήταν η αλή-
θεια πριν από ενάµιση µήνα, είναι πολύ δύσκολο να παρακολου-
θήσει κανείς την παραβατικότητα.

Επίσης, είναι εξαιρετικά δύσκολο να µπορέσει κανείς να εµπο-
δίσει την παραβατικότητα, εάν δεν υπάρχει ένας χώρος κράτη-
σης, ένα προαναχωρησιακό κέντρο. 

Επανερχόµαστε, λοιπόν, στην πολιτική που είχαµε ζητήσει γι’
αυτά τα νησιά -και είναι γνωστές οι δυσκολίες που βρέθηκαν και
οι αντιθέσεις που είχαµε εδώ- ότι δηλαδή µαζί µε τη Μόρια και
τη βελτίωση των συνθηκών, που την είδατε και νοµίζω ότι διαπι-
στώσατε ότι γίνεται µια πολύ µεγάλη προσπάθεια εκεί πέρα τώρα
-έχουν µείνει εκατόν εβδοµήντα επτά σκηνές, οι οποίες θα φύ-
γουν και αυτές- θα πρέπει, λοιπόν, να υποστηρίξετε και εσείς το
να υπάρξει κάποιος χώρος, ώστε να βελτιωθούν οι συνθήκες δια-
µονής. 

Επίσης, πρέπει να γίνει αυτό που είναι απαραίτητο για να λει-
τουργήσει η συµφωνία Ευρώπης - Τουρκίας, να λειτουργήσει το
άσυλο, οι επιτροπές προσφυγών: ένας χώρος κράτησης. Δεν
µπορώ να σας απαντήσω πού σκέφτεται το Υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη να δηµιουργήσει αυτόν τον χώρο και πώς.
Μπορώ να σας πω ότι ανανεώνεται ένας µικρός χώρος κράτη-
σης, που υπάρχει µέσα, αλλά όπως έχω ξαναπεί στη Βουλή, µέσα
σε τέτοιου είδους camp, αν στήνεται χώρος κράτησης, είναι
πηγή ανωµαλίας στο µέλλον. Και αυτό είναι κάτι που το καταλα-
βαίνετε. 

Και για να τελειώσω, θέλω να πω ότι εγώ εκτιµώ ως πάρα πολύ
θετικό το ότι ήσασταν εκεί πέρα. 

Σχετικά µε τις ιδιωτικές καντίνες: Τις άδειες τις δίνει ο δήµος.
Εµείς έχουµε κάνει έγγραφο στην Αστυνοµία για το αλκοόλ.
Θέλω να πω, τι να κάνει το Υπουργείο Μετανάστευσης; Όµως,
να σας πω τι κάνουµε. Τώρα την τελευταία εβδοµάδα γυρνάµε
κοντέινερ το κοντέινερ, σκηνή τη σκηνή και τοιχοκολλούµε και
δίνουµε χαρτιά στη γλώσσα τους, όπου λέµε ότι απαγορεύεται
το αλκοόλ και όλα αυτά τα πράγµατα. Η πρόθεσή µας είναι όταν
υπάρξουν οι συνθήκες, αυτός ο οποίος φέρνει εθιστικές ουσίες
µέσα στο camp, αυτός ο οποίος είναι βίαιος, να µπορεί να απο-
µονωθεί στο προαναχωρησιακό κέντρο και πολύ γρήγορα να τε-
λειώσουµε µε το άσυλο τού υπό κράτηση και να επιστρέψει στην
Τουρκία. 

Τελειώνω µε το εξής. Ασυνόδευτα ανήλικα. Όταν πήγατε εσείς
είχαµε, νοµίζω, έντεκα µέσα και τώρα έχουµε εννέα. Δεν µένουν
πάνω από πέντε ηµέρες πια. Έχουµε φτιάξει δοµές εκεί πέρα
που πάνε τα ανήλικα αλλά εξαρτιέται κάθε φορά, ξέρετε, και από
τη βάρκα που έρχεται. Δηλαδή µας έτυχε µια φορά, που στη Χίο,
για παράδειγµα, έστειλαν µια βάρκα που ήταν όλοι έτσι. 

Υπάρχουν δυσκολίες. Ωστόσο είναι σωστή η παρατήρησή σας
και προσπαθούµε πάρα πολύ γι’ αυτό. Αποσυµφορούµε τα νησιά.
Τα αποσυµφορούµε, βέβαια, στο πλαίσιο της συµφωνίας Ευρώ-
πης – Τουρκίας, κάτι για το οποίο είµαι βέβαιος ότι δεν έχετε αν-
τίρρηση. 

Τελειώνω, λέγοντας ότι χρειαζόµαστε την υποστήριξη της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης και ανθρώπων σαν και εσάς, ώστε να
βελτιωθούν και άλλο οι συνθήκες διαµονής και να υπάρξει, επι-
τέλους, ένας ειδικός χώρος σαν προαναχωρησιακό κέντρο, κέν-
τρο κλειστό, κέντρο κράτησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Τον λόγο έχει ο κ. Παπαθεοδώρου, Βουλευτής της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης, για τη δευτερολογία του. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Υπουργέ, θέσατε
πολλά ζητήµατα. 

Πραγµατικά δεν έκανα την ερώτηση στον συνάδελφό σας, τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, γιατί αυτό το οποίο προέχει
είναι οι συνθήκες διαβίωσης εντός. 

Πράγµατι επισκέφθηκα και συνεργάστηκα µε τον στρατηγό
της Ελληνικής Αστυνοµίας, ο οποίος κάνει πολύ φιλότιµες προ-
σπάθειες για την αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας. Δεν µπο-
ρεί να αντιµετωπιστεί τίποτα, όσο οι συνθήκες διαβίωσης είναι
αυτές τις οποίες περιγράψαµε –και αυτό έχει να κάνει µε τη σύν-
θεση του πληθυσµού. 

Τώρα αναρωτιέµαι, εάν θέλετε το προαναχωρησιακό κέντρο
να γίνει στο ίδιο νησί ή κάπου αλλού ή αν θέλετε να υπάρξει
άλλου τύπου διαχείριση, παραδείγµατος χάριν να πάρετε το
άσυλο από εκεί που βρίσκεται, δηλαδή τις υπηρεσίες ασύλου
που βρίσκονται µέσα στο camp, µέσα στο στρατόπεδο και να µε-
τεγκαταστήσετε τη συγκεκριµένη υπηρεσία κάπου αλλού. 

Το λέω αυτό, γιατί δεν έχετε δεµένα τα χέρια σας από τη συµ-
φωνία για τέτοιου είδους ενέργειες. Άλλωστε νοµίζω, κύριε
Υπουργέ, ότι είδατε και την τελευταία απόφαση του γενικού δι-
καστηρίου, που δεν µιλάει για συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης –
Τουρκίας. Μάλιστα λέει ότι όχι µόνο πρόκειται για ανακρίβειες,
όταν µιλάµε για συµφωνία, αλλά µιλάει το ίδιο το δικαστήριο για
τη δήλωση του Μαρτίου του 2016. 

Λέει ότι κανένα θεσµικό όργανο –και νοµίζω ότι είναι πάρα
πολύ σηµαντικό, γιατί αυτό µπορεί να στηρίξει την πολιτική της
προσωρινής µετεγκατάστασης– ούτε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο
ούτε άλλο θεσµικό όργανο της Ένωσης αποφάσισε τη σύναψη
συµφωνίας µεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας. Δεν
υπάρχει. 

Τι έχουµε; Έχουµε δήλωση των αρχηγών κρατών µε τον
Τούρκο Πρωθυπουργό. Και τι άλλο; Ότι ακόµα και αν υποτεθεί
ότι ήταν δυνατή η άτυπη σύναψη διεθνούς συµφωνίας κατά τη
συνάντηση της 18ης Μαρτίου 2016, η συµφωνία αυτή συνήφθη
από τους αρχηγούς κρατών και µόνο µε τον Τούρκο Πρωθυ-
πουργό. 

Ποια είναι η συµφωνία, λοιπόν, η οποία εσάς σας δένει τα
χέρια αυτή τη στιγµή, για να µην µπορέσετε να µετεγκαταστή-
σετε προσωρινώς µια σειρά από πληθυσµιακές οµάδες, που βρί-
σκονται στο συγκεκριµένο κέντρο, αλλά και σε άλλα νησιά; 

Έχω την εντύπωση ότι εδώ υπάρχει δέσµευση του Πρωθυ-
πουργού να µην φεύγουν οι άνθρωποι αυτοί από τα νησιά και να
µένουν εκεί. Γιατί όταν έχουµε κέντρα φιλοξενίας µε δυόµισι χι-
λιάδες πρόσφυγες, οι οποίοι βρίσκονται σε µια πολύ µικρή πε-
ριοχή, καταλαβαίνετε ότι όχι µόνο εγκληµατικότητα θα υπάρξει,
αλλά θα πρέπει να κάνουµε και τον σταυρό µας που δεν είχαµε
χειρότερα µέχρι σήµερα. 

Τελειώνω, λέγοντάς σας το εξής: Εφόσον δεν υπάρχει αυτή η
δεσµευτικότητα της συµφωνίας, γιατί δεν προχωράτε σε άµεσα
µέτρα αποσυµφόρησης, έτσι ώστε να υπάρχουν και λιγότερες
εστίες εγκληµατικότητας, σε έναν χώρο που ξέρετε ότι δεν µπο-
ρεί να είναι ταυτόχρονα σχολείο, κέντρο υγείας, γραφείο για
άσυλο, γραφείο καταγραφής και να υπάρχουν ταυτόχρονα, σή-
µερα, µετά από τόσο καιρό, εκατόν εβδοµήντα σκηνές, όπως
εσείς είπατε;

Όµως και πάλι το πρόβληµα δεν πρόκειται να λυθεί έτσι. Μόνο
µε την αποσυµφόρηση των κέντρων αυτών µπορεί να λυθεί. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Παπαθεοδώρου. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Ειλικρινά νοµίζω ότι στη δευτερολογία σας, µπαίνετε σε
έναν επικίνδυνο δρόµο. Ακούστε να δείτε, πολύ ήρεµα, µε πολλή
εκτίµηση είτε έτσι είτε αλλιώς αυτό το οποίο έχει συναφθεί ανά-
µεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Τουρκία, στους Πρωθυ-
πουργούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Τουρκίας, στη χώρα
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µας έχει επιφέρει, εφόσον τηρούνται οι διαδικασίες που έχουν
αποφασιστεί, µια µείωση εισροών από επτά χιλιάδες την ηµέρα
και δυόµισι χιλιάδες όταν έκλεισαν τα σύνορα, σε εβδοµήντα µε
εκατό την ηµέρα. 

Αυτό εµείς θα το υπερασπιστούµε. 
Με βάση αυτό, λοιπόν, όπως και να λέγεται, δεν µπορούµε να

τους µεταφέρουµε. Έχω καταθέσει στη Βουλή σε µια προηγού-
µενη επερώτηση επιστολές, που έχω γράψει και στους Τούρκους
και στον Τίµερµανς και στον Αβραµόπουλο, σε όλους αυτούς.
Ήρθε ο κ. Αβραµόπουλος και το είπε. Σας παρακαλώ πολύ, δεν
υπάρχει κανένας λόγος να µην το κάνουµε, αν δεν φοβόµασταν
ότι κάνοντας αυτό το πράγµα, θα καταρρεύσει µια συµφωνία. Η
συµφωνία, η δήλωση, όπως θέλετε, πείτε το. Και τότε δεν θα
έχουµε τι να πούµε στον κόσµο. 

Θα ήθελα, λοιπόν, εδώ να είµαστε ενωµένοι. Αυτά είναι λόγια
τα οποία λέγονται εύκολα, αλλά µπορεί να επιφέρουν ένα απο-
τέλεσµα πολύ δύσκολο και κακό για τη χώρα. Είµαι βέβαιος ότι
δεν είναι αυτή η πρόθεσή σας. 

Τέλος να σας πω ότι αυτά που είπατε, ακριβώς δείχνουν το
πόσο χρειαζόµαστε τη βοήθειά σας και τη βοήθεια απ’ όλο το
δηµοκρατικό τόξο, ώστε να µπορέσουµε να λύσουµε το πρό-
βληµα. Διότι, πραγµατικά, δυόµισι χιλιάδες σε µια µικρή περιοχή
δηµιουργούν αυτό το πρόβληµα. Είδατε ότι εγώ πρώτος είπα ότι
η εγκληµατικότητα έχει να κάνει µε τις συνθήκες διαβίωσης. Αυτό
τι σηµαίνει; Αυτό σηµαίνει να τους πάρουµε στην ενδοχώρα.
Αυτό σηµαίνει ότι µπορεί να καταπέσει η συµφωνία. Άρα τι µένει;
Να υπάρξει ένας µεγαλύτερος χώρος ο οποίος δεν θα είναι δυ-
σβάσταχτος και θα βοηθήσει το άσυλο. 

Έχετε δίκιο. Ξέχασα να αναφέρω ότι είµαστε αυτή τη στιγµή
σε συµφωνία µε την EASO να µεταφέρουµε και στη Χίο και στη
Μυτιλήνη τις υπηρεσίες ασύλου και τις υπηρεσίες της EASO
εκτός. Αυτό θα µας δώσει και περισσότερο χώρο µέσα και θα
αποφύγουµε τις προστριβές και τις πιέσεις εξεγέρσεων και µι-
κροπροβληµάτων που δηµιουργούνται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Μουζάλα. 

Στη συνέχεια θα συζητηθεί η µε αριθµό 1084/10-11-2016 ερώ-
τηση του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη Θεοχάρη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον ενδεχόµενο κίν-
δυνο παραγραφών σε δυνητικές περιπτώσεις φορολογικών υπο-
θέσεων πολιτικών προσώπων που αφορούν στη Γενική Γραµµα-
τεία Δηµοσίων Εσόδων, στο Σώµα Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµα-
τος και στις λίστες καταθετών εξωτερικού. 

Στην ερώτηση του κ. Θεοχάρη θα απαντήσει η Υπουργός Οι-
κονοµικών κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου. 

Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την ερώτησή σας. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Επιτρέψτε µου αρχικά να εκφράσω την αγανάκτησή µου, γιατί
αυτή η Κυβέρνηση δεν απαντάει στις ερωτήσεις. Έχουµε εδώ
ένα παράδειγµα µιας ερώτησης που θα απαντηθεί. Έχω κάνει
όµως είκοσι δύο αναπάντητες ερωτήσεις και τέσσερις -είκοσι έξι
δηλαδή στο σύνολο- µόνο έχουν απαντηθεί. Δεν είναι δυνατόν
να συνεχίζεται αυτή η πρακτική, από µία Κυβέρνηση η οποία γρά-
φει στα παλαιότερα των υποδηµάτων της το ελληνικό Κοινοβού-
λιο. 

Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, ζούµε την εξής παραδοξότητα.
Το 2015, µε νοµοθέτηση αποφασίσατε τη µεταφορά τρεισήµισι χι-
λιάδων υποθέσεων του ΣΔΟΕ στη ΓΓΔΕ, τώρα Ανεξάρτητη Αρχή.
Στον επόµενο σχεδιασµό µιλούσατε για τρεις χιλιάδες εννιακόσιες
σαράντα επτά φορολογικές υποθέσεις. Τελικά δεν έµαθε κανένας
πόσες µεταφέρθηκαν. Από τις 10 Μαρτίου 2016 έναν χρόνο πριν,
µε ερώτηση έθετα τα εξής ερωτήµατα: Πόσες υποθέσεις παρα-
µένουν στη δικαιοδοσία του ΣΔΟΕ; Πώς αντιµετωπίζονται µε δε-
δοµένη τη µείωση του προσωπικού του ΣΔΟΕ; Πόσες υποθέσεις
παραµένουν που είναι εισαγγελικές παραγγελίες στο ΣΔΟΕ; Από
τους πεντακόσιους υπαλλήλους οι οποίοι µεταφέρθηκαν στη
ΓΓΔΕ, πόσοι τοποθετήθηκαν σε θέσεις µε ελεγκτικό αντικείµενο,
για να µπορέσουν να προχωρήσουν τις υποθέσεις; Πώς προβλέ-
πετε να στελεχωθεί στο νέο ΣΔΟΕ; 

Με τον ν.4410/2016, δόθηκε παράταση παραγραφής για τρία
έτη στις υποθέσεις που µεταφέρθηκαν. Κοιτάξτε, οι παρατάσεις
παραγραφής οδηγούν τις εφορίες να ασχολούνται µε υποθέσεις
οι οποίες δεν φέρνουν εισπράξεις. Όποιος δίνει δηλαδή παρα-
τάσεις παραγραφής, θέλει να µην εισπράττει η εφορία. 

Είµαι όµως πεπεισµένος ότι σε ειδικές περιπτώσεις, όπως τις
υποθέσεις των πολιτικών, η αντιµετώπιση αυτών των υποθέσεων
πρέπει να είναι διαφορετική, γιατί ενδέχεται να παραγραφούν,
αλλά έχουν ουσιαστικό ηθικό και πολιτικό ενδιαφέρον.

Γι’ αυτά, λοιπόν, πρέπει να δούµε ξανά τις εξής υποθέσεις. Τον
αδικαιολόγητο πλουτισµό πολιτικών προσώπων, τις σκοτεινές
διαδροµές του πολιτικού χρήµατος, όπου είναι υποθέσεις που
πλήττουν την αξιοπιστία του πολιτικού συστήµατος κι εντέλει της
ίδιας της δηµοκρατίας µας. Γι’ αυτόν τον λόγο πρέπει να είµαστε
πιο αυστηροί σε αυτές τις υποθέσεις. 

Με βάση, λοιπόν, αυτά είχα ρωτήσει: Πρώτον, ολοκληρώθηκε
και πότε η µεταφορά από το ΣΔΟΕ στη ΓΓΔΕ των τεσσάρων χι-
λιάδων περίπου υποθέσεων; Πόσες απ’ αυτές παραµένουν στο
ΣΔΟΕ; Πώς αξιολογούνται οι υποθέσεις που µεταφέρθηκαν ανα-
φορικά µε τα αποτελέσµατα και σε επίπεδο φορολογικών εσό-
δων; Με τι κριτήρια επιλέχθηκαν οι υποθέσεις που µεταφέρθηκαν
στη ΓΓΔΕ; 

Υπάρχουν -και αυτό θέλω να απαντηθεί, κυρία Υπουργέ- υπο-
θέσεις πολιτικών προσώπων Βουλευτές, Υπουργοί, Γενικοί Γραµ-
µατείς ή συγγενών τους στις λίστες αυτές που έχουν παραδοθεί
στις ελληνικές αρχές και κινδυνεύουν να παραγραφούν; Υπάρχει
ενηµέρωση για πολιτικά πρόσωπα που αναφέρονται στις λίστες
Μπόργιανς ή σε άλλες λίστες καταθετών; Υπάρχουν φορολογι-
κές υποθέσεις πολιτικών προσώπων ή συγγενών πρώτου βαθµού
που ήταν στο ΣΔΟΕ και δεν µεταφέρθηκαν στη ΓΓΔΕ και αφέθη-
καν να παραγραφούν; 

Και το πιο σηµαντικό απ’ όλα είναι το εξής: Ζητήσαµε ο Υπουρ-
γός, να ενηµερώσει την Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας για τέ-
τοιου είδους υποθέσεις φοροδιαφυγής πολιτικών προσώπων
-Βουλευτών, Υπουργών, Γενικών Γραµµατέων- και γενικά τέτοιων
προσώπων πολιτικού ενδιαφέροντος που βρίσκονται σ’ αυτές τις
λίστες καταθετών εξωτερικού και για υποθέσεις που δεν έχουν
µεταφερθεί από το ΣΔΟΕ στη ΓΓΔΕ.

Σ’ αυτό, λοιπόν, το ενδεχόµενο δεν είδαµε να ενηµερώνετε και
την Επιτροπή αυτή Θεσµών και Διαφάνειας και θέλω να ρωτήσω,
αν, κυρία Υπουργέ, προτίθεστε, επιτέλους, να ενηµερώσετε την
Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Θεοχάρη.
Απαντάει η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη Παπανά-

τσιου.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Θεοχάρη, η Κυβέρνησή µας έχει αποδείξει
πολλές φορές ότι η καταπολέµηση κάθε µορφής φοροδιαφυγής,
αποτελεί βασική µας προτεραιότητα.

Ως εκ τούτου η οµαλή µεταφορά των υποθέσεων φορολογικού
και τελωνειακού αντικειµένου από την ειδική γραµµατεία του
ΣΔΟΕ προς την τέως Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων και
νυν Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων αποτέλεσε και αποτελεί
πρωτεύοντα στόχο µας κυρίως προς τον σκοπό του βέλτιστου
χειρισµού των υποθέσεων αυτών, της ενίσχυσης της φορολογι-
κής συνείδησης των πολιτών, της καταπολέµησης της φορολο-
γικής παραβατικότητας και της αποκόµισης του µέγιστου
δηµοσιονοµικού οφέλους για τη χώρα µας.

Σχετικά µε το ερώτηµα της µεταφοράς των υποθέσεων από τον
ΣΔΟΕ αναφέρουµε ότι προς τον σκοπό υλοποίησης των διατά-
ξεων του ν.4336/2015 έχει ολοκληρωθεί κατόπιν έκδοσης σχετικής
υπουργικής απόφασης, την οποία καταθέτω και στα Πρακτικά, η
µεταφορά των δύο χιλιάδων εφτακοσίων πενήντα µιας υποθέ-
σεων, που περιλαµβάνονται σε σχετικό πρακτικό πόρισµα της επι-
τροπής. Υπάρχει και δεύτερη υπουργική απόφαση για τη
συγκρότηση της επιτροπής που κατατίθεται κι αυτή στα Πρακτικά.
Η διαδικασία και τα κριτήρια επιλογής των ως άνω υποθέσεων κα-
θορίστηκαν, επίσης, µε σχετική υπουργική απόφαση. Τέλος, έχει

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΔ’ - 6 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017 5591



από καιρό ολοκληρωθεί η παράδοση από το ΣΔΟΕ στο γραφείο
οικονοµικού εισαγγελέα των χιλίων εκατόν ενενήντα έξι υποθέ-
σεων που προτάθηκαν από τον οικονοµικό εισαγγελέα, προκει-
µένου αυτός αρµοδίως να συντονίσει τον περαιτέρω χειρισµό
τους.

Με τις διατάξεις του ν.4410/2016, ρυθµίστηκε το θέµα µετα-
φοράς και των υπολοίπων υποθέσεων φορολογικού και τελωνει-
ακού αντικειµένου από το ΣΔΟΕ προς τη φορολογική αρχή. Με
µεταγενέστερη υπουργική απόφαση ρυθµίστηκαν θέµατα για τη
µεταφορά και των λοιπών αυτών υποθέσεων προς τη φορολο-
γική αρχή. Επίσης ορίστηκαν επιτροπές παράδοσης-παραλαβής
από το ΣΔΟΕ και τη φορολογική αρχή. Η διαδικασία της µετα-
φοράς των λοιπών υποθέσεων βρίσκεται σε εξέλιξη µε συνεργα-
σία των συναρµόδιων υπηρεσιών.

Επιπλέον για τον σκοπό της µεταφοράς υποθέσεων συγκρο-
τήθηκε στο Υπουργείο Οικονοµικών οµάδα εργασίας µε αντικεί-
µενο τον συντονισµό των υπηρεσιών, την επίλυση ειδικών
θεµάτων και την παρακολούθηση προόδου της µεταφοράς.

Ειδικώς για τις υποθέσεις που αποτελούν εισαγγελικές παραγ-
γελίες, η υπηρεσία λαµβάνει οδηγίες κατά περίπτωση από τον
καθ’ ύλην αρµόδιο εισαγγελικό λειτουργό. Τέλος, για όλες τις
µεταφερόµενες υποθέσεις έχει λάβει χώρα η ηλεκτρονική κατα-
γραφή.

Συνεπώς σύµφωνα µε τις διατάξεις των νόµων 4336/2015 και
4410/2016, µεταφέρεται το σύνολο των φορολογικών και τελω-
νειακών υποθέσεων από το ΣΔΟΕ στη φορολογική αρχή χωρίς
καµµιά απολύτως εξαίρεση.

Με τις διατάξεις του ν.4410/2016 όπως συµπληρώθηκε και µε
τον ν.4446/2016, θεσπίστηκε τριετής παράταση παραγραφής για
τις υποθέσεις της ειδικής γραµµατείας ΣΔΟΕ που περιέρχονται
µε οποιονδήποτε τρόπο στην αρµοδιότητα της φορολογικής
αρχής σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.4336/2015.

Περαιτέρω µε τον ν.4446/2016, οι προθεσµίες παραγραφής του
δικαιώµατος του δηµοσίου για έκδοση πράξεων διοικητικού, εκτι-
µώµενου ή διορθωτικού προσδιορισµού φόρου και κάθε άλλης
πράξης επιβολής φόρων, τελών, προστίµων ή εισφορών που λή-
γουν την 31-12-2016, παρατείνονται κατά ένα έτος από τη λήξη
τους για υποθέσεις για τις οποίες έχουν εκδοθεί κατά τη δηµοσί-
ευση του νόµου αυτού ή εκδόθηκαν µέχρι τις 31-12-2016 εισαγ-
γελικές παραγγελίες, εντολές ελέγχου, έρευνας ή επεξεργασίας
ή εντολές και αιτήµατα διερεύνησης από δικαστική ή φορολογική
ή ελεγκτική αρχή, καθώς και από την Αρχή Καταπολέµησης της
Νοµιµοποίησης Εσόδων από Εγκληµατικές Δραστηριότητες και
της Χρηµατοδότησης της Τροµοκρατίας και Ελέγχου των Δηλώ-
σεων Περιουσιακής Κατάστασης. 

Όσον αφορά στις λίστες καταθετών εξωτερικού, αυτές απο-
τελούν αντικείµενο εισαγγελικών παραγγελιών και οι οδηγίες για
τη µεταφορά και τον περαιτέρω χειρισµό τους λαµβάνονται από
τον καθ’ ύλην αρµόδιο εισαγγελικό λειτουργό. Το ίδιο ισχύει και
για τυχόν εκδοθείσες εισαγγελικές παραγγελίες, που αφορούν
σε έλεγχο πολιτικών προσώπων. 

Για τα ανωτέρω κατατίθεται στα Πρακτικά έγγραφο της ειδι-
κής γραµµατείας ΣΔΟΕ και έγγραφο από την Ανεξάρτητη Αρχή
Δηµοσίων Εσόδων. 

Για το ειδικότερο αντικείµενο των υποθέσεων που βρίσκονται
υπό έρευνα στην ειδική γραµµατεία ΣΔΟΕ και στη φορολογική
αρχή ή σε διαδικασία µεταφοράς και µάλιστα για τα ζητήµατα
των λιστών που αποτελούν εισαγγελικές παραγγελίες, γνωρίζετε
ότι η διαδικασία ελέγχου τους καλύπτεται από την αρχή της µυ-
στικότητας της προδικασίας, της ποινικής διαδικασίας και τα
οποιαδήποτε αποτελέσµατα θα είναι ανακοινώσιµα µετά την ολο-
κλήρωση των σχετικών ερευνών. 

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Οικονοµικών, κ. Αικατερίνη
Παπανάτσιου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υφυπουργό. 

Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Κυρία Υπουργέ, λυπάµαι, γιατί δυστυχώς δεν βλέπω να παίρνω

απαντήσεις. Μου απαντήσατε ότι δύο χιλιάδες επτακόσιες πε-
νήντα µία υποθέσεις µεταφέρθηκαν, συν τις χίλιες εκατόν ενε-
νήντα έξι που παραδόθηκαν στον εισαγγελέα οι τρεις χιλιάδες
εννιακόσιες σαράντα επτά υποθέσεις, διαλέξατε τις τρεις χιλιά-
δες εννιακόσιες σαράντα επτά και µετά στέλνετε και τις υπόλοι-
πες. 

Άρα, όλες οι υποθέσεις φεύγουν από το ΣΔΟΕ και πηγαίνουν
στην ανεξάρτητη αρχή. Ακόµα, δηλαδή, και οι υποθέσεις των 5
ευρώ, τα γνωστά «τυροπιτάδικα», που έχουν γίνει ανέκδοτο, που
το ΣΔΟΕ πήγαινε και έκοβε 10 και 20 και 50 ευρώ πρόστιµα.
Ακόµα και µε αυτές τις υποθέσεις ασχολούµαστε. 

Ξαναλέω ότι όταν δίνουµε παρατάσεις και βάζουµε τις σωστές
υποθέσεις µαζί µε αυτές, οι οποίες είναι άχρηστες, ουσιαστικά
κάνουµε συγκάλυψη. Και έρχεστε εδώ και επικαλείστε απόρρητο
για να µην ενηµερώσετε ούτε καν την Επιτροπή Θεσµών και Δια-
φάνειας;

Υπάρχουν υποθέσεις Υπουργών τις οποίες για παράδειγµα,
ελέγχει η Περιφερειακή Διεύθυνση του ΣΔΟΕ Κρήτης; Υπάρχουν
υποθέσεις συγγενών Υπουργών, που ελέγχει η Περιφερειακή Δι-
εύθυνση Αττικής;

Αυτές οι υποθέσεις µεταφέρθηκαν; Πείτε συγκεκριµένα: Με-
ταφέρθηκαν; Παραγράφονται; Τι γίνονται αυτές οι υποθέσεις;
Και εάν υπάρχουν τέτοιου είδους υποθέσεις, είστε υποχρεωµένοι
να τις πάτε για ενηµέρωση στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφά-
νειας. Δεν υπάρχει κανένα απόρρητο και κανένα ζήτηµα, το
οποίο πρέπει ή µπορείτε να επικαλείστε. 

Εξάλλου, από τις 10 Νοεµβρίου, δηλαδή την ίδια ηµέρα που
κατέθεσα την ερώτηση, προφανώς κινητοποιήθηκε το σύστηµα.
Διότι την ίδια ηµέρα ζητήθηκε µε εγκύκλιο κατεπείγουσα ενηµέ-
ρωση από τον γενικό γραµµατέα για το ποιες υποθέσεις θα επι-
λεγούν στις ΔΟΥ. Άρα, άρχισε να κινείται ένα σύστηµα, το οποίο
προφανώς ήταν έως τότε σε λήθαργο. 

Όµως, ο τεράστιος αριθµός αυτών των εντολών ελέγχου, τα
προβλήµατα του συστήµατος προτεραιοποίησης, η καρατόµηση
των διευθυντών του ΚΕΜΕΕΠ και του ΚΕΦΟΜΕΠ, χωρίς να υπάρ-
χει άµεση αντικατάστασή τους, είχαν και έχουν οδηγήσει σε τε-
ράστιες καθυστερήσεις. 

Δεν είδα κάποιο αποτέλεσµα να µου λέτε σήµερα. Άκουσα ότι
µεταφέρονται, ότι έχουν γίνει οι επιτροπές, ότι παρακολουθείται
η µεταφορά τους, αλλά δεν άκουσα εάν µπήκαν λεφτά στα τα-
µεία, εάν αυτές οι υποθέσεις µας έφεραν κάποιο αποτέλεσµα.
Έχει περάσει τόσος χρόνος από τη µεταφορά. 

Εξάλλου, σήµερα ο Πρωθυπουργός είπε στο Υπουργικό Συµ-
βούλιο – γιατί το επικαλεστήκατε και εσείς- ότι η Κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ στην πραγµατικότητα είναι µια Κυβέρνηση που πατάσσει
τη διαφθορά, χτυπάει τη φοροδιαφυγή και φέρνει την ανάπτυξη. 

Μας είπε ότι είµαστε σε θέση να συνθέσουµε εµείς τη µουσική
και την άνοιξη της οικονοµίας, ώστε τους καρπούς αυτούς να
µην τους απολαύσουν λίγοι και δεκαπέντε λεπτά µετά έρχεται η
ΕΛΣΤΑΤ και παίρνει αυτούς τους καρπούς και µας λέει ότι είναι
σάπιοι. 

Τα στοιχεία έρχονται να διαψεύσουν µε τον πιο κατηγορηµα-
τικό τρόπο αυτό το αφήγηµα. Δεν υπάρχει πάταξη της φοροδια-
φυγής που επικαλείστε. Δεν υπάρχει ανάπτυξη. Δεν υπάρχει
χτύπηµα της διαφθοράς. Βυθίζετε την οικονοµία σε ύφεση -1,1%
για το 2016- 4 δισεκατοµµύρια παραπάνω φόροι, διώχνετε τις
επενδύσεις –ΔΕΣΦΑ, Κατάρ, Ελληνικό- χάνετε το παιχνίδι της
ανεργίας µε εκατόν σαράντα χιλιάδες θέσεις εργασίας χαµένες
το τελευταίο τετράµηνο, 800 εκατοµµύρια τα κόκκινα δάνεια, 3
δισεκατοµµύρια ευρώ συνεχίζεται η αιµορραγία τον Φεβρουάριο,
3 δισεκατοµµύρια καταθέσεις χάνονται µέσα στο 2017. Και η
άνοιξη της οικονοµίας είναι βαρυχειµωνιά. 

Οι µόνες, λοιπόν, κυβερνητικές δράσεις µε αυτό το αναπτυ-
ξιακό πρόσηµο είναι απευθείας αναθέσεις για προώθηση πελα-
τειακών σχέσεων και διαπλοκής, εξυπηρέτηση κοµµατικών φίλων
και προσλήψεις και µονιµοποιήσεις κατά παρέκκλιση κάθε διά-
ταξης, οι τεµαχισµοί των οδικών έργων, τα κονδύλια για τη σίτιση
των προσφύγων σε επιχειρήσεις φίλων, οι αναπάντητες καταγ-
γελίες για τους οικίσκους των προσφύγων φωτογραφικών δια-
τάξεων, η χορήγηση των δανείων κάτω του κόστους µε µηδενική
ή µερική τραπεζική εξασφάλιση. Δηλαδή, συνεχίζετε τις πρακτι-

5592 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



κές «δανείζουµε µε αέρα» και τα λοιπά. 
Δεν µπορεί, λοιπόν, να συνεχιστεί αυτό το πράγµα. Πρέπει να

µπορέσετε να βάλετε εσείς µια τάξη, γιατί γι’ αυτό σας έβγαλε ο
ελληνικός λαός, όχι για να συνεχίσετε πρακτικές σαράντα χρό-
νων, έχετε πάρει το manual των προηγούµενων κυβερνήσεων και
το έχετε ξεπατικώσει. 

Παρακαλώ, δώστε απαντήσεις και ιδιαίτερα αν υπάρχουν σε
εξέλιξη υποθέσεις µε πολιτικά πρόσωπα, έχετε υποχρέωση να
ενηµερώσετε τη Βουλή. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Θεοχάρη. 
Θα απαντήσει δευτερολογώντας η Υφυπουργός Οικονοµικών

κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου. 
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Στόχος της Κυβέρνησής µας από την πρώτη µέρα ήταν η κατα-
πολέµηση της φοροδιαφυγής, του λαθρεµπορίου, της διαφθο-
ράς και του µαύρου χρήµατος, όπως είπα και στην πρωτολογία
µου. 

Η πολιτική βούληση αποτελεί βασική προϋπόθεση για την επι-
τυχία στον αγώνα αυτό, γιατί αν δεν υπάρχει πολιτική βούληση,
τότε όλα τα µέτρα, όλες οι πολιτικές δεν θα έχουν ουσιαστικό
αποτέλεσµα. 

Εµείς έχουµε και την πολιτική βούληση που δεν είχε η κυβέρ-
νηση στην οποία συµµετείχατε εσείς, κύριε Θεοχάρη και που δεν
είχε και καµµία κυβέρνηση πριν από αυτή. Οι πολιτικές συµµα-
χίες που διατηρούσαν το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία στην
εναλλαγή στην εξουσία στηρίζονταν µεταξύ άλλων και στη φο-
ροδιαφυγή και στο λαθρεµπόριο, στη διαφθορά και στο µαύρο
χρήµα. Πολιτικές οικογένειες, επιχειρηµατικές οικογένειες και
τράπεζες, όµιλοι µέσων ενηµέρωσης δηµιούργησαν το τρίγωνο
της διαπλοκής που µας πολέµησε και µας πολεµά λυσσαλέα. 

Εµείς θα τους υποχρεώσουµε να υποκύψουν στη νοµιµότητα.
Γι’ αυτό συστήσαµε την Εξεταστική Επιτροπή για τη νοµιµότητα
των δανείων στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και τα πολιτικά κόµ-
µατα από τις τράπεζες. Γι’ αυτό αγωνιστήκαµε να βάλουµε µια
τάξη στις τηλεοπτικές άδειες και σε αυτό έχουµε απέναντί µας
τα παλιά κόµµατα και τις παραφυάδες τους. Γι’ αυτό και έχουµε
βάλει κανόνες που περιορίζουν τις κινήσεις των λαθρεµπόρων
στα καύσιµα, στα καπνικά και στα ποτά. 

Στο θέµα της ερώτησής σας και στα πολιτικά πρόσωπα από τις
ενέργειες που έχουµε κάνει –και σας ανέφερα προηγουµένως-
είναι σαφές ότι δεν θα παραγραφούν υποθέσεις, στις οποίες εµ-
πλέκονται πολιτικά πρόσωπα και συγγενείς τους, για τον απλού-
στατο λόγο ότι δεν θα παραγραφεί καµµία υπόθεση, όποιον και
να αφορά, πολιτικό πρόσωπο ή µη, µεγαλοσχήµονα ή όχι.

Βεβαίως, από τη θέση που υπηρετήσατε γνωρίζετε ότι δεν
µπορεί να παραβιαστεί η αρχή της µυστικότητας της προδικα-
σίας της ποινικής διαδικασίας. Δεν µπορούµε να αρχίσουµε να
λέµε στον σωρό ονόµατα και το γνωρίζετε αυτό, παρ’ όλο που
το ζητάτε, προβοκατόρικα θα έλεγα εγώ. 

Θα έρθει η ώρα που θα ειπωθούν και τα ονόµατα, αλλά θα γίνει
στο πλαίσιο και τη στιγµή που ορίζει ο νόµος και είναι στο χέρι
της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων να προχωρήσει
αυτές τις διαδικασίες µε ταχύ ρυθµό, για να έρθει αυτή η ώρα
ταχύτερα και πιστεύω ότι θα το κάνει. 

Και θα έχει ίσως ενδιαφέρον να µας πείτε εσείς τι κάνατε µε
αυτές τις υποθέσεις και γιατί µας τις κληρονοµήσατε, αντί να τις
ολοκληρώσετε µε την ταχύτητα που αρµόζει. 

Εσείς ο ίδιος παραδεχθήκατε πριν από δυο χρόνια στη βρετα-
νική εφηµερίδα «TELEGRAPH» ότι σας ασκήθηκε πολιτική πίεση,
για να είστε ανεκτικός. Στην ίδια συνέντευξη είπατε ότι δεχθή-
κατε απειλές. Τι κάνατε γι’ αυτό; Τίποτα! Καλό θα ήταν, λοιπόν,
να µας πείτε κάποια στιγµή περισσότερα για τις πιέσεις που δεχ-
θήκατε, να µας πείτε εσείς ονόµατα και διευθύνσεις. 

Το Κοινοβούλιο είναι ο σωστός χώρος να τα πείτε µε τον πιο
επίσηµο τρόπο και όχι να περιοριστείτε σε κάποια βρετανική εφη-
µερίδα για εντυπωσιασµό του διεθνούς κοινού και µετά να το
αφήσετε να ξεχαστεί. Με αυτόν τον τρόπο θα συµµετέχετε και
εσείς, θα γίνετε πιο συγκεκριµένος στις καταγγελίες σας, αν θέ-

λετε να προσφέρετε κάποια υπηρεσία σε αυτόν τον αγώνα, την
οποία δεν προσφέρατε όταν είχατε όλη τη θεσµική εξουσία να
το κάνετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

Υπουργό Οικονοµικών κ. Παπανάτσιου.
Η Βουλευτής κ. Άννα – Μισέλ Ασηµακοπούλου ζητεί άδεια ολι-

γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό και συγκεκριµένα στη Γαλλία,
κατά το χρονικό διάστηµα από 9 Μαρτίου έως 16 Μαρτίου
2017για οικογενειακούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Προχωρούµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 536/24-2-

2017 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος – Αδώνιδος Γεωργιάδη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις «δηλώσεις του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Υγείας περί “πειραγµένων” τιµών ορισµένων φαρ-
µάκων την εποχή πριν τον Ιανουάριο του 2015». Θα απαντήσει ο
Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος Πολλάκης.

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας στην πρωτολογία σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε δώσει σειρά συνεντεύξεων, είχαµε και
εδώ στη Βουλή µια έντονη συζήτηση. Δεν νοµίζω ότι είναι καλό
για το πολιτικό µας σύστηµα να µένουν σκιές.

Κατ’ αρχάς να πω ότι δεν έχω τίποτα προσωπικό µαζί σας.
Είµαι βέβαιος πως σας βάζει ο κ. Τσίπρας. Την πολιτική του κ.
Τσίπρα εφαρµόζετε και απλώς αυτά που είπε µισά ο κ. Τσίπρας
στο Βήµα της Βουλής και µε τα οποία κανείς δεν ασχολήθηκε –
περίεργο για Πρωθυπουργό-, εσείς αναλαµβάνετε να τα κάνετε
µε έναν δικό σας ιδιαίτερο τρόπο.

Με κατηγορήσατε για δύο πράγµατα: 
Πρώτον, για µία λίστα είκοσι τριών διορισµών στο ΚΕΕΛΠΝΟ,

που υπέγραψα εγώ. Στην εκποµπή του κ. Αιµίλιου Λιάτσου στην
οποία είχατε τη χαρά -εντελώς συµπτωµατικά φαντάζοµαι και κα-
θόλου σε προσυνεννόηση!- να παρέµβετε και µετά να κλείσετε
το τηλέφωνο, δεσµευτήκατε ότι αυτήν τη λίστα θα την καταθέ-
σετε σήµερα στη Βουλή. Περιµένω να την πάρω. Φαντάζοµαι ότι
αυτή η λίστα, όπως ρωτάει γραπτώς και ο Βουλευτής της Πλει-
οψηφίας ο κ. Νικολόπουλος!, θα έχει το επιστολόχαρτό µου, θα
έχει την υπογραφή µου, θα έχει µε κάποιον τρόπο τη διασύνδεση
των όποιων ονοµάτων έχετε ή νοµίζετε ότι έχετε µε το δικό µου
πρόσωπο. Και βεβαίως θα µάθουµε επιτέλους και αυτοί οι είκοσι
τρεις εάν είναι διορισµένοι ως µόνιµοι υπάλληλοι στο ΚΕΕΛΠΝΟ,
αν είναι διορισµένοι µε σύµβαση ορισµένου χρόνου, τι είναι εν
πάση περιπτώσει, αυτοί οι είκοσι τρεις.

Άρα πρώτον καταθέτετε τη λίστα, το χαρτί που έχετε και µετά
εγώ θα το σχολιάσω εφόσον λάβω γνώση του χαρτιού αυτού.

Πάµε τώρα στα φάρµακα. 
Προσπεράσατε το γεγονός –και θα καταθέσω για τα Πρακτικά

του Σώµατος, κύριε Πρόεδρε, σχετικό διάγραµµα- ότι επί των
ηµερών µας –και βάζω µέσα και τους προκατόχους µου τους
οποίους αναφέρατε-, στα χρόνια των Υπουργών τους οποίους
κατηγορεί ο κ. Πολάκης ότι υπήρξε σπατάλη στη φαρµακευτική
δαπάνη, αθροιστικά τα έτη 2011, 2012, 2013, 2014, δηλαδή επί
των Υπουργών –µε τη σειρά- Λοβέρδου, Σαλµά, Γεωργιάδη, Βο-
ρίδη η φαρµακευτική δαπάνη στην Ελλάδα µειώθηκε κατά 60,8%. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς που κατηγορούµαστε για πάρτι στα φάρµακα, µειώσαµε

τη φαρµακευτική δαπάνη κατά 60,8%. Καταθέτω αυτό το χαρτί,
όπου καταγράφεται πόσο µειώσατε εσείς τη φαρµακευτική δα-
πάνη τα δύο χρόνια που είσαστε στην εξουσία. Επίσηµο χαρτί
δεν έχω βρει γι’ αυτό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων – Άδωνις Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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Με κατηγορήσατε όµως και για ένα φάρµακο το «Lucentis». Εί-
πατε στην εκποµπή που προανέφερα, ότι µε δική µου υπουργική
απόφαση επηρεάστηκε η τιµή του «Lucentis». Μάλιστα είπατε ότι
«έπρεπε να πωλείται 500 ευρώ και εξαιτίας του Γεωργιάδη επω-
λείτο 750 ευρώ». Είπατε επί λέξει –φαντάζοµαι την εκποµπή την
έχετε δει πολλοί από εσάς, αλλά αν δεν την έχετε δει, θα την ανε-
βάσω µετά στο YouTube- ότι τα 250 ευρώ διαφορά ήταν ένα «δω-
ράκι» 10 εκατοµµυρίων στην εταιρεία. Καταθέτω από τον «Γαληνό»
τον επίσηµο κατάλογο των φαρµάκων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων – Άδωνις Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όταν εγώ ανέλαβα το Υπουργείο Υγείας, το φάρµακο είχε 939
ευρώ. Όταν εγώ έφυγα, είχε 839 ευρώ, κατέβηκε δηλαδή η τιµή
του στον ένα χρόνο της υπουργίας µου 100 ευρώ. Σήµερα πω-
λείται 745 ευρώ. Σε δύο χρόνια, δηλαδή, διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
έχει κατέβει άλλα 100 ευρώ, δηλαδή ακριβώς ο µισός ρυθµός
µείωσης απ’ ό,τι επί των δικών µου ηµερών. 

Μου κάνει εντύπωση, κύριε Υπουργέ, το εξής –και το κατα-
θέτω και αυτό στα Πρακτικά: Αφού µε δική µου υπουργική από-
φαση πειράχτηκε η τιµή του «Lucentis» και έπρεπε να κάνει 500
ευρώ, όπως είπατε στην εκποµπή, εσείς δύο χρόνια Κυβέρνηση,
γιατί το αφήσατε στα 750 ευρώ και συνεχίζετε να κάνετε δωράκια
στη φαρµακευτική εταιρεία «NOVARTIS»; Αφού πράγµατι εγώ
πείραξα την τιµή κι εσείς το βρήκατε, γιατί δεν αλλάξατε την τιµή,
κύριε Υπουργέ, σε δύο χρόνια υπουργίας ΣΥΡΙΖΑ; 

Τέλος -για να µην καταχρώµαι τον χρόνο- αναφέρατε σε αυτή
την εκποµπή –δυστυχώς το παραδεχθήκατε και σ’ αυτό θα ανα-
φερθώ εκτενώς στη συνέχεια- ότι αν και ο νόµος ορίζει –κατα-
θέτω σχετικό ΦΕΚ της δικής µου υπουργικής αποφάσεως εδώ
και το δικό σας, της δικής σας κυβερνήσεως- ότι πρέπει υποχρε-
ωτικά το Υπουργείο Υγείας να εκδίδει δύο δελτία τιµών τον
χρόνο, όπου το κάθε δελτίο τιµών έχει υποχρεωτικά ανατιµολό-
γηση προς τα κάτω παρά µόνο τις περιπτώσεις των διορθώσεων
προηγουµένων λαθών και το κάθε δελτίο τιµών έχει 7% έως 10%
αθροιστικά µείωση δαπάνης, είπατε ότι το 2015 η Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ξέχασε να εφαρµόσει τον νόµο και να εκδώσει το
δελτίο τιµών. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα ΦΕΚ, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μάλιστα, στην εκποµπή αναφέρατε «είχαµε το µυαλό µας στη
διαπραγµάτευση». Όµως, επειδή εσείς, κύριε Υπουργέ, είχατε το
µυαλό σας στη διαπραγµάτευση, έπρεπε οι φαρµακοβιοµηχανίες
να κερδίσουν περίπου 500 εκατοµµύρια ευρώ από τη διαφορά των
τιµών των φαρµάκων που εσείς ξεχάσατε να εκδώσετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε,
κύριε Γεωργιάδη.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Άρα, πρώτον, να καταθέσετε τη λίστα µε τη δική µου υπο-

γραφή µε τα είκοσι τρία ονόµατα για να δούµε ποιοι είναι, όπως
έχετε υποσχεθεί. 

Δεύτερον, να µου απαντήσετε γιατί δεν έχετε πάει την τιµή του
«Lucentis» στην τιµή των 500 ευρώ, όπως είπατε στην τηλεόραση
ότι θα έπρεπε να είναι, και το πουλάτε εσείς σήµερα 745 ευρώ;

Τρίτον, να ενηµερώσετε το Σώµα για ποιον λόγο κάνατε δώρο
στις φαρµακοβιοµηχανίες 500 εκατοµµύρια ευρώ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Γεωργιάδη.
Θα απαντήσει για τρία λεπτά ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας

κ. Παύλος Πολάκης.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα

χρειαστώ λίγο περισσότερο χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς, κύριε Υπουρ-

γέ.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Γεωργιάδη, όταν σας ακούω να µιλάτε, µου έρχεται στο µυαλό

ένα σκωπτικό δίστιχο που έχουµε στην Κρήτη, που λέει: «Είπαµε
πολλά ψέµατα, να πούµε µιαν αλήθεια, φορτώσαµε έναν ποντικό
εννιά κιλά ροβύθια».

Ξεκινάω, γιατί εγώ, όπως ξέρετε, είµαι πάντα πολύ συγκεκρι-
µένος. Ήρθε στα χέρια µου πριν από αρκετό καιρό και διαβιβά-
στηκε στην Εισαγγελία δεόντως ένας κατάλογος που προφανώς
δεν έχει την υπογραφή σας, γιατί είναι κατάλογος ρουσφετιών
και στον οποίο δίπλα σε είκοσι τρία ονόµατα, που όλων η πρόσ-
ληψη έχει γίνει το διάστηµα που εσείς ήσασταν Υπουργός στο
ΚΕΕΛΠΝΟ -µε διάθεση πάρα πολλών στο Υπουργείο Υγείας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων- υπάρχει το όνοµα του κ. Θεοδωράτου,
το ξέρετε …

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δώστε τα στη Βουλή.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα

το δώσω σε εσάς, κύριε Γεωργιάδη, γιατί στη Βουλή επίσηµα,
επειδή είναι στοιχείο της δικογραφίας, το ξέρετε καλά ότι δεν
µπορεί να κατατεθεί. Θα τα δώσω σε εσάς, στα χέρια σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ωραία.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μην

γελάτε, καθίστε ψύχραιµος και καθίστε καλά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πάρα πολύ καλά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτά,

λοιπόν, τα είκοσι τρία ονόµατα έχουν δίπλα το όνοµα του κ. Θε-
οδωράτου. Τον ξέρετε. Νοµίζω ότι ήταν στενός συνεργάτης σας,
διευθυντής και του γραφείου σας ένα φεγγάρι κ.λπ..

Ως συστήσας στο ΚΕΕΛΠΝΟ, έχει το όνοµα το δικό σας, «Άδω-
νις» και το όνοµα της συζύγου σας σε ένα από αυτά τα ονόµατα.
Για λόγους προστασίας προσωπικών δεδοµένων, θα αναφέρω
µόνο τρία-τέσσερα ονόµατα από αυτά εδώ, θα τα πω δηµόσια
γιατί έχουν βγει και δηµόσια και είναι τα εξής:

Η κ. Δεµέντη Ιωάννα, διορίστηκε στο ΚΕΕΛΠΝΟ στις 18-9-2013
έως 31-5-2014. Αυτή η κυρία –αν ψάξει κανείς στο Internet, θα τα
δει όλα- ήταν άµισθη συνεργάτης του Γραφείου Τύπου σας.
Υπάρχουν µάλιστα και µερικά σκωπτικά δηµοσιεύµατα, γιατί πρό-
κειται για µία πολύ ευειδή κυρία, η οποία είχε σπουδές αερόµπικ
κ.λπ., Βιβλιοθηκονοµίας και ήταν υπεύθυνη στο Γραφείο Τύπου
σας και βρίσκεται διορισµένη στο ΚΕΕΛΠΝΟ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Από πότε µέχρι πότε; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Από

18-9-2013 έως 31-5-2014. Έχετε µία έκφραση απορίας στο πρό-
σωπό σας.

Όλες οι συµβάσεις που θα αναφέρω λήγουν 31-5-2014, µερι-
κές µέρες πριν φύγετε από το Υπουργείο. Φαίνεται, λοιπόν, σε
αυτόν τον κατάλογο ότι αυτή η κυρία διατέθηκε στο Υπουργείο
Υγείας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Άρα, εσείς την είχατε συνεργάτη στο Γραφείο Τύπου, την λέ-
γατε άµισθη, γιατί προφανώς είχατε περάσει το όριο των συµ-
βούλων, που ήταν πολύ περισσότεροι από αυτούς που έχουµε
εµείς σήµερα, και σας την διέθεσαν και της κόψατε το µηνιάτικο
από το ΚΕΕΛΠΝΟ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Δεύτερον, είναι και δύο άλλα ονόµατα, ένας Θεοδωράτος Ιωάν-
νης, µάλλον συγγενής του άλλου κ. Θεοδωράτου και η σύζυγός
του, µια κ. Ιωαννίδου, η οποία και αυτή διορίζεται στο ΚΕΕΛΠΝΟ,
που µάλλον και αυτή είναι συνεργάτης σας. Μάλιστα, παίρνουν
και κάνουν παρεµβάσεις στην κοινότητα. Τώρα τι παρεµβάσεις
στην κοινότητα είναι αυτές, δεν ξέρω. Και αυτοί διορίζονται από
1-11-2013 ως 31-5-2014 και από 15-7-2013 ως 31-5-2014.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Προσέξτε τώρα ένα πιο κραγµένο, που δεν είναι στους είκοσι
τρεις. Είναι εικοστός τέταρτος. Έχετε έναν συνεργάτη, ονόµατι
Βασίλειο Μπεσκένη. Τον ξέρετε; Ήταν ο υπεύθυνος –και φαίνεται
στη «Διαύγεια» αυτό- του Γραφείου Τύπου σας στο Υπουργείο,
τον οποίο είχατε εκεί µε µισθό. 

Φαίνεται, λοιπόν, ότι στις 30-6-2014 ο κ. Μπεσκένης αναλαµ-
βάνει και υπογράφει σύµβαση στο ΚΕΕΛΠΝΟ. Δηλαδή, εσείς φύ-
γατε 7, 8 ή 10 Ιουλίου -νοµίζω, κάπου εκεί- και στις 30-6-2014 ο
κ. Μπεσκένης, που µέχρι εκείνη τη στιγµή ήταν συνεργάτης σας
και έµµισθος στο Γραφείο Τύπου σας στο Υπουργείο, αναλαµ-
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βάνει και υπογράφει σύµβαση µε το ΚΕΕΛΠΝΟ. Και τι κάνει ο κ.
Μπεσκένης, ο οποίος είναι και ΔΕ απ’ ό,τι κατάλαβα; Λέει ότι
προσλαµβάνεται, για να απασχοληθεί ως συνεργάτης στο τµήµα
παρεµβάσεων στην κοινότητα, από 1-7-2014 ως 31-12-2014. Δη-
λαδή ο συνεργάτης σας…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν ήµουν τότε Υπουρ-
γός…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό
λέω, ότι µόλις τελειώσατε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ να συντοµεύετε. Έχετε και τη δευτερολογία.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Πρόεδρε, ακούστε, θα ζητούσα µια επιείκεια, διότι εγώ, όταν λέω
κάποια πράγµατα, είµαι πολύ συγκροτηµένος και ψαγµένος.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δώστε του χρόνο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και

µπορεί να σηκώνουµε φασαρία, κουνώντας τα δάκτυλα, βρίζον-
τας κ.λπ. και βοηθούντων και των ΜΜΕ, αλλά εδώ µιλάµε µε συγ-
κεκριµένα στοιχεία. 

Αυτός ο κύριος, λοιπόν, µόλις τελειώνετε εσείς και φεύγετε
από το Υπουργείο, προφανώς ανακαλύπτει τα κρυφά του τα-
λέντα, ας πούµε, σε σχέση µε την επιδηµιολογική επιτήρηση των
πασχόντων από τον ιό του AIDS, από άλλα προγράµµατα κ.λπ.
και αναλαµβάνει έξι µήνες στο ΚΕΕΛΠΝΟ. Ο διευθυντής του Γρα-
φείου Τύπου σας.

Αντίστοιχη ιστορία συµβαίνει –λέω τα τρία ονόµατα δηµόσια,
διότι υπάρχουν και άλλα ονόµατα εδώ…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πείτε κι άλλα. Όλα πείτε
τα.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ηρε-
µία, ηρεµία. Καταλαβαίνω τη θέση σας, αλλά ηρεµία. Έχουµε κι
άλλα πράγµατα.

Εδώ υπάρχει και µια άλλη κυρία –θα το πω και αυτό- η κ. Μα-
κατράβα Παρασκευή, η οποία είναι αδελφή µιας κυρίας, που και
αυτή διορίζεται από 15-7-2013 ως 31-05-2014, η οποία είναι µάλ-
λον αδελφή µιας κυρίας, µε την οποία έχετε µαζί µια εταιρεία,
την οποία δηλώνετε στο «πόθεν έσχες» σας, έχω την αίσθηση.
Είναι η «Ελληνική Παιδεία»; Καλά τη λέω;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: «Ελληνική Αγωγή».
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Η

«Ελληνική Αγωγή», συγγνώµη.
Η «Ελληνική Αγωγή», λοιπόν, είναι µια εταιρεία την οποία δη-

λώνετε και έχετε το 70%. Αυτή η εταιρεία, όµως, βλέπω ότι έχει
το 49% µιας εταιρείας που λέγεται «ΑΛΣ Α.Ε. εκδροµές, εκδό-
σεις, συνέδρια», η οποία είναι ανώνυµη. Εσείς, λοιπόν, έχετε την
«Ελληνική Αγωγή» µε 70%, η οποία έχει την εταιρεία «ΑΛΣ Α.Ε.»,
την οποία είχατε συστήσει από το 2001, µαζί µε τον κ. Κισσαν-
δράκη -έναν καναλάρχη- και την οποία δεν δηλώνετε στο «πόθεν
έσχες» σας τα τελευταία χρόνια, ενώ φαίνεται από το 2014, από
τον τελευταίο ισολογισµό, που έχει δηµοσιευθεί, ότι η «Ελληνική
Αγωγή», της οποίας έχετε το 70%, έχει το 49% της Α.Ε., που λέ-
γεται «ΑΛΣ». 

Η «ΑΛΣ» -πιάστε λίγο το κεφάλι σας!- ανήκει στον κ. Κισσαν-
δράκη, ο οποίος είναι µέτοχος στην «ΗΡΑΚΛΗΣ MEDIA» και στις
«ΓΕΝΙΚΕΣ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Α.Ε. BLUE SKY»,
που «όλως τυχαίως», το 2014 πήραν από τη διαφηµιστική πίτα
του ΚΕΕΛΠΝΟ γύρω στα 100.000 ευρώ, ενώ εσείς ήσασταν
Υπουργός. Προφανώς, προέβαλε κάποια διαφηµιστικά µηνύµατα
του ΚΕΕΛΠΝΟ. 

Το θεωρείτε ηθικό -δεν ξέρω αν είναι νόµιµο- εσείς να είστε
Υπουργός, ιδιοκτήτης µιας ΕΠΕ, η οποία έχει σχεδόν το πλειοψη-
φικό πακέτο µιας εταιρείας, που την έχετε φτιάξει εσείς, µαζί µε
έναν συνεταίρο, που ο συνεταίρος έχει κανάλι και να παίρνει
εκατό χιλιάρικα το ΚΕΕΛΠΝΟ, τη χρονιά που είστε Υπουργός;
Δεν ξέρω κατά πόσον είναι ηθικό αυτό το πράγµα.

Πάµε λίγο παρακάτω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

πόσο παρακάτω; Σας παρακαλώ. Φτάσατε ήδη τα οκτώµισι
λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Σας παρακαλώ, κύριε
Πρόεδρε, αφήστε τον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ,
κύριε Γεωργιάδη. Δεν είναι προσωπική σας υπόθεση. Υπάρχει
ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα. Δίνουµε την απαραίτητη
ανοχή από το Προεδρείο, τη ζήτησε και ο Υπουργός. Περιµένουν
και άλλοι συνάδελφοι να υποστηρίξουν τις ερωτήσεις τους. 

Σας παρακαλώ! Έχετε και τον χρόνο της δευτερολογίας σας.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα

απαντήσω για τα φάρµακα στη δευτερολογία. Θα πω µια κου-
βέντα µόνο.

Κοιτάξτε τι ήρθε σήµερα από το ΚΕΕΛΠΝΟ, επιτέλους γι’ αυτά
τα είκοσι τρία ονόµατα. Επειδή, λοιπόν, είναι προφανές ότι αυτά
τα άτοµα διορίστηκαν την περίοδο που ήσασταν εκεί -έφυγαν
όλα την ίδια µέρα- µάλλον τους περισσότερους από αυτούς τους
χρησιµοποιήσατε ως συνεργάτες και επειδή το ΚΕΕΛΠΝΟ ήταν
εκτός δηµοσίου λογιστικού, κάνατε ό,τι θέλατε.

Εγώ ούτε προσωπικά έχω µε κανέναν από τους ανθρώπους
ούτε προσωπικά έχουµε εµείς οι δύο, αλλά τέλος πάντων, όταν
βλέπουµε µια παρανοµία, εµείς είπαµε ότι αυτά θα τα ανακαλύ-
ψουµε. Τα δώσαµε στον εισαγγελέα και περιµένουµε να το ψάξει.
Διότι τώρα -αν µε ακούει κανείς εισαγγελέας- επιτέλους το έχει
τόσον καιρό στα χέρια του και δεν βλέπω να γίνεται τίποτα. Και
έρχεται σήµερα ένα χαρτί, το οποίο λέει το εξής γι’ αυτά τα εί-
κοσι τρία ονόµατα, µε τις υπογραφές της υπεύθυνης του Τµήµα-
τος Διοικητικού και της υπεύθυνης του Τµήµατος Οικονοµικής
Διαχείρισης του ΚΕΕΛΠΝΟ σήµερα. Προσέξτε τι λέει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Στα Πρακτικά να τα κα-
ταθέσετε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μη
µου λες εµένα τι να καταθέσω. Τα λέω δηµόσια. Εκεί είναι το
θέµα, αν τα καταθέσω; Άκουσε λίγο. Λέει:

«Όσον αφορά αυτόν τον κατάλογο, αυτά τα ονόµατα, το
Τµήµα Διοικητικού Συντονισµού και τα τηρούµενα σε αυτό στοι-
χεία, σας ενηµερώνουµε ότι τα αναφερόµενα στο επισυναπτό-
µενο έγγραφο ονόµατα δεν είχαν σχέση υπαλληλικής ιδιότητας
µε τον φορέα ΙΔΑΧ και ΙΔΟΧ, ως τεκµαίρεται από το µητρώο αν-
θρώπινου δυναµικού». Δεν είχαν. Γι’ αυτό λέω αν µας ακούει κα-
νείς εισαγγελέας.

«Δεύτερον, όσον αφορά το Τµήµα Οικονοµικής Διαχείρισης
από τα τηρούµενα στο Γραφείο Μισθοδοσίας προκύπτει έµµισθη
σχέση των εν λόγω ατόµων, αλλά λόγω κατάσχεσης του αρχείου
δεν µπορούµε να τα δούµε». Δηλαδή, κάψατε τις συµβάσεις, τα
σβήσατε, τους διορίσατε εκεί. Εδώ φαίνεται ότι έχουν έµµισθη
σχέση. Αν ακούει κανένας, αυτό είναι έγκληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
καταλαβαίνετε; Τους διορίσατε εκεί, τους κρύψατε, γιατί ήταν
προφανώς συνεργάτες και επειδή αυτά…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Διαβάστε τι λέει το χαρτί
ακριβώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γεωργιάδη,
θα έχετε τον χρόνο στη δευτερολογία σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όχι, να το διαβάσετε.
Διαβάστε το χαρτί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
δεύτερη έκκληση από το Προεδρείο να ολοκληρώσετε την πρω-
τολογία σας.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κα-
ταλαβαίνω την κατάστασή σας.

Όσον αφορά στο Τµήµα Οικονοµικής Διαχείρισης, από τα τη-
ρούµενα στοιχεία στο Γραφείο Μισθοδοσίας προκύπτει έµµισθη
σχέση, αλλά λόγω της συνολικής δέσµευσης των φυσικών αρ-
χείων, που έχει κατασχέσει ο εισαγγελέας, δεν µπορεί να προσ-
διοριστεί το ακριβές είδος της.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Η πρώτη παράγραφος τι
λέει!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μα,
αυτό λέω. Αυτό το έγκληµα. Αυτό είναι από τον εισαγγελέα, ότι
φαίνεται να πληρώνονται, χωρίς να φαίνεται η σύµβαση. Είναι έγ-
κληµα αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
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τρίτη και τελευταία προειδοποίηση. Θα σας διακόψω, κύριε
Υπουργέ. Θα κλείσω το µικρόφωνο. Σας παρακαλώ, έχετε φτάσει
τα δώδεκα λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
πρώτο ηµίχρονο τελείωσε. Το δεύτερο ηµίχρονο θα είναι πιο
σκληρό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με συγχωρείτε,
κύριε Γεωργιάδη, αλλά πριν σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να
σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι δεν ξέρω τι προθέσεις έχετε για το
«δεύτερο ηµίχρονο», αλλά σας ενηµερώνω ότι θα τηρηθεί το τρί-
λεπτο που έχετε, άντε να δώσω και ένα λεπτό επιπλέον ανοχή.
Σας ενηµερώνω από τώρα ότι θα διακόψω την οµιλία σας.

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Έχω εδώ ένα χαρτί που

µου ήλθε…
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Παρακαλώ πολύ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ ησυχία,

κύριοι συνάδελφοι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κρατήστε το χρόνο µου,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, κύριοι

συνάδελφοι, ησυχάστε. Ηρεµήστε. Έχει τον λόγο ο κ. Γεωργιά-
δης. Σας παρακαλώ!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, έχω ένα
χαρτί χειρόγραφο, το οποίο ήρθε σφραγισµένο στο γραφείο µου
–δεν µπορώ να σας το δώσω, γιατί είναι ευαίσθητα προσωπικά
δεδοµένα- και έχει είκοσι τρία ονόµατα. Δίπλα γράφει ποιοι τους
διόρισαν στο ΚΕΕΛΠΝΟ. Γράφει «Νίκος Παππάς», «Ανδρέας Ξαν-
θός», «Παναγιώτης Κουρουµπλής», «Ξανθός», «Κουρουµπλής»,
«Κουρουµπλής», «Παππάς», «Ξανθός». Εσάς δεν σας έχει. Όµως,
δεν µπορώ να σας το δώσω, γιατί είναι ευαίσθητα προσωπικά δε-
δοµένα και, ξέρετε, δεν έχει την υπογραφή του κ. Παππά, του κ.
Ξανθού ή του κ. Κουρουµπλή. Όµως, εγώ σας λέω ότι είναι πρό-
σωπα, που έχουν διοριστεί από τον κ. Ξανθό, από τον κ. Κου-
ρουµπλή και τον κ. Παππά.

Όση αξία έχει αυτό το χαρτί, τόση αξία έχει και το χαρτί, το
οποίο αναφέρατε. Για δύο µόνο θα αναφερθώ, διότι είναι κρίµα
να έχετε γίνει Υπουργός, να προΐστασθε στο ΚΕΕΛΠΝΟ και να
µην καταλαβαίνετε τι γράφει ένα χαρτί. Το χαρτί που διαβάσατε,
αν κατάλαβα καλά, λέει ότι αυτά τα είκοσι τρία ονόµατα δεν
έχουν σχέση ούτε ΙΔΑΧ, δηλαδή αορίστου χρόνου ούτε είχαν
σχέση ΙΔΟΧ, δηλαδή ορισµένου χρόνου. Κοινώς, δεν διορίστη-
καν ποτέ στο ΚΕΕΛΠΝΟ. 

Η δεύτερη παράβαση του διοικητικού τµήµατος αφορά, προ-
φανώς –αυτό που θα έπρεπε να ξέρετε, το µεγάλο σκάνδαλο- τις
ιδιωτικές χορηγίες, που έχει το ΚΕΕΛΠΝΟ. Θα έπρεπε να ξέρετε
ότι το ΚΕΕΛΠΝΟ έχει δράσεις, που προσφέρουν ιδιωτικές εται-
ρείες, που πληρώνουν ιδιωτικές εταιρείες και αυτοί οι άνθρωποι
δεν έχουν σχέση ούτε ΙΔΑΧ ούτε ΙΔΟΧ µε το ΚΕΕΛΠΝΟ. Άρα, µι-
λάτε προφανώς για ανθρώπους, που εγώ δεν ξέρω ποιοι είναι –
θα αναφερθώ και στα ονόµατα που είπατε, δεν θα το αποφύγω
καθόλου- τα οποία όµως δεν είναι κανένα σκάνδαλο, αλλά σή-
µερα, αν ρωτήσω εγώ ως Βουλευτής πόσοι έχουν έµµισθη σχέση
εργασίας µε το ΚΕΕΛΠΝΟ και πόσοι είναι ΙΔΑΧ και ΙΔΟΧ, θα είναι
διαφορετικά τα νούµερα, γιατί το ΚΕΕΛΠΝΟ χρησιµοποιεί και
υπαλλήλους, που πληρώνονται από ιδιωτικές εταιρείες.

Αυτό είναι που σας γράφει το περίφηµο έγγραφο που, αν και
Υπουργός, δεν το έχετε καταλάβει ακόµα.

Ως προς το «πόθεν έσχες» µου, είστε Υπουργός και δεν έχετε
καταλάβει τα βασικά. Όταν δηλώνω µία εταιρεία, την «ΕΛΛΗΝΙΚΗ
ΑΓΩΓΗ Ε.Π.Ε.» και αυτή η εταιρεία είναι µέτοχος σε µία άλλη
εταιρεία, εγώ δεν δηλώνω τη δεύτερη εταιρεία, αλλά την πρώτη
εταιρεία. Δηλώνοντας την πρώτη εταιρεία, όλα τα περιουσιακά
στοιχεία της πρώτης εταιρείας ακολουθούν το «πόθεν έσχες»
µου. 

Κύριε Υπουργέ, αν δεν το έχετε αυτό, µετά από δύο φορές
Υπουργός, πώς υπογράφετε έστω και µία υπουργική απόφαση;
Είστε στα όρια του αγράµµατου, αν το καταλαβαίνετε αυτό. Συγ-
γνώµη για τη φράση.

Τρίτον, δεν βρίσκετε την εταιρεία «ΑΛΣ Α.Ε.», γιατί την έχω

πουλήσει εδώ και χρόνια στον κ. Κισσανδράκη. Δεν είναι πια ιδιο-
κτησία ούτε της «ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ Ε.Π.Ε.», εδώ και πολλά
χρόνια. Άρα, ένας επιπλέον λόγος είναι ότι, όταν ήµουν Υπουρ-
γός, δεν ήταν δική µου. Έχω φύγει από τη διαχείριση αυτών των
εταιρειών µε ΦΕΚ, από την πρώτη ηµέρα που έγινα Βουλευτής.

Θα αναφερθώ τώρα στα ονόµατα που είπατε, για να µη φανεί
ότι τα αποφεύγω. Τι είπατε; Είπατε για την κ. Δεµεντή. Η κ. Δε-
µεντή έµεινε στο Υπουργείο Υγείας για πολλούς µήνες µετά από
τη δική µου φυγή από το Υπουργείο. Μάλιστα, εργαζόταν στο
Υπουργείο Υγείας και τις πρώτες ηµέρες της δικής σας Κυβερ-
νήσεως. Δεν καταλαβαίνω γιατί αλλάζετε τις ηµεροµηνίες. Δεν
έχω δει καµµία σύµβασή της και δεν µπορώ να πω περαιτέρω.
Όµως, ξέρω ότι πριν από ένα µήνα περίπου, συµµετείχα σε µία
ηµερίδα που διοργάνωσε η κ. Δεµεντή. Ξέρετε ποιος ήταν επί-
σηµος προσκεκληµένος της; Ήταν ο κ. Κώστας Ζαχαριάδης, ο
Διευθυντής της Κοινοβουλευτικής σας Οµάδας. Δεν ξέρω γιατί
έχετε τέτοιο µένος µε τη συγκεκριµένη κυρία. Κάποιο ψυχολο-
γικό θέµα έχετε. Δεν µπορώ να το ερµηνεύσω περαιτέρω. Με
µένα, περαιτέρω σχέση δεν έχει.

Πάµε τώρα στα άλλα ονόµατα που είπατε. Για να µπορούµε
να κρίνουµε στα σοβαρά αυτά που είπατε, θα έπρεπε, τουλάχι-
στον για τα ονόµατα που αποφασίσατε να αποκαλύψετε, κύριε
Υπουργέ, να έχετε καταθέσει στη Βουλή τις συµβάσεις τους.
Αφού είπατε ότι για λόγους ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων
δεν λέτε τα άλλα ονόµατα, τουλάχιστον για τα τρία ονόµατα που
αποφασίσατε να αποκαλύψετε κατά τη δική σας κρίση, περιµένω
να δω τις συµβάσεις που έχουν µε το ΚΕΕΛΠΝΟ και τι λεφτά
έπαιρναν από το ΚΕΕΛΠΝΟ. Όλα τα υπόλοιπα είναι, σα να πε-
τάτε λάσπη στον ανεµιστήρα.

Το σηµαντικότερο, βεβαίως, είναι κάτι άλλο.
Αγαπητέ κύριε Ξυδάκη, αναφέρεστε σε έναν δηµοσιογράφο,

συγκεκριµένα τον κ. Μπεσκένη, της τηλεοράσεως του «ΣΚΑΪ», µε
τέτοια δριµύτητα, λες και το ΚΕΕΛΠΝΟ, πριν από τη δική µου
υπουργία και µετά τη δική µου υπουργία, δεν έκανε διαρκώς
συµβάσεις µε δηµοσιογράφους και έκανε µόνο λόγω του Άδωνη
Γεωργιάδη!

Όσον αφορά δε, τα χρήµατα στο «BLUE SKY» –γιατί αναφε-
ρόσασταν στον τηλεοπτικό σταθµό «BLUE SKY»- πρώτα από όλα,
να του τα εξοφλήσετε του ανθρώπου, γιατί δεν τα έχετε πληρώ-
σει.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Άλλα
είναι αυτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αυτό είναι το πρώτο και
το κυριότερο. Τα τιµολόγια, τα οποία αναφέρετε ήταν απλήρωτα.
Έχει πληρώσει και το ΦΠΑ. Με παίρνει κάθε µέρα τηλέφωνο και
µου λέει: «Κάνε µια ερώτηση στη Βουλή, δεν έχω πληρωθεί».
Άρα, δεν έχει πληρωθεί. 

Αναφέρατε τα λεφτά ενός ανθρώπου, ο οποίος έχει έναν τη-
λεοπτικό σταθµό, στον οποίο δίνετε και εσείς διαφηµίσεις. Κάθε
µέρα είναι οι συνάδελφοί σας στην εκποµπή του κ. Άκη Παυλό-
πουλου και βλέπουν τις διαφηµίσεις να παίζουν. Δεν τον έχετε
πληρώσει και εγκαλείτε εµένα ότι έδειξα µια ευνοϊκή µεταχείριση.
Ε, πάει πάρα πολύ, κύριε Πολάκη!

Να πάτε, λοιπόν, στον κύριο του «BLUE SKY», να του πληρώ-
σετε αυτά που του χρωστάτε. Να συνεχίσετε να δίνετε διαφηµί-
σεις σε αυτόν και σε όποιον άλλον θέλετε και σύµφωνα µε τον
νόµο. Ουδεµία παρανοµία και ουδεµία εύνοια δεν υπήρξε επί των
ηµερών µου. Το κανάλι είναι πραγµατικό. Οι εκποµπές είναι
πραγµατικές. Και τον κ. Ξυδάκη νοµίζω ότι τον βλέπουµε στο
«BLUE SKY», αλλά µπορεί να κάνω και λάθος. Όµως, σίγουρα
βλέπουµε πάρα πολλούς από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Πάµε τώρα στο µεγάλο κοµµάτι. Γιατί εδώ, όπως καταλάβατε,
στο «πόθεν έσχες» δεν έχετε ιδέα, συµβάσεις δεν φέρατε, το
χαρτί που θα καταθέτατε στα Πρακτικά, δεν το καταθέσατε,
παρ’όλο που είπατε στην εκποµπή του κ. Λιάπη ότι θα το κατα-
θέσετε. Φαντάζοµαι ότι από εδώ και µπρος δεν θα το ξαναπείτε,
γιατί -θέλω να το ξεκαθαρίσω αυτό και να γραφτεί στα Πρακτικά-
µέχρι σήµερα περίµενα και αυτή την ηµέρα, για να δω µήπως κα-
ταθέσετε το χαρτί να δούµε πώς συνδέονται αυτά τα ονόµατα
µαζί µου.

Όπως καταλάβαν, οι κύριοι συνάδελφοι -µια και ρώτησε ο κ.
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Νικολόπουλος- ούτε η υπογραφή µου υπάρχει ούτε επιστολό-
χαρτό µου υπάρχει ούτε διασύνδεση µε εµένα υπάρχει ούτε απο-
λύτως τίποτα, παρά µόνο δικές σας φαντασιώσεις. 

Από σήµερα, αφού δεν καταθέσατε και σήµερα το χαρτί και
αφού µας είπατε καθαρά ότι µιλάτε για ένα χειρόγραφο χαρτί,
χωρίς σφραγίδες και υπογραφές, που ποιος ξέρει ποιος µπορεί
να το έχει φτιάξει και επειδή έχω και εγώ ένα ανάλογο µε τον κ.
Παππά και τον κ. Κουρουµπλή και τον κ. Ξανθό –άρα, έχουµε ο
καθένας µας από ένα χαρτί- έρχοµαι, λοιπόν, να σας πω παρα-
καλώ πολύ, αφού έχετε πάει στη δικαιοσύνη, να αφήσετε τη δι-
καιοσύνη να κρίνει. Εάν συνεχίσετε να δίνετε συνεντεύξεις και
να λασπώνετε την τιµή και την υπόληψή µου, η επόµενή µου κί-
νηση θα είναι να σας κάνω αγωγή πλέον, αφού δεν µπορώ να
σας κάνω µήνυση, και να σας ζητήσω αποζηµίωση. 

Όµως, εσείς, που είστε ο διαπρύσιος κήρυκας όλων αυτών,
κύριε Πολάκη, για πείτε µου τώρα –και κοιτάξτε µε καλά, γιατί
εγώ δεν είµαι Πολάκης-όταν µε το καλό θα φύγετε –θέλω να µε
κοιτάς καλά- εγώ θα σε κλείσω φυλακή, ο Άδωνις Γεωργιάδης.
Και άκου τώρα γιατί. 

Στις 19-9-2016 υπάρχει –εγώ δίνω χαρτιά στα Πρακτικά, δεν
είµαι σαν και εσένα- εισαγγελική παραγγελία ,που ζητά ο εισαγ-
γελέας από το ΚΕΕΛΠΝΟ να δοθούν τα στοιχεία της παρεµβά-
σεως Πολάκη στους διορισµούς των ΜΕΘ. 

Στις 9 Φεβρουαρίου η διευθύντρια διοικητικού προσωπικού
στέλνει στον κ. Ρόζενµπεργκ -και τα ζητάει και ο κ. Πανοτόπου-
λος- αυτά τα χαρτιά, τα οποία θα δίνανε στην ελληνική δικαιο-
σύνη. Τον ξέρετε τον κ. Πανοτόπουλο, κύριε Πολάκη;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πολύ
καλά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είναι διορισµένος στο
γραφείο σας ο κ. Πανοτόπουλος. Πάρτε και το ΦΕΚ του ανθρώ-
που που παρέλαβε.

Και µετά, ως δια µαγείας, ο κ. Ρόζενµπεργκ ακούστε τι έκανε.
Έστειλε στην εισαγγελία, όχι τα χαρτιά που του έδωσε η κ. Θε-
οφιλοπούλου -που έχω δώσει το έγγραφο στα Πρακτικά- αλλά
αυτά που αποφάσισε ο κ. Πανοτόπουλος, δηλαδή ο Πολάκης,
και για την ακρίβεια το ένα δέκατο των σχετικών στοιχείων.

Δηλαδή για να το καταλάβει ο κόσµος, ο εισαγγελέας ζήτησε
τα στοιχεία. Τα στοιχεία δεν τα έστειλε κατευθείαν στον εισαγ-
γελέα ο Ρόζενµπεργκ, αλλά τα έστειλε στον Πολάκη. Και ο Πο-
λάκης τα έστειλε στον εισαγγελέα, χαλκεύοντάς τα. Ξέρετε πώς
λέγεται αυτό;

Πάρτε και το σχετικό δηµοσίευµα από την εφηµερίδα «REAL
NEWS» του κ. Νίκου Χατζηνικολάου και τη µηνυτήρια αναφορά
των εργαζοµένων του ΚΕΕΛΠΝΟ, βάσει της οποίας όταν έρθει η
ώρα θα πάτε εκεί που πρέπει.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων – Άδωνις Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τέλος, δεν είπατε τίποτα, κύριε Υπουργέ, για τα φάρµακα.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τώρα

θα πω.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θέλω να ακουστεί το ερώ-

τηµά µου, για να κλείσω. 
Το έτος 2015, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία που κα-

τέθεσα, έπρεπε να εκδώσετε δύο δελτία τιµών. Δεν εκδώσατε
κανένα. Ένα εξεδόθη στο τέλος του έτους. Ενώ κάθε εξάµηνο
πρέπει να έχουµε από ένα, δηλαδή δύο τον χρόνο, δεν είχαµε
ούτε ένα, γιατί αυτό ίσχυσε από την επόµενη χρονιά. Κανένα. 

Άρα το έτος 2015 η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ έκανε δώρο στη
φαρµακοβιοµηχανία πάνω από 500 εκατοµµύρια ευρώ. Πώς
έκανε το δώρο; Διότι, ναι µεν εµείς βάλαµε το clawback και δεν
πλήρωναν παραπάνω τα ταµεία, αλλά οι συµπολίτες µας που πή-
γαιναν στα φαρµακεία, πλήρωναν συµµετοχή σε ακριβότερες
τιµές φαρµάκων από αυτές που θα έπρεπε να πληρώνουν εάν η
Κυβέρνησή σας έκανε τη δουλειά της.

Θέλω, λοιπόν, να µου πείτε για ποιον λόγο δεν εφαρµόσατε
τον νόµο -ο οποίος ειρήσθω εν παρόδω ισχύει µέχρι και σήµερα-
, αν θα αναζητήσετε ευθύνες γιατί αυτό δεν συνέβη και, κατά
δεύτερον, για τα δύο ακόµα χαρτιά, τη δική µου υπουργική από-

φαση µε τις τιµές –που κάνω τα κόλπα!- η οποία λέει: «Η ανωτάτη
τιµή παραγωγού των φαρµάκων αναφοράς υπό καθεστώς προ-
στασίας ορίζεται ως ο µέσος όρος των τριών χαµηλότερων τιµών
των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης…», «…πρέπει να
αναθεωρούνται τακτικά προς τα κάτω κάθε φορά που δηµοσι-
εύεται ένα δελτίο τιµών. Για να λάβει για πρώτη φορά τιµή ένα
φάρµακο, πρέπει να έχει τιµολογηθεί σε τουλάχιστον τρία κράτη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης». Αυτή είναι η υπουργική απόφαση Γε-
ωργιάδη. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και κλείνω µε τη «NOVARTIS». Επειδή µε κατηγορήσατε για το
LUCENTIS, για το οποίο δεν είπατε τίποτα, περιµένω να µου
πείτε γιατί δύο χρόνια Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ πωλείται µε 745 ευρώ
και όχι µε 500 ευρώ, όπως είπατε. Αυτό σηµαίνει ότι πωλείται 250
ευρώ ακριβότερα, κατά δήλωσή σας, το διάστηµα της υπουργίας
σας. Και έχετε εσείς την ευθύνη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ελάτε, σας παρα-
καλώ, κύριε Γεωργιάδη. Πρέπει να ολοκληρώσουµε! 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κλείνω αµέσως, κύριε
Πρόεδρε. Δείχνω, όµως, για τον κόσµο –και το καταθέτω- τον
τζίρο της εταιρείας «NOVARTIS». Επί υπουργίας Γεωργιάδη
έπεσε 40 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ επί υπουργίας Πολάκη παρέ-
µεινε σταθερός. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Για να ξέρουµε και ποιος βοηθάει τη «NOVARTIS» και ποιος
βοηθάει τις φαρµακοβιοµηχανίες και ποιος έκοψε τη δαπάνη και
ποιος είναι όλος ύφος και µεγάλη φασαρία, αλλά για να φέρει
λεφτά στα δηµόσια ταµεία και να µειώσει τη δαπάνη, τίποτα! 

Περιµένω, κύριε Υπουργέ, και το χαρτί σχετικά µε το πόσο µει-
ώσατε τη φαρµακευτική δαπάνη. Εγώ και οι προκάτοχοί µου τη
µειώσαµε 60,8%, και ενώ το κάναµε αυτό, καλύψαµε και τους
ανασφάλιστους -το άλλο µεγάλο σας ψέµα!- µε τις δύο υπουρ-
γικές αποφάσεις Βορίδη-Γεωργιάδη. Για να µην το καπηλεύεστε
και για να ξέρει ο κόσµος ότι αν και κατεβάσαµε τη δαπάνη κατά
60,8%, καλύψαµε και δυόµισι εκατοµµύρια ανασφάλιστους και
στο φάρµακο και στα νοσοκοµεία. Και αυτό δεν το κάνατε εσείς,
όπως ψευδώς λέτε! 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Περιµένω, λοιπόν, να µας πείτε, πρώτον, πόσο µειώσατε τη δα-
πάνη, δεύτερον, γιατί πουλάτε ακριβότερα το LUCENTIS, τρίτον,
γιατί δεν βγάλατε δελτίο τιµών το 2015 και αν θα αποδοθούν ποι-
νικές ευθύνες το 2015 και, τέταρτον, γιατί αποκρύψατε από τον
εισαγγελέα τα αρχικά στοιχεία που έδινε το ΚΕΕΛΠΝΟ για την
παρέµβασή σας στους φακέλους των διοριστέων στις ΜΕΘ.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, πριν δώσω τον λόγο στον κύριο Υπουργό, έχω την
τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακο-
λουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξε-
ναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα
ένας µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από το 7ο Γυµνάσιο Ιωαννίνων. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Όµως θα σας παρακαλέσω
πολύ να εστιάσετε την απάντησή σας στα της επίκαιρης ερώτη-
σης. Μην ανοίξουµε νέο κύκλο αντιπαραθέσεων. Βάλατε και
εσείς διάφορα θέµατα, στα οποία έδωσε κάποιες απαντήσεις ο
κ. Γεωργιάδης. Θερµή παράκληση, γιατί περιµένουν κι άλλοι συ-
νάδελφοι που έχουν ερωτήσεις. 
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ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και
στους άλλους τέσσερις συναδέλφους θα απαντήσω εγώ, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, αλλά αν στους
άλλους συναδέλφους που δικαίως θα διαµαρτύρονται, γιατί
εγώ…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αφήστε µε να µιλήσω,
κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα έχετε τον χρόνο,
κύριε Υπουργέ. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι οι άλλοι συνάδελφοι θα διαµαρτύ-
ρονται, γιατί εγώ θα τους διακόπτω, επειδή υπερβαίνουν τον
χρόνο. Θα τα βάζουν, λοιπόν, µε το Προεδρείο και ενδεχοµένως
δικαίως!

Άρα λοιπόν, θερµή παράκληση να απαντήσετε στα πλαίσια του
χρόνου που προβλέπεται. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):

Ωραία! Αφήστε µε όµως να απαντήσω, κύριε Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι όλοι όσοι µας άκουσαν έχουν και µυαλό και κατα-

λαβαίνουν. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Σίγουρα!
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και

στις διάφορες κραυγές και στους διάφορους χαρακτηρισµούς
σε σχέση µε την αντιληπτική ικανότητα του καθενός µας, νοµίζω
περισσεύει η σύγκριση. Εδώ υπάρχει ο ισολογισµός του 2014,
όπου φαίνεται ότι η «Ελληνική Αγωγή» κατέχει το 49% της «ALS»
Α.Ε.. 

Άρα λοιπόν, δεν την αφήσατε, αλλά δώσατε τη διαχείριση το
2007, όταν βγήκατε Βουλευτής του ΛΑΟΣ. Και αυτήν τη στιγµή,
ακόµα και µέχρι σήµερα, το τηλέφωνο αυτής της εταιρείας είναι
στο όνοµά σας. 

Τώρα, να αποδείξω τα αυταπόδεικτα; Ότι όλοι αυτοί οι άνθρω-
ποι διορίστηκαν επί υπουργίας σας, έφυγαν δέκα µέρες… 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Για τις συµβάσεις, κύριε
Υπουργέ! Έχουµε χρόνο, κύριε Υπουργέ! Πείτε µας για τα φάρ-
µακα!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όσον
αφορά τις συµβάσεις, κύριε Γεωργιάδη, µην αγχώνεστε. Θα βρε-
θούν. Τις έχει στα χέρια του ο εισαγγελέας. Απάντησαν πολύ
καλά. Απλά νοµίζετε ότι εδώ είναι µάθηµα ρητορικής. Μόνο που
δεν πάει τώρα «εκατό η αλεπού, εκατόν ένα το αλεπουδάκι»,
όταν απαντάει η άλλη από τα οικονοµικά στοιχεία ότι έχουν έµ-
µισθη σχέση. Διότι δεν µπορεί να σβηστεί ο κατάλογος της τρά-
πεζας που τον έχει µισθωτό και σου λέει «δεν έχω τα χαρτιά, γιατί
τα έχει κατασχέσει ο εισαγγελέας».

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πάµε παρακάτω! Το εξή-
γησα!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είναι
λίγο ντροπή να κουνάτε το δάχτυλο σε εµάς, που για πρώτη
φορά στα χρονικά από την ύπαρξη του ΚΕEΛΠΝΟ χρησιµοποι-
ήσαµε κριτήρια ΑΣΕΠ για να γίνουν αυτοί οι διορισµοί. 

Και ένας από τους λόγους που διώξαµε τον κ. Γιαννόπουλο
ήταν ότι πήγε ο µηχανισµός που είχε στηθεί εκεί µέσα να κάνει
και στους διορισµούς των ΜΕΘ αυτά που έκανε επί των ηµερών
σας, να διορίζει δηλαδή µε βάση τους κολλητούς. Αυτό το στα-
µατήσαµε. Και βέβαια, ακούστε…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Άλλα λέει ο εισαγγελέας.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κά-

νατε εσείς τη µήνυση. Εσείς την κάνατε τη µήνυση. Λες και έγινε
αυτεπάγγελτη! Εσείς την κάνατε τη µήνυση, κύριε Γεωργιάδη.
«Φωνάζει ο κλέφτης να φοβηθεί ο νοικοκύρης». Είµαστε µε τα
καλά µας; Δεν ντρεπόµαστε λίγο; Εσείς την προκαλέσατε. Και
από ό,τι µαθαίνω, πάλι για αρχείο πάει αυτή όλη η ιστορία. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πώς το µαθαίνετε; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πώς

το µαθαίνω; Μα έχει αναρτηθεί, κύριε Γεωργιάδη, η υπόθεση.
Έχει αναρτηθεί!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Στη δικαιοσύνη µαθαί-
νετε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γεωργιάδη,

µη διακόπτετε τώρα. Αφήστε τον λίγο να ολοκληρώσει. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μα, µαθαίνει ότι θα πάει

στο αρχείο η υπόθεση; Τι ακούµε, κύριε Πρόεδρε, εδώ; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Πολάκη, σας

παρακαλώ, µην απευθύνεστε µε αυτόν τον τρόπο. Τοποθετη-
θείτε, όπως έχετε αποφασίσει να τοποθετηθείτε, για να ολοκλη-
ρώνουµε την ερώτηση. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): …είχε
έναν αριθµό και λέει για αρχειοθέτηση, γιατί δεν τη θεωρεί άξια
να ασχοληθεί την καταγγελία σας. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Στη Βουλή είναι, σας
πληροφορώ, ο φάκελος.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πάµε
παρακάτω.

Ερχόµαστε λίγο στο φάρµακο. Εδώ τώρα θα έπρεπε να πω
άλλες µαντινάδες, αλλά δεν τις λέω. Για να συνεννοούµαστε,
κουβεντιάζουµε για το 1/4 του χρέους της χώρας. Κουβεντιά-
ζουµε για το ένα τεταρτηµόριο του τρόπου µε τον οποίο χρεο-
κοπήσατε τη χώρα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Εγώ; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εσείς,

η παράταξη που ανήκετε. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Εγώ τη µείωσα. Εσείς πό-

σο τη µειώσατε;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τόση

ώρα µίλαγες, δεν σε διέκοψα. Και ήσουν και προσβλητικός! 
Ογδόντα πέντε δισεκατοµµύρια ευρώ -µε τους πιο µετριοπα-

θείς υπολογισµούς- είναι το µαύρο χρήµα του χώρου της υγείας
από το 1996 µέχρι το 2010. Όχι ότι και σήµερα δεν υπάρχει, απλά
έπεσαν τα ποσά και λιγόστευσαν τα χέρια που το γλεντάνε. 

Η φαρµακευτική δαπάνη θα σας θυµίσω ότι είχε φτάσει το 2009
στα 9 δισεκατοµµύρια ευρώ -βασικά δηµόσια δαπάνη, που ήταν
7,5 δισεκατοµµύρια και γύρω στο 1,5 δισεκατοµµύριο η ιδιωτική
συµµετοχή. Ξέρετε πολύ καλύτερα από εµένα –και δεν το λέει κα-
νένας- ότι φτιάξατε έναν ΕΟΠΥΥ, ο οποίος κληρονόµησε µε το
«καληµέρα» της ύπαρξής του 9 δισεκατοµµύρια ευρώ χρέη από
το ΙΚΑ µόνο. Πώς; Έπαιρναν χρήµατα οι προκάτοχοί σας Υπουρ-
γοί της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ παλιότερα από τις ει-
σφορές των συντάξεων για να χρηµατοδοτούν την εκτίναξη της
φαρµακευτικής δαπάνης στα φάρµακα. Και έτσι χρεοκόπησε η
χώρα. Διότι από αυτά τα 85 δισεκατοµµύρια, τουλάχιστον το 40%
µε 45% είναι φαρµακευτική δαπάνη. 

Μέχρι το 2010 υπάρχει µία µαύρη τρύπα του τρόπου µε την
οποία γινόταν η τιµολόγηση των φαρµάκων, γιατί γινόταν στο
Υπουργείο Ανάπτυξης, όπου εκεί υπάρχουν πλείστες όσες ανα-
φορές ότι δεν υπήρχε τρόπος. Αυτό που λέτε όλοι και το είχαµε
πιστέψει και εµείς ότι είναι ο µέσος όρος των τριών χαµηλότερων
τιµών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι µπούρδες, κύριε Γεωρ-
γιάδη. Είναι µπούρδες!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πόσο τις µειώσατε τις
δαπάνες;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μη
µε διακόπτετε. Λίγο σεµνά. Είναι πιο σκληρή η συνέχεια. 

Ο µέσος όρος των τριών χωρών –όπως φαίνεται από στοιχεία
που µας έδωσε ο ΕΟΠΥΥ- τελικά ήταν οι τιµές σε Αγγλία, Γερ-
µανία, Ελβετία. Και δεν ήταν µάλιστα και επίσηµα κατοχυρωµένη
η πηγή που αντλούσε τις τιµές. Υπάρχουν καταγγελίες για την
περίοδο πριν το 2010 ότι αυτά αντλούνταν από αντίστοιχα σαν
του Γαληνού -όχι επίσηµες βάσεις δεδοµένων που είχαν τα
κράτη- και γινόταν εκεί «ο θάνατος της αλεπούς» -να το πω έτσι-
µέσα στο Υπουργείο Ανάπτυξης µε το πώς τιµολογούνταν. 

Γιατί γινόταν; Διότι έπαιρναν τιµές από αυτές τις τρεις χώρες
-και αυτές τις έπαιρναν και µετά και ο κ. Λοβέρδος και εσείς-
έβγαζαν τον µέσο όρο, που είναι χώρες µε ακριβές τιµές, και
µόλις παίρναµε εµείς τιµή, έπαιρναν και άλλες πενήντα πέντε
χώρες, που µας είχαν στο καλάθι των χωρών από τις οποίες
έβγαζαν την τιµή.

Και υπάρχει εδώ για τον προκάτοχό σας -είναι για τον κ. Λο-
βέρδο αυτό, αν και εσείς κάνατε ακριβώς τα ίδια- ένα e-mail που
έστειλε ο κ. Χάλαρης της ΗΔΙΚΑ στον κ. Σαλµά που ζήτησε στοι-
χεία. Λέει, για πες µου, γιατί µετά το 2010 ήλθε στο Υπουργείο
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Υγείας η τιµολόγηση. Και ήλθε και ένας υπάλληλος από εκεί που
είχε το know-how, το πώς το κάναµε αυτό, αυτόν που τον αντι-
κατέστησε ο κ. Μανιαδάκης, που τον είχατε σύµβουλο και κάνει
κι αυτός την ίδια δουλειά, έβγαζε και τις τιµές των φαρµάκων -
µην σηκώνετε το χέρι, έτσι είναι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, πιο
σύντοµα, σας παρακαλώ. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Λέει
εδώ το e-mail…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συντοµεύετε.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πρέ-

πει να απαντήσουµε συγκεκριµένα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν γίνεται. Με συγ-

χωρείτε πάρα πολύ! Με συγχωρείτε πάρα πολύ!
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και

λέει εδώ το e-mail…
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε υπερβεί όλα
τα όρια. Με συγχωρείτε πάρα πολύ! Εδώ δεν ήλθατε…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δωδεκάµισι λεπτά µί-
λαγε ο Βουλευτής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο Κανονισµός προ-
βλέπει συγκεκριµένα ότι…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Τι Προεδρείο είστε εσείς; Αφή-

στε τον να µιλήσει.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σταµατήστε παρα-

καλώ! Σταµατήστε! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Δείξτε µια αντικειµενικότητα επι-

τέλους!
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καθίστε κάτω. Ο
Κανονισµός είναι ρητός. Όταν κατατίθεται µια συγκεκριµένη
ερώτηση και γίνεται επίκαιρη ερώτηση, ο αρµόδιος Υπουργός,
το αρµόδιο Υπουργείο απαντάει επί της συγκεκριµένης ερώτη-
σης. Αν είναι να πάµε στη Θεσσαλονίκη µέσω Ρώµης, µε συγχω-
ρείτε πάρα πολύ! Συντοµεύετε!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Υπάρχει, λοιπόν, ένα συγκεκριµένο e-mail, το οποίο έστειλε ο κ.
Χάλαρης -ο τότε Πρόεδρος της ΗΔΙΚΑ-, στον Υπουργό που δια-
δέχτηκε τον κ. Λοβέρδο και λέει ότι µε τις δύο τιµολογήσεις που
έγιναν το 2012, τον Μάρτη, τον Μάιο και τον Νοέµβριο, η «NO-
VARTIS» συγκεκριµένα -και κάποιες άλλες ελληνικές εταιρίες-
είχε αύξηση 30% η µία εταιρεία της «NOVARTIS» και 8% η άλλη
εταιρεία, µε τον τρόπο που έγινε η τιµολόγηση. Αύξηση των
τιµών. Έχουµε στοιχεία τα οποία τα ψάχνουµε -διότι στη αρχή
προσπαθούσαµε να ισορροπήσουµε τη χώρα- και είναι προφα-
νές ότι είχατε αριστοτεχνικά κρυµµένα κάποια πράγµατα, αλλά
τα βρήκαµε. Και βρήκαµε τι κάνατε κι εσείς λίγες µέρες πριν φύ-
γετε.

Βλέπουµε, λοιπόν, εδώ µε βάση τα στοιχεία από επίσηµη ενη-
µέρωση του ΕΟΦ ότι υπάρχει -από τον κ. Λοβέρδο ξεκινώντας
και το ίδιο κάνατε κι εσείς-, αύξηση των τιµών των φαρµάκων την
περίοδο που γίνονταν οι περικοπές. Γιατί κάνατε ένα οριζόντιο
κουτσούρεµα, αλλά προφυλάξατε αρκετές εταιρείες. Και την πε-
ρίοδο των περικοπών…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πώς; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Με

το δελτίο τιµών. Υπάρχει παράδειγµα που έχει τον Μάιο 2.018
και τον Νοέµβριο 2.152. Πώς γίνεται αυτή η άτιµη η µείωση; Πώς
γίνεται 2.018 και 2.012 και πάει τον Νοέµβριο 2.152, όταν η τιµή
που προτείνει η επιτροπή του ΕΟΦ είναι 872;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αυτό είναι για τον κ. Λο-
βέρδο.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό, έρχεται και η σειρά σας.

Εσείς τι κάνατε µε το LUCENTIS; Τι κάνατε µε το LUCENTIS,
κύριε Γεωργιάδη; Είχατε υπογράψει µια υπουργική απόφαση
λίγες ηµέρες πριν φύγετε, στην οποία προσθέσατε µία παρά-
γραφο. Αυτό είναι το µικρό. Έχετε κάνει κάτι µεγαλύτερο το

οποίο θα το πω αµέσως µετά. Προσθέσατε µια παράγραφο που
λέει ότι όταν έχω ένα σκεύασµα, το οποίο αλλάζει περιεκτικό-
τητα, τότε υπάρχει µια αναλογική µείωση ή αύξηση της τιµής µε
κάποια όρια, αν µειώνεται ή αν αυξάνεται η περιεκτικότητα.

Εσείς, λοιπόν, προσθέτετε σε αυτήν την υπουργική απόφαση
µία διάταξη που λέει: «για διαφορετικές περιεκτικότητες που
έχουν εγκριθεί κατόπιν πλήρους τεκµηρίωσης και για να πάρουν
άδεια από τον ΕΟΦ και κυκλοφορούν σε τουλάχιστον τρεις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δύναται ο ΕΟΦ να προτείνει την
εξαίρεση από τις ως άνω αναγωγές».

Το LUCENTIS, λοιπόν, τότε άλλαξε περιεκτικότητα. Από 2,23
πήγε στο 1,65 και µε βάση την αναγωγή -για να µην κουνάτε το
δάχτυλο- η τιµή έπρεπε να πάει 509,07.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Σήµερα γιατί πωλείται;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Γιατί;

Θα σου πω γιατί. Διότι τώρα το βρήκαµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γεωργιάδη,

µη διακόπτετε, σας παρακαλώ. Κύριε Υπουργέ!
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Γι’

αυτό! Κατάλαβες; Τα είχατε κρύψει! Τα είχατε κρύψει! Διότι αντί
να τιµολογηθεί…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, ξε-
περάσατε τα δέκα λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό! Μισό λεπτό! Εκεί που µας χρώσταγαν µας πήραν και το
βόδι!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μισό λεπτό και κλεί-
νουµε. Μισό λεπτό και κλείνουµε! Τελεία και παύλα!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εκεί
που έπρεπε να τιµολογηθεί …

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πρέπει να απαντήσετε …
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μα,

είναι τροµερό αυτό που κάνετε. Μισό λεπτό. Αφήστε να πω αυτό
…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Γιατί διαµαρτύρε-
στε, κύριε Γεωργιάδη; Καθίστε κάτω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Είναι σοβαρό …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τι θα πει «σοβαρό»;

Αυτό θα λύσουµε σήµερα, τα προσωπικά ή τις προσωπικές διε-
νέξεις του κ. Πολάκη µε τον κ. Γεωργιάδη; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό
είναι προσωπικό; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε. Δωδεκά-
µισι λεπτά µίλαγε ο κ. Γεωργιάδης. Ισοβαρώς …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Ξυδάκη, δια-
βάστε τον Κανονισµό και να το συζητήσουµε. Ο Υπουργός και ο
εκάστοτε Υπουργός είναι υποχρεωµένοι να απαντήσουν στη συγ-
κεκριµένη ερώτηση του ερωτώντος Βουλευτή. Αν εσείς µέχρι
τώρα, µε εξαίρεση ένα-δυο σηµεία, καταλάβατε ότι απαντά ο
Υπουργός, ελάτε να το πείτε. Σας παρακαλώ πολύ!

Κύριε Υπουργέ, τελευταία προειδοποίηση. Απαντήστε, αν θέ-
λετε, στα συγκεκριµένα ζητήµατα που τίθενται στην επίκαιρη
ερώτηση…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
µε αφήνετε. Αυτό κάνω …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): …διαφορετικά θα
βρεθώ στη δυσάρεστη θέση να σας διακόψω, να κλείσω το µι-
κρόφωνο. Τελεία και παύλα. Το λέω επειδή εσείς αναφέρατε την
τελεία.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό
κάνω, αλλά δεν µε αφήνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εκεί που µας χρω-
στούσαν, θα µας πάρουν και το βόδι. Σας παρακαλώ πολύ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μην τον διακόπτετε,
κύριε Πρόεδρε. Πρέπει να απαντήσει και για το δελτίο τιµών που
δεν βγάλανε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Έπρεπε, λοιπόν, το LUCENTIS να τιµολογηθεί µε βάση την ανα-
γωγή και όχι να µπει στη στήλη των τριών χωρών. Από τη στιγµή
που µπαίνει στη στήλη των τριών χωρών, στην επόµενη τιµολό-
γηση αυτόµατα το σύστηµα αντλεί τις τρεις χώρες. 
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Είναι πιο «χοντρό» αυτό που κάνατε. Εξαιρέσατε από την
πρώτη τιµολόγηση ένα νέο προϊόν µε διαφορετική περιεκτικό-
τητα που αντί να πάρει τη χαµηλή τιµή, µπήκε στον τρόπο της τι-
µολόγησης µε τις τρεις χώρες, άρα αυτόµατα µετά –γιατί είναι
δέκα χιλιάδες κωδικοί, αλλά το βρήκαµε και είναι και άλλα που
έχουµε βρει- µπήκε αυτόµατα στην άλλη και γι’ αυτό συνεχίζει. 

Το πιο «χοντρό», όµως, που κάνατε σ’ αυτές τις δύο υπουργι-
κές αποφάσεις που βγάλατε είναι ότι καταργήσατε, κύριε Γεωρ-
γιάδη, τη δεύτερη φορά, γιατί µας λέτε για κάποια πράγµατα ότι
δεν καταφέραµε το ’15 -που η χώρα ήταν µε τη θηλιά στο λαιµό-
να κάνουµε δύο τιµολογήσεις. Εσείς καταφέρατε και βγάλατε
µαζεµένα τα χρήµατα µεγάλων φαρµακευτικών και πολυεθνικών
τότε. 

Ξέρετε γιατί τα βγάλατε µαζεµένα και λίγες µέρες πριν φύγετε;
Διότι ενώ στην απόφαση του Ιανουαρίου που υπογράψατε υπάρ-
χει η έννοια της ειδικής χονδρικής τιµής, στην απόφαση του Ιου-
νίου που υπογράψατε λίγες µέρες πριν φύγετε δεν υπάρχει η
έννοια της ειδικής χονδρικής τιµής. 

Τι είναι αυτό; Αυτό είναι το εξής, κύριε Γεωργιάδη, και εδώ παί-
χτηκαν εκατοντάδες εκατοµµύρια και γι’ αυτά κυνηγιόµαστε
µέχρι σήµερα. Τι είναι αυτό; Αυτό είναι ότι για ορισµένα ακριβά
φάρµακα, τα ΦΥΚ όπως τα λέµε, τα φάρµακα υψηλού κόστους
που ένα µεγάλο τους κοµµάτι πουλιέται από τα νοσοκοµεία, αλλά
επίσης ένα σηµαντικό κοµµάτι πουλιέται και στα ιδιωτικά φαρµα-
κεία, για να µειωθεί η δαπάνη, από το 2012-2013 υπήρχε η έννοια
της ειδικής χονδρικής τιµής, δηλαδή αφαιρούσες από τη χον-
δρική τιµή που έπαιρνε το φάρµακο, ας πούµε 1.000 ευρώ, το
13% που το έπαιρνε το νοσοκοµείο. Αυτά είναι η νοσοκοµειακή
τιµή. Άρα, ένα φάρµακο που έκανε 1.000 ευρώ, το νοσοκοµείο
το προµηθευόταν 870 ευρώ. Στα 870 ευρώ πρόσθετες 2% που
ήταν η ειδική χονδρική τιµή, στο συγκεκριµένο παράδειγµα 884
ευρώ. 

Έλεγε, λοιπόν, τότε: Για τα φάρµακα αυτά που πουλιούνται
στα φαρµακεία έξω, δηλαδή τα πληρώνει ο ΕΟΠΥΥ ή έχουν και
συµµετοχή οι άρρωστοι –συνήθως δεν είχαν συµµετοχή, ήταν
πολύ ακριβά- θα έπρεπε να προσθέσουµε 30 ευρώ κέρδος του
φαρµακοποιού και το ΦΠΑ. Άρα, ένα φάρµακο που είχε χονδρική
τιµή 1.000 ευρώ, νοσοκοµειακή τιµή 870 ευρώ, ειδική χονδρική
τιµή 884 ευρώ, στα φαρµακεία έφτανε µε 967 ευρώ. Αυτά πλη-
ρώνει ο ΕΟΠΥΥ. 

Τι κάνετε, λοιπόν, εσείς λίγο πριν φύγετε; Καταργείτε την έν-
νοια της ειδικής χονδρικής τιµής και λέτε ότι για τα φάρµακα
αυτά που αφορούν φάρµακα µεγάλων πολυεθνικών –έχω εδώ
τον κατάλογο- δεν θα υπολογίζεται η τιµή στο φαρµακείο µε την
ειδική χονδρική τιµή, αλλά µε τη χονδρική. Θα προσθέτουµε
1.000 συν 30.

Έρχεται ο οµόσταυλός σας κ. Βορίδης, ο οποίος το αλλάζει
και λέει ότι το ποσοστό του κέρδους του φαρµακοποιού δεν θα
είναι 30 ευρώ για τα φάρµακα πάνω από 200 ευρώ, αλλά θα είναι
5% για τα πάνω από 1.000 ευρώ και πάει στα 1.110. Εσείς ξετι-
νάξατε τις τιµές µε αυτή …

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πόσο µείωσες τη δα-
πάνη;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γεωργιάδη,
παρακαλώ πολύ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δη-
λαδή, από τα 967 ευρώ του Ιανουαρίου, το κάνεις λίγες µέρες
πριν φύγεις, ποιος ξέρει…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τη δαπάνη πόσο τη µεί-
ωσες;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μην
πετάγεσαι.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πόσο µείωσες τη δα-
πάνη;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μην
πετάγεσαι, δείχνεις αυτό που τραβάς τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ …
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Για τη µείωση της δαπά-

νης πες µας.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πάει

στα 1.110.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μισό λεπτό. Κύριε
Υπουργέ, έχετε πολλά ακόµα να πείτε;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,
δεν έχω πολλά. Δυο κουβέντες ακόµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ
πολύ, ολοκληρώνετε τώρα.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Με
βάση αυτό λοιπόν, αυτό το πράγµα µας ακολουθούσε και µετά.
Πανάκριβο φάρµακο 3.030 ευρώ, µετά από αυτό που κάνατε,
πήγε στα 3.288 ευρώ. Αυτό πληρώνει ο ΕΟΠΥΥ. Εσείς κάνατε
εσωτερική αναδιανοµή του ποσού που δίναµε για το φάρµακο
υπέρ των µεγάλων εταιρειών. Αυτό κάνατε! Άλλη τιµή, 2.229
ευρώ σε 2.341 ευρώ. Άλλη τιµή, από 1.597 ευρώ σε 1.726 ευρώ.
Όλα αυτά τα νοµοθετήσατε εσείς και κάνατε και άλλα πράγµατα,
τα οποία δυστυχώς δεν προλαβαίνω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ ολοκληρώνετε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
βασικό σας έγκληµα, όµως, κι εσάς και του Λοβέρδου και του
Βορίδη και του Σαλµά και όλων όσων προηγήθηκαν στο Υπουρ-
γείο Ανάπτυξη ήταν το εξής: Ποτέ δεν κάνατε διαπραγµάτευση.
Είχατε στα χέρια σας την ευθύνη των ασφαλιστικών ταµείων, που
ήταν το µονοψώνιο. Αυτό αγόραζε. Από τον όγκο της φαρµακευ-
τικής αγοράς, το ταµείο αγόραζε. Στη Γερµανία, ένα φάρµακο
το οποίο µπαίνει µε 100 ευρώ, το ασφαλιστικό ταµείο το πληρώ-
νει 20 ή 30 ευρώ µε συµφωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
ολοκληρώστε. Σας παρακαλώ πολύ!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είναι
πολύ σηµαντικό αυτό που θέλω να πω.

Εµείς εδώ το πληρώναµε 100 ευρώ ή 80 ευρώ ο ΕΟΠΥΥ και 20
ευρώ ο άρρωστος. Αυτό δεν το κάνατε ποτέ. Αυτή ήταν προδο-
τική στάση για την κοινωνία µας, από τη στιγµή που η τιµή που
έπαιρνε στην Ελλάδα αφορούσε πενήντα πέντε άλλες χώρες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εντάξει. Με αυτό
τελειώνουµε, κύριε Υπουργέ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): …
εσείς δεν τολµήσατε, γιατί είσαστε υπηρετικό πολιτικό προσω-
πικό, να διαπραγµατευτείτε ούτε ένα ευρώ έκπτωση στις τιµές
των φαρµάκων, τα οποία πωλούνται στην ελληνική αγορά. 

Τώρα, για να καταλάβετε τη διαφορά µας, θα σας πω ότι τη
θεραπεία για τις ηπατίτιδες, που την πληρώναµε επί των ηµερών
σας 35.000 και 40.000 ευρώ, τώρα την πληρώνουµε το ανώτερο
10.000 ευρώ και µπορεί να πάει και στα 5.000 ευρώ. Το ξέρετε
αυτό; Αυτή είναι η µεγάλη µας διαφορά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν την πήραµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Εντάξει,

κύριε Υπουργέ.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Διότι

εµείς, κύριε Γεωργιάδη, δεν χρωστάµε σε κανέναν. Δεν µας έχει
στο χέρι κανείς.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να
καταθέσω κάτι στα Πρακτικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γεωργιάδη,
καθίστε. Δεν τελείωσε ακόµη.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
τελείωσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όµως, πρέπει να τε-
λειώσετε τώρα, κύριε Υπουργέ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
µας έχει στο χέρι κανείς. Νοµίζω ότι πήρατε τις απαντήσεις που
σας άρµοζαν σε σχέση µε τη φαρµακευτική δαπάνη, γιατί υπάρ-
χουν κι άλλα µικροπράγµατα…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πόσο τη µειώσατε; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): …τα

οποία πάλι οδηγούσαν σε ανακατανοµή, όπως για παράδειγµα,
το ποσοστό 20% για να βγει η τιµή του γενοσήµου ή το ανά πε-
ριεκτικότητα, που µε αυτόν τον τρόπο πριµοδοτούσατε συγκε-
κριµένες εταιρείες που είχαν µόνο αυτές την περιεκτικότητα, ενώ
πριν δεν υπήρχε αυτό. 

Αυτά τα πράγµατα είναι που κάνατε! Μην περηφανεύεστε για
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τη µείωση της δαπάνης, που τα προηγούµενα χρόνια οι δικοί σας
πολιτικοί φορείς εκτίναξαν στον Θεό κι εσείς αναλάβατε να δια-
χειριστείτε το πώς θα µοιράσετε την πίτα σε πολιτικούς σας φί-
λους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κυ-
κλοφορούν πολλά και στο διαδίκτυο και δεξιά και αριστερά. Και
ξέρετε, όσο ψάχνει κανείς, βρίσκει. Γιατί, τώρα, που ισορροπή-
σαµε το σύστηµα και στον ΕΟΠΥΥ και στα νοσοκοµεία, τώρα
έχουµε όλη την ευχέρεια να ψάξουµε όλα αυτά τα πράγµατα, τα
οποία δεν είχαµε την πολυτέλεια να τα ψάξουµε το 2015 ή 2016. 

Γι’ αυτό, να κοιµάστε ανήσυχοι τα βράδια.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Υπουρ-

γέ. Εντάξει. Ολοκληρώστε εδώ. Εδώ τελειώνει η τοποθέτηση του
κ. Πολάκη. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, να κα-
ταθέσω ένα έγγραφο θέλω µόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία, καταθέστε
το στα Πρακτικά. Ο κ. Γεωργιάδης θέλει να καταθέσει κάποιο έγ-
γραφο. Καταθέστε το στα Πρακτικά. Δεν σας δίνω τον λόγο. 

Δεν δικαιούστε τριτολογία, κύριε Γεωργιάδη, πώς να το κά-
νουµε; 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Και να ξέρετε, αυτό που
δεν βρήκε ο κ. Πολάκης δύο χρόνια, το βρήκα εγώ σε δύο µέρες.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε την
µε αριθµό…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ! Παρα-

καλώ!
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 458/7-2-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τους Υπουργούς Υγείας και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις συµβάσεις έργου
στα νοσοκοµεία και την καταστρατήγηση του δικαιώµατος στη
µητρότητα. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας, ο κ. Παύλος
Πολάκης.

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Παρακαλώ πολύ ησυχία. Παρακαλώ πολύ! Κύριε Ξυδάκη, πού
βρίσκεστε; Σας παρακαλώ πολύ! 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Σε µένα κάνετε παρατήρηση, κύριε
Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα κάνετε ησυχία;
Έδωσα τον λόγο σε συνάδελφο για να αναπτύξει την ερώτησή
του. Κάντε ησυχία και οι δυο σας. Καθίστε κάτω! Σας παρακαλώ
πολύ! Μα τι συµπεριφορά είναι αυτή; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Κύριε Υπουργέ, σεβαστείτε τον Βουλευτή που έχει ερώτηση

αυτήν τη στιγµή. Την έχω ήδη αναγγείλει.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: ...(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γεωργιάδη,

σας παρακαλώ, ηρεµήστε!
Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είµαστε υπο-

χρεωµένοι να σχολιάσουµε...
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μισό λεπτό, κύριε
Συντυχάκη. Θα κρατήσω τον χρόνο σας. 

Σας παρακαλώ! Ηρεµήστε!
Κύριε Γεωργιάδη, σας παρακαλώ, µην προκαλείτε τον κύριο

Υπουργό, γιατί απαντά και συνεχίζεται ο καυγάς. Σεβαστείτε
τους συναδέλφους!

Ελάτε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δυστυχώς, είµαστε υποχρεωµένοι να σχολιάσουµε αυτό το

άθλιο, το απαράδεκτο και αηδιαστικό φαινόµενο που ζήσαµε πριν
από λίγο σε αυτήν την Αίθουσα όπου συµµετείχαν δύο πρόσωπα,
όχι ως αποτέλεσµα µιας προσωπικής αντιπαράθεσης αλλά ως
αποτέλεσµα µιας συνειδητής και κατ’ εξακολούθηση επιλογής
του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Δηµοκρατίας να µετατρέπουν τον χώρο
αυτό σε ένα «κοινοβουλευτικό σόου». Εδώ δεν υπήρξε κοινοβου-
λευτικός έλεγχος, ήταν «κοινοβουλευτικό σόου». Και γίνεται κατ’
επανάληψη αυτό. Ξέρετε πότε; Όταν παίρνονται µέτρα, όταν θε-
ωρούν ότι ο λαός είναι ο «χάνος» της υπόθεσης και ότι πρέπει
να χάφτει αυτήν την άθλια αντιπαράθεση ανάµεσα στα δύο κόµ-
µατα.

Προσέξτε να δείτε, όµως, λύνεται και ένας γρίφος εδώ µέσα.
Μετά από τρεις - τέσσερις αναβολές της συζήτησης των δικών
µας ερωτήσεων -τουλάχιστον της δικής µου και του κ. Γκιόκα,
που τις συζητάµε αυτή τη στιγµή- εµφανίστηκε ο κύριος Υπουρ-
γός. Και είπαµε: «Καλά µετά από τρεις - τέσσερις αναβολές, εµ-
φανίστηκε; Γιατί;» Όπερ και εγένετο. Γιατί ήταν το «τηλεοπτικό
σόου» µε τον κ. Γεωργιάδη. 

Εισηγηθείτε, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, να καθιερωθεί ηµέρα
«κοινοβουλευτικού σόου» ανάµεσα στον κ. Πολάκη και στον κ.
Γεωργιάδη και σε όποιον άλλον θέλει από οποιοδήποτε κόµµα,
να απαλλαγούµε και εµείς, να µπορέσουµε να καταθέτουµε τις
απόψεις µας και τις ερωτήσεις που µας θέτει ο ίδιος ο λαός.
Υπάρχουν άλλες διαδικασίες, αλλά δεν υπάρχουν εδώ πέρα Βου-
λευτές δύο ταχυτήτων. 

Έρχοµαι τώρα στην ουσία της ερώτησης.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά τους πρώην εργολαβικούς

εργαζόµενους καθαριότητας και σίτισης στο Πανεπιστηµιακό
Νοσοκοµείο Ηρακλείου και σε άλλα νοσοκοµεία της χώρας, οι
οποίοι από το περασµένο καλοκαίρι υπέγραψαν συµβάσεις
έργου που λήγουν στα τέλη του 2017 και αντιµετωπίζονται πλέον
ως εργολάβοι µε συµβάσεις έργου ορισµένου χρόνου και µε
ασφάλιση στο ΙΚΑ. 

Αυτές οι συµβάσεις όχι µόνο δεν δίνουν λύση, αλλά µετατρέ-
πουν τους εργαζόµενους σε εργολάβους του εαυτού τους, χά-
νοντας εργασιακά δικαιώµατα, επιδόµατα, δώρα, αυτό της
µητρότητας, σε έναν κλάδο που η συντριπτική πλειοψηφία είναι
γυναίκες. Και µην κουνάτε το χέρι σας.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ήρε-
µα τώρα, Μανώλη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίστε, κύριε
Συντυχάκη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Προσέξτε να δείτε. Ο εκπρόσω-
πος του ΚΚΕ δεν είναι ούτε Γεωργιάδης ούτε Νέα Δηµοκρατία.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Έλα,
ήρεµα τώρα, Μανώλη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι «ήρεµα». Θα σέβεστε όταν
µιλάει ο Βουλευτής και σας καταθέτει την ερώτηση, γιατί γνωρι-
ζόµαστε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Επειδή γνωριζόµαστε το λέω.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Συνεχίζω.
Έφυγαν αυτοί οι εργαζόµενοι από τη «Σκύλλα» των αυθαιρε-

σιών του εργολάβου και έπεσαν στη «Χάρυβδη» των συµβάσεων
έργου, χωρίς εργασιακά δικαιώµατα και ηµεροµηνία λήξης.

Οι παρενέργειες, βέβαια, δεν άργησαν να έρθουν. Η διοίκηση
του ΠΑΓΝΗ αρνήθηκε να ικανοποιήσει το αίτηµα µιας µωροµά-
νας στην καθαριότητα για εξάµηνη άδεια µητρότητας και δύο
άλλων γυναικών στη σίτιση µε επαπειλούµενη κύηση. Η δικαιο-
λογία ήταν ότι δεν προβλέπονται από τη σύµβαση, παρ’ όλο που
πληρώνουν εισφορές στο ΙΚΑ, ενώ ακόµα αναγνωρίζονται στον
ιδιωτικό τοµέα η άδεια εγκυµοσύνης, το επίδοµα άδειας, ο δέ-
κατος τρίτος, ο δέκατος τέταρτος µισθός, µέχρι βέβαια να έρθει
η ώρα να τα κόψετε και αυτά. Αλλά εν πάση περιπτώσει αναγνω-
ρίζονται ακόµα. Τελικά, δεν δικαιούται ούτε τα δικαιώµατα του
δηµοσίου ούτε αυτά του ιδιωτικού τοµέα. 

Και το αποτέλεσµα ποιο είναι; Η Κυβέρνηση να διαιωνίζει
αυτήν την εκµετάλλευση και την καταπάτηση δικαιωµάτων,
ακόµα και χωρίς εργολάβο ή -να το πω καλύτερα- µε τον ίδιο τον
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εργαζόµενο ως εργολάβο. 
Σε ερώτηση του σωµατείου προς τη διοίκηση «Τι θα γίνει µε

τις εργαζόµενες αυτές;» η απάντηση είναι «να ασκήσουν τα κα-
θήκοντά τους σύµφωνα µε τη σύµβαση που έχουν υπογράψει»,
δηλαδή να αντιµετωπίσουν το άθλιο δίληµµα: Ή θα γεννήσουν
το παιδί τους ή θα χάσουν τη δουλειά τους.

Εκτός όµως από τον εµπαιγµό, την εργασιακή οµηρία και την
εκµετάλλευση αυτών των γυναικών, απειλούνται και µε απόλυση,
γιατί λήγουν οι συµβάσεις τέλος του 2017. Άρα, το βασικό πρό-
βληµα παραµένει. Μετά από δύο χρόνια σκληρής δουλειάς στο
νοσοκοµείο, αυτοί οι άνθρωποι θα πεταχτούν στον δρόµο κι ενώ
γνωρίζετε ότι οι υπηρεσίες αυτές είναι αναγκαίες, είναι υποχρε-
ωτικές για να λειτουργεί το νοσοκοµείο σε µόνιµη βάση. 

Άρα, επιβεβαιώνετε περίτρανα ότι αυτές οι συµβάσεις που πο-
λυδιαφηµίζατε κατά κόρον ότι θα εφαρµόσει η Κυβέρνηση, ως
αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας -αυτά είχατε πει και ότι θα βά-
ζατε τέλος στους εργολάβους και την εργοδοτική αυθαιρεσία-,
όχι µόνο δεν έλυσαν τα οξυµένα εργασιακά προβλήµατα που
υπήρχαν µε τους εργολάβους, αλλά δηµιουργήσατε στην πορεία
και άλλα. Άρα, ακόµα µια φορά οι εργαζόµενοι βιώνουν αυτό το
µεσαιωνικό καθεστώς οµηρίας κι εκµετάλλευσης. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τα εξής: Τι µέτρα θα
πάρει η Κυβέρνηση, εσείς ως Υπουργός, το Υπουργείο Υγείας
συνολικά, µε δεδοµένο ότι λήγουν και οι συµβάσεις στο τέλος
του 2017, ώστε να παραµείνουν στη δουλειά τους οι εργαζόµε-
νοι, να εξασφαλιστεί το δικαίωµα στη µόνιµη, σταθερή εργασία,
µε πλήρη εργασιακά, µισθολογικά και ασφαλιστικά δικαιώµατα
και για εκείνους βέβαια, αλλά και για όλους τους εργαζόµενους
στον κλάδο υγείας και πρόνοιας και να εξασφαλιστεί βεβαίως
κατά συνέπεια και το δικαίωµα της εξάµηνης άδειας µητρότητας
µε αποδοχές, πλήρη εργασιακά δικαιώµατα, επιδόµατα, δώρα γι’
αυτούς που εργάζονται µε ατοµικές συµβάσεις έργου; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο Αναπληρωτής

Υπουργός Υγείας κ. Παύλος Πολάκης έχει τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν θα πω πολλά, κύριε Συντυχάκη. Νοµίζω ότι είστε ενηµε-

ρωµένος. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τα είπατε µε τον κ. Γεωργιάδη

προηγουµένως!
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Άσε

τώρα την κριτική. Να πούµε πάλι τα ίδια, για τον καβγά κλπ.; Κα-
ταντάει λίγο βαρετό. Δεν είµαστε το ίδιο και µη µας εξισώνεις,
το λέω ακριβώς επειδή γνωριζόµαστε. Δεν είµαστε το ίδιο και µη
µας εξισώνεις, γιατί είναι τουλάχιστον προσβλητικό. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι η πρώτη απόπειρα που κάναµε αφο-
ρούσε τη µετατροπή µε συµβάσεις έργου και την πρόσληψη
απευθείας των ανθρώπων που δούλευαν σε αυτά τα εργολαβικά
συνεργεία, σε µια προσπάθεια να µη χάσει κανείς από τους αν-
θρώπους τη δουλειά του. 

Είναι δεδοµένο, επίσης, ότι όλοι αυτοί οι άνθρωποι πήραν έως
και διπλάσια χρήµατα απ’ αυτά που έπαιρναν πριν, ακόµα και
υπολογίζοντας και τα δώρα που υποτίθεται ότι δεν υπάρχουν
στις συµβάσεις έργου. Αυτή η ρύθµιση «έπεσε» στο Συµβούλιο
της Επικρατείας. Το πρόβληµα που είχε, επειδή ακριβώς ήταν
συµβάσεις έργου, ήταν σχετικό µε τις άδειες µητρότητας και λο-
χείας, που όντως δεν προβλέπονταν εκεί. Μετά που «έπεσε» αυτή
η ρύθµιση στο Συµβούλιο της Επικρατείας, εµείς δεν κάναµε
πίσω. Νοµοθετήσαµε ξανά µε έναν συγκεκριµένο τρόπο. Προχω-
ρήσαµε σε υπογραφή συµβάσεων εργασίας, όπου έχουν το σύ-
νολο των µισθών και το σύνολο των εργασιακών δικαιωµάτων
των άλλων εργαζοµένων. 

Αυτό το πράγµα κάναµε και συνεχίζουµε να έχουµε έναν τρο-
µερό πόλεµο από πολλές µεριές, γιατί τα χρήµατα είναι πολλά.
Δώσαµε αυτή τη δυνατότητα, απλώς δεν είχε ολοκληρωθεί παν-
τού σε όλα τα νοσοκοµεία που προλάβαµε πριν να κάνουν συµ-
βάσεις έργου ή στις υγειονοµικές περιφέρειες, οι οποίες ήταν
περίπου είκοσι πέντε στην Ελλάδα, µέχρι να «πέσει» η πρώτη
ρύθµιση στο Συµβούλιο της Επικρατείας. 

Έχουµε δώσει εντολή και το έχουµε προβλέψει νοµοθετικά να

µπορέσουν αυτές οι συµβάσεις έργου να µετατραπούν σε συµ-
βάσεις εργασίας, οι οποίες καλύπτουν αυτό το θέµα. Υπάρχει µια
µεγάλη πάλι «βροχή» προσφυγών προς τα σαράντα νοσοκοµεία
περίπου -στα οποία αυτήν τη στιγµή είναι σε εξέλιξη οι διαγωνι-
σµοί-, από τους εργολάβους βασικά, οι οποίοι βλέπουν ότι χά-
νουν ένα πολύ µεγάλο µερίδιο της «πίτας». 

Εµείς αυτό το οποίο θα κάνουµε, σε µια προσπάθεια να πρι-
µοδοτήσουµε αυτούς που δουλεύουν στα εργολαβικά συνεργεία
σήµερα και κάποιους που δουλεύουν επί πολλά χρόνια, είναι να
αλλάξει µε κάποια τροπολογία που θα κατατεθεί στο νοµοσχέδιο
για την ψυχική υγεία η µοριοδότηση και να δοθεί πιο µεγάλη έµ-
φαση σε αυτούς που έχουν τέτοια εµπειρία, γιατί µε τις συµβά-
σεις εργασίας µπορούν να κάνουν αιτήσεις όχι µόνο αυτοί που
δούλευαν αλλά και άλλοι άνεργοι άνθρωποι, οι οποίοι ενδιαφέ-
ρονται.

Με τη ρύθµιση των συµβάσεων εργασίας όλο το θέµα των ερ-
γασιακών δικαιωµάτων λύνεται και έχουν τη δυνατότητα να υπο-
γράφουν συµβάσεις για έως δεκαοχτώ ή είκοσι τέσσερις µήνες. 

Η πολιτική µας επιλογή, προφανώς, είναι ότι δεν θέλουµε
αυτόν τον κόσµο να τον διώξουµε και µετά. Δίνουµε µία λύση, µε
έναν συγκεκριµένο ορίζοντα αυτή τη στιγµή, σαφέστατα αξιο-
πρεπή σε σχέση µε τον µεσαίωνα στον οποίο δούλευαν. Δεν είναι
µεσαίωνας αυτό που βιώνουν.

Μιλήστε µε καθαρίστριες που δουλεύουν τώρα µε αυτές τις
συµβάσεις εργασίας ή ακόµα και µε τις συµβάσεις έργου σε διά-
φορα νοσοκοµεία και θα δείτε ότι οι αµοιβές τους είναι εξαιρε-
τικά καλύτερες από αυτές που ήταν πριν, όπως γενικά και όλη η
συµπεριφορά που έχουν από το γραφείο επιστασίας και όχι τον
εργολάβο, ο οποίος τις έπαιρνε για το νοσοκοµείο, τον πλήρωνε
το νοσοκοµείο και τις έβαζε και καθάριζαν και µερικά άλλα σπίτια
ή οικήµατα ή ξενοδοχεία που µπορεί να είχε υπό την ευθύνη του
να καθαρίσει.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Συντυχάκη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι προ-
σανατολίζεστε µε υπουργική τροπολογία, αν καταλαβαίνω καλά,
νοµοθετική ρύθµιση, δεν ξέρω πώς λέγεται, στη σύναψη ατοµι-
κών συµβάσεων εξαρτηµένης εργασίας. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Έχει
γίνει αυτό. έχει νοµοθετηθεί, κύριε Συντυχάκη. Δεν το έχετε πα-
ρακολουθήσει. Έχει νοµοθετηθεί. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι, λέω για την προτεινόµενη
ρύθµιση που θα φέρετε στο νοµοσχέδιο για την ψυχική υγεία,
όπου εντάσσετε µέσα όχι µόνο αυτούς που ήδη εργάζονται, αλλά
και άλλες περιπτώσεις ανέργων. Την έχω εδώ τη ρύθµιση, να τη. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Συντυχάκη, δεν καταλάβατε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κατάλαβα, κύριε Υπουργέ. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Συ-

γνώµη, µπορώ να διακόψω, κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αν επιτρέπει ο κ.

Συντυχάκης.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Η

ρύθµιση για τις συµβάσεις εργασίας έχει νοµοθετηθεί από τον
Νοέµβριο, µετά που «έπεσε» η πρώτη ρύθµιση στο Συµβούλιο
της Επικρατείας για τις συµβάσεις έργου. Από τότε ισχύουν οι
συµβάσεις εργασίας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Και ισχύουν για πόσο; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Από

δώδεκα έως είκοσι τέσσερις µήνες είναι η δυνατότητα στα νο-
σοκοµεία να υπογράφουν. 

Αυτό το οποίο δηµιούργησε σε κάποια νοσοκοµεία µια αντί-
δραση είναι γιατί φαίνεται ότι µε τον τρόπο µοριοδότησης µπορεί
να βρεθούν έξω άνθρωποι που δούλευαν πολλά χρόνια στους
εργολάβους ή τουλάχιστον λίγα χρόνια. Μπορεί.   

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι µπορεί. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα

βελτιώσουµε τη ρύθµιση της µοριοδότησης, σε συνεννόηση και
µε το ΑΣΕΠ κ.λπ.. Υπάρχουν και λόγοι δηµόσιας υγείας γι’ αυτό. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Εντάξει, κατάλαβα. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Γιατί
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µία καθαρίστρια σε ένα νοσοκοµείο, επειδή καθαρίζει και χει-
ρουργεία και µονάδες, πρέπει να έχει µια εµπειρία παραπάνω.
Δεν είναι σαν να καθαρίζεις σκάλες σε ένα απλό κτήριο.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Άρα, αυτές οι ατοµικές συµβά-
σεις εξαρτηµένης εργασίας θα έχουν µία διάρκεια έως και είκοσι
τέσσερις µήνες. Έτσι;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακρι-
βώς.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ:  Κατά την άποψη του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας, πρόκειται για συµβάσεις, που έχουν
µια ηµεροµηνία λήξης, ενώ αντίθετα, ακριβώς λόγω της έλλειψης
προσωπικού και αυξηµένων αναγκών, το λογικό είναι να τις µε-
τατρέψετε, τουλάχιστον, σε συµβάσεις αορίστου χρόνου, κάτι το
οποίο εµείς προτείνουµε. Δεν το κάνετε όµως.   

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Έχουµε και µνηµόνιο. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Επίσης, οι συµβάσεις εργασίας
µε ποια διαδικασία θα γίνουν; Εξηγήσατε, κατά κάποιον τρόπο,
πώς γίνεται στα νοσοκοµεία που δεν έχετε βάλει συµβάσεις ορι-
σµένου χρόνου και λέτε ότι στην πορεία θα ισχύσει και για τα νο-
σοκοµεία που ισχύουν οι συµβάσεις έργου. Αυτά τα ρωτάµε διότι
προκύπτουν σοβαρά θέµατα µε τους εργαζόµενους που ήδη
δουλεύουν.

Για να εξασφαλίσουν τώρα µια θέση εργασίας, έστω και προ-
σωρινής, τι τους λέτε; Τους λέτε να υποστούν το µαρτύριο των
κριτηρίων, των όρων και των προϋποθέσεων, ακόµα και εκείνοι
που δουλεύουν δύο συνεχόµενα χρόνια, ενώ αυτούς έπρεπε να
τους είχατε τακτοποιήσει µε τον τρόπο που σας λέµε, γιατί είναι
απαραίτητο, είναι αναγκαίο, µε συµβάσεις αορίστου χρόνου. 

Και η προτεινόµενη ρύθµιση αυτό προβλέπει. Δηλαδή, –προ-
σέξτε τώρα- η ανεργία µοριοδοτείται µε διακόσιες µονάδες κατ’
ανώτατο όριο, για τέσσερις µήνες ανεργίας και µόνον εφόσον
είναι άνεργα όλα τα υπόλοιπα ενήλικα µέλη της οικογένειας και
το ατοµικό, καθαρό φορολογητέο εισόδηµα του υποψηφίου δεν
υπερβαίνει τις 4.512 ευρώ και το οικογενειακό του εισόδηµα τις
9.475 ευρώ κ.λπ.. 

Δηλαδή, τι τους λέτε; Τους λέτε ότι οι νυν εργαζόµενοι και
άνεργοι θα επιδίδονται σε έναν διαγωνισµό µεταξύ τους, προκει-
µένου να επικρατήσει ο πιο εξαθλιωµένος, µέχρι τον επόµενο
γύρο ανακύκλωσης της ανεργίας, στήνοντας ουσιαστικά ένα
σκηνικό ανθρωποφαγίας -γιατί περί ανθρωποφαγίας πρόκειται-
εργαζοµένων και ανέργων, στρέφοντας τους ανέργους ενάντια
στους εργαζόµενους. Γιατί αυτό γίνεται.

Και σας ρωτάω: Με τι συλλογική σύµβαση εργασίας; Δεν µας
απαντήσετε. Γιατί εάν λέτε τι έπαιρναν όσοι ήταν µε συµβάσεις
έργου, πρέπει να µας πείτε και τι θα παίρνουν τώρα. Με τι συλλο-
γική σύµβαση εργασίας θα είναι; Εµείς, για παράδειγµα, προτεί-
νουµε να είναι µε βάση τις κλαδικές συµβάσεις, που προβλέπουν
και αναγνώριση προϋπηρεσίας και τριετίες και ανθυγιεινά. Και µά-
λιστα σας προτείνουµε –και θα το καταθέσουµε στα Πρακτικά- οι
εργαζόµενοι στη σίτιση, να είναι µε βάση την κλαδική του επισιτι-
σµού. Θα καταθέσω µάλιστα και την απόφαση του ΟΜΕΔ που
ισχύει µέχρι τέλος του 2017.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απόφαση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα την εφαρµόσετε, λοιπόν, την κλαδική σύµβαση; Πρέπει να
µας απαντήσετε τι θα παίρνουν. Αφού έχετε τόση ευαισθησία για
το τι έπαιρναν µε συµβάσεις έργου, πρέπει να µας απαντήσετε
και τι θα πάρουν από εδώ και πέρα αυτοί οι εργαζόµενοι. 

Θα σας έλεγα πάρα πολλά -αλλά τώρα δεν προλαβαίνουµε-
για το πόσες οργανικές θέσεις προβλέπονται στη σίτιση του
ΠΑΓΝΗ. Ήταν εκατόν τέσσερις. Έφτασαν πριν από κάποια χρό-
νια να δουλεύουν ογδόντα εργαζόµενοι. Έχουν µείνει δεκαπέντε
υπάλληλοι, που τώρα έχουν γίνει τριάντα επτά µε τις νέες συµ-
βάσεις, για να φτιάξουν χίλιες διακόσιες µερίδες φαγητού την
ηµέρα, χωρίς απογευµατινό και χωρίς βέβαια τον κατάλληλο εξο-
πλισµό. Για να µη σας πω βέβαια για τις καθαρίστριες –είναι 80
στρέµµατα εκεί- που αναλαµβάνουν ταυτόχρονα χειρουργεία,
αναλαµβάνουν εντατικές. Δουλεύουν οχτάωρο ενώ η σύµβαση

είναι για εξάωρο και πληρώνονται για έξι ώρες. Και µε διάφορες
προφάσεις τούς αφαιρούν ρεπό. Δεν τους πληρώνουν µε βάση
τις είκοσι ή είκοσι πέντε ώρες τον µήνα.

Για όλα αυτά, λοιπόν, δεν πρέπει να µας απαντήσετε; Δηλαδή,
οι προτεινόµενες ρυθµίσεις, η σύµβαση εργασίας, λύνουν αυτά
τα ζητήµατα; Θα τους δώσετε, δηλαδή, τα δώρα; Θα τους δώ-
σετε τα επιδόµατα; Θα τους δώσετε τη µητρότητα; Θα τους δώ-
σετε την άδεια εγκυµοσύνης; Θα τους δώσετε τον 13ο και τον
14ο µισθό, όσα προβλέπει εν πάση περιπτώσει το ΙΚΑ; Θα τους
τα δώσετε όλα αυτά;

Για εµάς, για να το ξεκαθαρίσουµε ως ΚΚΕ, δεν πρέπει να
υπάρξει καµµία απόλυση εργαζόµενου. Αυτούς που δουλεύουν
πρέπει να τους µετατρέψετε σε αορίστου χρόνου και να προσ-
λάβετε και άλλους τόσους, όσες είναι οι ανάγκες των νοσοκο-
µείων. Και φυσικά να διασφαλιστεί η σταθερή και µόνιµη δουλειά
για όλους, µε πλήρη ασφαλιστικά δικαιώµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Συντυχάκη,
να ολοκληρώνουµε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Αυτά, κύριε Πρόεδρε.
Και από εκεί και µετά βέβαια νοµίζω ότι καθένας να βγάλει τα

συµπεράσµατά του για την πολιτική που ακολουθεί η Κυβέρνηση
σήµερα. Ας κοιτάξει η Κυβέρνηση ποια είναι η κατάσταση στους
εργασιακούς χώρους και να κοιτάξει και την απόφαση των
Υπουργών Απασχόλησης στις 3 του Μάρτη, που προβλέπει ερ-
γασιακά Νταχάου από εδώ και πέρα. Και σε αυτό συµφώνησε η
Κυβέρνηση και συµφωνεί. Και ετοιµάζει τώρα το τέταρτο µνηµό-
νιο µε σκληρά αντιλαϊκά µέτρα. Γι’ αυτό και τσακώνεστε µεταξύ
σας, γι’ αυτό και τσακωθήκατε προηγουµένως, για να αποπρο-
σανατολίσετε τον κόσµο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Συν-
τυχάκη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

έχω να πω πολλά, κύριε Πρόεδρε.
Η επίδειξη µαξιµαλισµού µπορεί να µας καλύπτει ιδεολογικά,

επί του πρακτέου, όµως, νοµίζω ότι δεν έχετε ξεχάσει πως είµα-
στε σε ένα πλαίσιο επιτροπείας και ότι διανύουµε κάποιο µνηµό-
νιο που τελειώνει το 2018. Όταν ο λαός αποφασίσει να πάρει τη
λαϊκή εξουσία και να εγκαθιδρύσει τον σοσιαλισµό, θα έχουµε
τις εργασιακές σχέσεις τις οποίες περιγράφετε µε τον τρόπο που
τις περιγράφετε.

Θα δώσω δύο απαντήσεις. Οι µισθοί είναι σαν να ήταν δηµό-
σιοι υπάλληλοι. Δηλαδή, από εκεί που έπαιρναν από 300 έως 500
ευρώ στην καλύτερη περίπτωση, ξεκινούν από τα 750 ευρώ έως
780 ευρώ µε τις νόµιµες προσαυξήσεις και για την προϋπηρεσία
και για το ανθυγιεινό που απαιτείται κ.λπ.. Όπως δεν παίρνουν
οι υπόλοιποι δηµόσιοι υπάλληλοι δεκατέσσερις µισθούς, έτσι και
αυτοί παίρνουν δώδεκα µισθούς.

Νοµίζω ότι είναι ένα εξαιρετικά µεγάλο προχώρηµα σε σχέση
µε το καθεστώς της εργασιακής γαλέρας το οποίο βίωναν. Πρέ-
πει οι διοικήσεις των νοσοκοµείων εκεί που έκαναν συµβάσεις
έργου, να προχωρήσουν τη µετατροπή τους σε συµβάσεις ερ-
γασίας που λύνουν όλα τα ζητήµατα που αφορούν το κοµµάτι
των αδειών. Και νοµίζω ότι αυτό θα γίνει. 

Απλά θα αντιµετωπίσουµε έναν δεύτερο γύρο. Και θα ήθελα
πολύ να δω τη στάση που θα κρατήσετε τότε -πέρα από τη γενική
θέση ότι θα πρέπει να µονιµοποιηθούν όλοι που υπηρετούν κ.λπ.-
,εάν έχουµε µια δεύτερη προσπάθεια ακύρωσης και πτώσης και
της δεύτερης νοµοθετικής ρύθµισης από το Συµβούλιο της Επι-
κρατείας. Υπήρχε ένας τζίρος που µόνο στην καθαριότητα ήταν
στα 150 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι πολλά τα λεφτά για να τα αφή-
σουν να περάσουν έτσι και να µη τα διεκδικήσουν οι εργολάβοι
που µέχρι τώρα τα γλεντούσαν.

Και, βεβαίως, να σας πω ότι εκεί όπου έχει εφαρµοστεί φαίνε-
ται ότι υπάρχει µία µείωση από τον πρώτο χρόνο, της τάξεως του
20%, του συνολικού κόστους για το νοσοκοµείο και του χρόνου
θα είναι 30%, γιατί την πρώτη χρονιά αγοράζουν και κάποιον βα-
σικό εξοπλισµό, ενώ οι εργαζόµενοι αµείβονται µε τον τρόπο που
είπαµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
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Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 413/30-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε τη µη καταβολή των δεδουλευµένων στο προσωπικό
καθαριότητας του Γενικού Νοσοκοµείου Άρτας.

Τον λόγο έχει ο κ. Στύλιος για την πρωτολογία του.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επανέρχοµαι σε προηγούµενη ερώτησή µου,

την µε αριθµό πρωτοκόλλου 1121/11-11-2016, σχετικά µε τη µη
καταβολή δεδουλευµένων στο προσωπικό καθαριότητας του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Άρτας, η οποία δεν έχει ακόµα απαντηθεί. 

Όπως γνωρίζετε, το Γενικό Νοσοκοµείο Άρτας έχει συνάψει
τριάντα επτά ατοµικές συµβάσεις µίσθωσης έργου για την καθα-
ριότητα των χώρων του. Το προσωπικό καθαριότητας εργάζεται
ανελλιπώς από τα µέσα Αυγούστου. Καµµία καταβολή των τακτι-
κών τους αποδοχών δεν έχει πραγµατοποιηθεί µέχρι σήµερα. Το
ξαναλέω: Καµµία καταβολή των τακτικών τους αποδοχών δεν
έχει πραγµατοποιηθεί µέχρι σήµερα! Οι εργαζόµενοι αδυνατούν
να ενηµερωθούν ακόµα και για το πότε θα λάβουν τα δεδουλευ-
µένα τους. Επιπλέον, άγνωστο παραµένει το εάν καταβάλλονται
και οι εργοδοτικές εισφορές στο ταµείο ασφάλισής τους. Συνε-
πώς, το προσωπικό καθαριότητας πιθανόν να είναι και ανασφά-
λιστο. 

Είναι καθήκον της Κυβέρνησης και της διοίκησης η άµεση δι-
ευθέτηση όλου του θέµατος. Πρόκειται για χαµηλόµισθους ερ-
γαζόµενους των οποίων οι οικονοµικές αντοχές, τόσο των ίδιων
όσο και των οικογενειών τους, έχουν προ πολλού εξαντληθεί. 

Με βάση τα παραπάνω ερωτάστε, κύριε Υπουργέ: Πότε θα κα-
ταβληθούν τα δεδουλευµένα των εργαζοµένων; Έχουν καταβλη-
θεί στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και τώρα ΕΦΚΑ οι εργοδοτικές εισφορές;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Στύλιο.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Στύλιο, την ξέρετε την απάντηση, την έχουµε κουβεντιάσει και
πριν καταθέσετε την ερώτηση. Εγώ κατανοώ την ανάγκη να κα-
ταθέσετε την ερώτηση. Ξέρετε ότι το θέµα λύθηκε επιτέλους.
Είχαν απόλυτο δίκιο οι άνθρωποι, δεν το συζητάµε. Με το άρθρο
25 στον ν.4456 που δηµοσιεύθηκε την 1η Μαρτίου 2017 στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µε τροπολογία η οποία πέρασε
µπορούν να θεωρηθούν οι συµβάσεις αυτές νόµιµες, να θεωρη-
θούν τα εντάλµατα. 

Εδώ να πω µια κουβέντα µόνο: Η επίτροπος της περιοχής της
Άρτας, πατώντας σε µια καθυστέρηση στην ανάρτηση των συµ-
βάσεων στο «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» για κάποιες ηµέρες σε σχέση µε τότε
που έπρεπε να γίνει, γιατί ήταν και καλοκαιρινοί µήνες, ουσια-
στικά δεν ενέκρινε το πρώτο ένταλµα πληρωµής των ανθρώπων
αυτών, άρα δεν ενέκρινε και τα επόµενα εντάλµατα. Και έφτιαξε
και µια µεγάλη, πολυσέλιδη έκθεση, σπατάλησε χρόνο, κόπο και
φαιά ουσία, για να δικαιολογήσει το ότι δεν έπρεπε να πληρω-
θούν αυτοί οι άνθρωποι. 

Επίσης, αυτό το έκανε πράξη, το έστειλε στο Ελεγκτικό Συνέ-
δριο. Υπήρξαν τέσσερις αναβολές στο τµήµα του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου, που θα µπορούσε να είχε απαντήσει νωρίτερα και να
λύσει αυτό το θέµα, και γι’ αυτόν τον λόγο προχωρήσαµε στην
τροπολογία αυτή, η οποία λύνει το θέµα και θα µπορέσουν οι άν-
θρωποι, όπως δικαιούνται, να πληρωθούν και να καταβληθούν
και όλες οι αποδοχές και σε όλα τα ασφαλιστικά ταµεία και παν-
τού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα επτά µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 1ο Γενικό Λύκειο Νάουσας.

Η Βουλής τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Στύλιος για τη δευτερολογία του.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι θετικό το ότι υπήρξε νοµοθετική πρωτο-

βουλία. Όµως, είµαι υποχρεωµένος να σας επισηµάνω τα εξής:
Και σήµερα, τώρα που µιλάµε, οι εργαζόµενοι δεν έχουν ενηµε-
ρωθεί και δεν γνωρίζουν πότε θα πληρωθούν. Αυτό είναι το
πρώτο και πολύ σηµαντικό. 

Δεύτερον, η δική µου ερώτηση, η απλή ερώτηση, κατατέθηκε
τον Νοέµβριο. Η επίκαιρη ερώτηση κατατέθηκε στις 10 Γενάρη,
πρωτοκολλήθηκε, απ’ ό,τι βλέπω από τα Πρακτικά της Βουλής,
στις 30 Ιανουαρίου και από τότε κάθε εβδοµάδα είχαµε αναβολή
συζήτησης του συγκεκριµένου θέµατος µέχρι να έρθει η τροπο-
λογία στη Βουλή, για να διευθετηθεί το συγκεκριµένο ζήτηµα. 

Διότι µπορεί να έχουµε πολιτικές διαφορές, να έχουµε άλλες
αντιλήψεις, αλλά σε καµία περίπτωση δεν µπορούµε και δεν επι-
τρέπεται αυτό να γίνεται σε βάρος των εργαζοµένων -και µάλιστα
χαµηλόµισθων εργαζοµένων. 

Θέλω λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να µου διευκρινίσετε τι γίνεται
µε τις ασφαλιστικές τους εισφορές, διότι έχουµε νέο ασφαλι-
στικό…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
γίνει κανονικά…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Να το πείτε για να το ξέρουν κι οι εργα-
ζόµενοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, θα
το πείτε στη δευτερολογία σας. 

Παρακαλώ συνεχίστε, κύριε Στύλιο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Θέλω να µας το διευκρινίσετε, να ζητή-

σετε από την Υγειονοµική Περιφέρεια και από τη διοίκηση και
από το Υπουργείο σας να κάνουν µία ανακοίνωση πότε και να
ενηµερώσουν τις συγκεκριµένες εργαζόµενες πότε θα πληρω-
θούν. 

Θέλω επίσης µε αφορµή την ερώτηση αυτή –έχω καταθέσει κι
άλλη ερώτηση- να σας πω ότι το Γενικό Νοσοκοµείο Άρτας –το
γνωρίζετε πολύ καλά, έχετε έρθει, ήµουν εκεί κι εγώ παρών µαζί
µε εσάς- εξυπηρετεί όχι µόνο την Άρτα, τον Νοµό της Άρτας,
αλλά εξυπηρετεί την Πρέβεζα, την Αµφιλοχία, τη Λευκάδα, τα
ορεινά των Τρικάλων και όλη την ευρύτερη περιοχή λόγω του
σηµείου και του ότι πρόκειται για ένα πολύ καλό νοσοκοµείο. Στις
προκηρύξεις όµως οι οποίες έχουν γίνει, δεν έχετε µεριµνήσει
να στελεχωθεί το συγκεκριµένο νοσοκοµείο µε το κατάλληλο ια-
τρικό προσωπικό και το εξειδικευµένο νοσηλευτικό προσωπικό. 

Σας λέω επιπλέον για το ΚΕΦΙΑΠ, που υπολειτουργεί. Έχουν
ξοδευτεί 5 εκατοµµύρια για να γίνει το ΚΕΦΙΑΠ και υπολειτουρ-
γεί. Στα κέντρα υγείας του νοµού κατεβάζετε τους γιατρούς και
πηγαίνουν στο νοσοκοµείο στο Τµήµα Επειγόντων Περιστατικών
και αυτό δηµιουργεί µεγάλο πρόβληµα, ειδικά στα ορεινά και
αποµακρυσµένα χωριά, όταν ένα µεγάλο µέρος του Νοµού
Άρτας είναι ορεινό.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ. Να γνωρίζετε πως σε ό,τι
έχει σχέση µε τα δίκαια και τα συµφέροντα της Άρτας και της
Ηπείρου θα µε βρίσκετε πάντα απέναντί σας να πολεµώ για να
τα διεκδικήσω και να τα κερδίσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Στύλιο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εν-

τάξει, δεν έχω να πω πολλά. Υποβάλλονται περιοδικές δηλώσεις
του ΙΚΑ κάθε µήνα για τις εργαζόµενες αυτές και δεν υπάρχει
θέµα µη ανακοίνωσης των ασφαλιστικών τους εισφορών. 

Από εκεί και πέρα, νοµίζω ότι το Νοσοκοµείο Άρτας ενισχύ-
θηκε και µε ιατρικό προσωπικό από τις προκηρύξεις που ζήτησα
και από τους επικουρικούς. Νοσηλευτικό δεν νοµίζω ότι χρειάζε-
ται τόσο, διότι νοµίζω πως υπηρετούν τριάντα παραπάνω από τις
οργανικές θέσεις. Χρειάζονται κάποιες άλλες ειδικότητες και θα
υπάρξει µέριµνα για αυτό. Επίσης, έχει ενισχυθεί η χρηµατοδό-
τησή του. Λύσαµε και το θέµα, το οποίο δεν είχε λυθεί για πολλά
χρόνια, των υποβολών στον ΕΟΠΥΥ και πήρε πολλά χρήµατα το
νοσοκοµείο και από τον ΕΟΠΥΥ φέτος. Γιατί δεν κατέθετε για κά-
ποια χρόνια, και πριν αναλάβουµε εµείς. Λύθηκε αυτό το θέµα.
Έγινε κι αυτό φέτος από τη νέα διοίκηση σε συνεργασία και µε
τη διοίκηση του ΕΟΠΥΥ. Και πραγµατικά εµείς θέλουµε να µας
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κεντρίζετε για να διορθώνουµε ό,τι µπορούµε. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 408/30-1-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα των οικογενειών και
των εργαζοµένων στις υπηρεσίες ειδικής αγωγής.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Πρόεδρε, επειδή είναι δύο ερωτήσεις για το ίδιο θέµα, µπορούµε
να τις συζητήσουµε µαζί;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εάν υπάρξει συνεν-
νόηση και συµφωνεί η κ. Μεγαλοοικονόµου και ο κ. Γκιόκας θα
προηγηθεί µε βάση τη σειρά εγγραφής ο κ. Γκιόκας.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εάν ο κ. Γκιόκας έχει τα
ίδια στοιχεία µε εµένα.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Για
να µη λέω δύο φορές τα ίδια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο Υπουργός σάς
καταθέτει µια παράκληση, επειδή είναι συναφείς οι ερωτήσεις. 

Η διαδικασία, κυρία Μεγαλοοικονόµου και κύριε Γκιόκα, εάν
συµφωνήσουµε να τη συζητήσουµε ενιαία, είναι η εξής: Θα προ-
ηγηθεί ο κ. Γκιόκας στην πρωτολογία του. Εσείς, κυρία Μεγαλο-
οικονόµου, θα έχετε τον χρόνο της πρωτολογίας αµέσως µετά
τον κ. Γκιόκα. Θα γίνει όπως είναι η γνωστή σειρά. Μετά θα έχει
την πρωτολογία του ο κύριος Υπουργός και θα απαντήσει και
στους δυο µε βάση τις ερωτήσεις και τα στοιχεία που έχετε κα-
ταθέσει. Έπειτα θα ακολουθήσουν οι δευτερολογίες. 

Συµφωνείτε;
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εποµένως, θα συ-

ζητηθεί µαζί µε την επίκαιρη ερώτηση του κ. Γκιόκα και η όγδοη
µε αριθµό 313/5-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της
Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Με-
γαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον κίν-
δυνο να µείνουν χωρίς θεραπείες τα παιδιά και οι έφηβοι της
ειδικής αγωγής.

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, για ορισµένα λογικά ζη-

τήµατα δεν έχουµε κανένα πρόβληµα να συµφωνούµε. Δεν συµ-
φωνούµε µε τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν πριν, για τις
οποίες υπάρχουν άλλες κοινοβουλευτικές διαδικασίες για να γί-
νονται. 

Κύριε Υπουργέ, παρά το γεγονός ότι η συγκεκριµένη ερώτηση
έχει κατατεθεί πάνω από δύο µήνες και έχει αναβληθεί πάνω από
πέντε φορές –όχι µε δική µας ευθύνη, µε ευθύνη του Υπουρ-
γείου- νοµίζουµε ότι δεν έχει χάσει καθόλου την επικαιρότητά
της, γιατί τα προβλήµατα και των οικογενειών και των εργαζοµέ-
νων στην ειδική αγωγή παραµένουν, η αβεβαιότητα παραµένει,
η ανασφάλεια µεγαλώνει. Και αυτό, ανεξάρτητα από την έκβαση
που θα έχει η διαπραγµάτευση της Κυβέρνησης και του ΕΟΠΥΥ
µε τα ιδιωτικά κέντρα για τη σύναψη σύµβασης. Φαντάζοµαι ότι
θα µας πείτε στην απάντησή σας τι γίνεται µε αυτό το ζήτηµα.

Η ειδική αγωγή έχει εξελιχθεί σ’ έναν καθηµερινό βραχνά για
χιλιάδες οικογένειες που τα παιδιά τους έχουν αυτήν την ανάγκη,
από την αναζήτηση δηµόσιου νοσοκοµείου που θα κάνει τη γνω-
µάτευση µετά από οκτώ και δέκα µήνες στην καλύτερη περί-
πτωση µέχρι την αναµονή για να πληρωθούν από τον ΕΟΠΥΥ για
ποσά τα οποία έχουν ήδη καταβάλει, ενώ σε πολλές περιπτώσεις
δεν καταβάλλεται όλο το ποσό γιατί δεν δικαιολογείται µε βάση
τις θεραπευτικές πράξεις όλο το ποσό. 

Με αυτήν την ευκαιρία, θέλω να πω ότι είναι ένα ερώτηµα τι
θα γίνει µε αυτές τις οικογένειες που έχουν καταβάλει µε το προ-
ηγούµενο καθεστώς µια σειρά από ποσά στα ιδιωτικά κέντρα και
τους οφείλονται έξι, επτά ή παραπάνω µήνες. Και το λέω, επειδή
λέτε ότι νοιάζεστε για αυτόν τον κόσµο, για αυτές τις οικογέ-
νειες. 

Εµείς λέµε ότι οι διακηρύξεις σας –και δεν εννοώ προσωπικά-
είναι υποκριτικές µε βάση την πολιτική που υπηρετείτε. Τι θα

γίνει, όµως, µε αυτά τα ποσά που καταβάλλονται ακόµη και πε-
ριµένουν οι οικογένειες τους προηγούµενους µήνες για να συ-
νεχίσουν τις θεραπείες, τις οποίες στο ενδιάµεσο έχουν
διακόψει; 

Κατά τη γνώµη µας, η πολιτική που νοµοθέτησε και ακολουθεί
η Κυβέρνηση δεν δίνει καµιά πραγµατική λύση, γιατί δεν αντιµε-
τωπίζει την αιτία των προβληµάτων. Από τη µία µεριά, συνεχίζει
να αφήνει την ειδική αγωγή στα χέρια της επιχειρηµατικότητας,
της αγοράς, χωρίς απολύτως καµµιά, κύριε Πρόεδρε, κρατική
δοµή ή υπηρεσία ούτε καν και για τις πιο φτωχές οικογένειες.
Δεν υπάρχει τίποτα σ’ αυτόν τον χώρο της ειδικής αγωγής από
άποψη κρατικής δοµής ή υπηρεσίας, ενώ από την άλλη έχει
στόχο να περικόψει ακόµη περισσότερο τις κρατικές δαπάνες
για την ειδική αγωγή, ό,τι έκαναν δηλαδή και οι προηγούµενες
κυβερνήσεις, των οποίων την πολιτική συνεχίζετε και ακολου-
θείτε. 

Έτσι, ακόµη και αν υπογραφεί σύµβαση, θα εξακολουθήσουν
να υπάρχουν οικογένειες που θα βάζουν το χέρι στην τσέπη,
γιατί θα υπάρχουν θεραπευτικές πράξεις που δεν καλύπτονται,
ενώ για τις περιπτώσεις που δεν υπογραφεί τελικά σύµβαση, θα
εξαναγκαστούν να πληρώνουν εξ ολοκλήρου το ποσό οι οικογέ-
νειες ή να αλλάξουν θεραπευτή, κάτι το οποίο γνωρίζουν πολύ
καλά και ο κύριος Πρόεδρος και ο κύριος Υπουργός ότι και επι-
στηµονικά αντενδείκνυται. 

Κατά συνέπεια, η τάξη που επικαλείται ότι θέλει να βάλει η Κυ-
βέρνηση στον χώρο της ειδικής αγωγής είναι προπέτασµα για
να συνεχίσει την περικοπή των κρατικών δαπανών στον συγκε-
κριµένο τοµέα, από 150 εκατοµµύρια ευρώ σε 60 εκατοµµύρια
ευρώ και φυσικά το κόστος θα µετακυλισθεί στις οικογένειες,
στους εργαζόµενους που δουλεύουν σ’ αυτά τα κέντρα, σε ορι-
σµένους µικρούς επαγγελµατίες που υπάρχουν σ’ αυτόν τον
χώρο και ήδη από τον Δεκέµβρη, µε το νέο καθεστώς που έχει
θεσµοθετήσει η Κυβέρνηση, υπάρχουν τέτοια φαινόµενα, τέτοια
κρούσµατα. 

Εµείς ρωτάµε την Κυβέρνηση –και εδώ διαφέρει, κύριε Υπουρ-
γέ, το σκέλος της ερώτησής µας από παρόµοιες ερωτήσεις που
µπορεί να έχουν κάνει άλλα κόµµατα- τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρ-
νηση για να αναλάβει το κράτος την ευθύνη να εξασφαλίζει την
ειδική αγωγή, µε σύγχρονα µέσα, µε µεθόδους και υπηρεσίες ει-
δικής αγωγής δωρεάν για όσους τις χρειάζονται; Τι θα µέτρα θα
πάρετε, για να αναπτυχθούν σύγχρονες δηµόσιες δοµές, κρατικές
υπηρεσίες ειδικής αγωγής µε στελέχωση και εξοπλισµό, προκει-
µένου να καλύπτονται όλες οι ανάγκες; 

Φυσικά, µέχρι να γίνει αυτό που εµείς διεκδικούµε, να µην
αναγκάζονται να πληρώνουν οι γονείς, να σταµατήσουν οι µει-
ώσεις µισθών και οι απολύσεις εργαζοµένων, οι αυτοαπασχολού-
µενοι υγειονοµικοί να αποζηµιώνονται έγκαιρα µε αξιοπρεπή
ποσά, χωρίς rebate και clawback, τα οποία και στο παρελθόν
εφαρµόστηκαν µε συγκεκριµένο στόχο: Να µειώσουν στην ουσία
τη δαπάνη και να τη µετακυλήσουν στις πλάτες των λαϊκών οικο-
γενειών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,

κύριε Γκιόκα.
Η κ. Μεγαλοοικονόµου έχει τον λόγο για να πρωτολογήσει.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι από 5 Ιανουαρίου κατέθεσα την

επίκαιρη ερώτηση που είχε αναβληθεί έξι-επτά φορές, δεν θυ-
µάµαι ακριβώς. Mε το άρθρο 34 του ν.4447/2016 που φέρατε
στις 23-12-2016 –παραµονή των εορτών, νοµίζω ότι κλείσαµε στις
22 Δεκεµβρίου, το φέρατε µετά- το τοπίο για τις θεραπείες των
παιδιών και των εφήβων, που εντάσσονται στην ειδική αγωγή, άλ-
λαξε τελείως.

Μέχρι σήµερα οι γονείς έπαιρναν τα χρήµατα που εξοφλούσαν
τα κέντρα από τον ΕΟΠΥΥ, έστω και µε καθυστέρηση. Τώρα πια
εσείς βάλατε ότι θα συµβληθούν τα κέντρα κατευθείαν µε τον
ΕΟΠΥΥ, χωρίς να µεσολαβούν πλέον οι γονείς. Συγκεκριµένα, ο
ΕΟΠΥΥ θα συνάπτει συµβάσεις µε ιδιωτικές επιχειρήσεις,
ωστόσο οι Σύλλογοι των Λογοπεδικών, των Λογοθεραπευτών, ο
Σύλλογος των Ελλήνων Εργοθεραπευτών και οι άλλοι, αρνούνται
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να υπογράψουν τις συµβάσεις που τους έδωσε ο ΕΟΠΥΥ, δεδο-
µένου ότι στις αρχές του Ιανουαρίου δίδατε διαρκώς παρατάσεις
γι’ αυτό το καθεστώς που ισχύει και επίσης, οι ιδιωτικές επιχει-
ρήσεις µέχρι σήµερα παρείχαν στα παιδιά θεραπείες και δεν φαί-
νεται να έχουν καµµία διάθεση να συµβληθούν µε τον ΕΟΠΥΥ και
έτσι τους έχετε κρατήσει και τις επιχειρήσεις και τους γονείς στο
σκοτάδι. 

Σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ. Οι περισσότερες από τις επιχει-
ρήσεις που µέχρι σήµερα παρείχαν υπηρεσίες λογοθεραπείας,
εργοθεραπείας, κ.λπ., αρνήθηκαν να υπογράψουν εν λευκώ µε
τον ΕΟΠΥΥ. Τι θα γίνει τώρα που έχετε δώσει µία παράταση
µέχρι το τέλος Μαρτίου και λήγει αυτή η παράταση; Τα παιδιά
που χρήζουν θεραπειών θα µείνουν χωρίς θεραπείες; 

Η δεύτερη ερώτηση που έχω να καταθέσω είναι η εξής: Σε
κάθε περίπτωση, υπό το νέο καθεστώς, ποιο ποσό θα διαθέτει
σε ετήσια βάση ο ΕΟΠΥΥ για τις συγκεκριµένες θεραπείες των
παιδιών της ειδικής αγωγής και πόσες συνεδρίες µηνιαίως ανά
κατηγορία θεραπείας, θα δικαιολογεί ο ΕΟΠΥΥ για κάθε παιδί;
Θα µειωθεί ο αριθµός των καλυπτόµενων συνεδριών σε σχέση
µε όσα ισχύουν µέχρι σήµερα; Διότι γνωρίζετε ότι άλλοι έχουν
ανάγκη µόνο µιας θεραπείας, αν έχουν ένα µικρό πρόβληµα,
αλλά αν έχουν εγκεφαλική παράλυση, χρειάζονται τέσσερις και
πέντε θεραπείες. Οπότε, εσείς πόσες θα ορίσετε να είναι αυτές,
που θα καλύπτονται, αν υπογράψουν φυσικά τα Κέντρα; Δεν νο-
µίζω να υπογράψουν γιατί δεν τους δίνετε κανένα στοιχείο για
το πόσο θα πληρώνονται και αν θα πληρώνονται µε το clawback. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε κυρία

Μεγαλοοικονόµου.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύ-

ριοι συνάδελφοι, έχω απαντήσει στην ίδια ακριβώς ερώτηση δύο
Βουλευτών, του κ. Νικολόπουλου και της κ. Παπακώστα, στις 10
Φεβρουαρίου και δεν υπάρχει κάτι διαφορετικό. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Δεν ρωτήσαµε το ίδιο πράγµα.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Την υπέβαλα 5 Ιανουα-

ρίου.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):

Ωραία, εντάξει. Εγώ απάντησα στις 10 Φεβρουαρίου. Δεν καθό-
µαστε! 

Θα πω δύο, τρία πράγµατα σύντοµα, γιατί νοµίζω ότι είχα
απαντήσει πολύ αναλυτικά. Απλά, θα πω αυτό το οποίο είναι το
πιο επίκαιρο. Ο ΕΟΠΥΥ για πρώτη χρονιά πέρυσι, µετά και τη δια-
πραγµάτευση αύξησε το όριο δαπάνης προς τους ιδιώτες παρό-
χους υγείας από το 1,402 που είχαν συµφωνήσει οι
προηγούµενοι στο 1,525. Μέσα εκεί κάνουµε µία αναδιανοµή
στις διάφορες κατηγορίες παρόχων. Υπήρχαν κάποιες κατηγο-
ρίες παρόχων που δεν είχαν σύµβαση µε τον Οργανισµό. Αυτό
πλέον δεν θα υπάρχει και δεν θα υπάρχει για δύο λόγους. Ο ένας
και ο βασικότερος είναι ότι θέλουµε να απεµπλέξουµε την οικο-
νοµική σχέση του ασθενή µε τον πάροχο. Ο πάροχος συµβιβά-
ζεται µε τον ΕΟΠΥΥ, παρέχει υπηρεσίες στον ασφαλισµένο για
όποιο πρόβληµα έχει από νοσηλεία, από εργαστηριακή πράξη ή
από ειδική θεραπεία και πληρώνεται από τον Οργανισµό. Αυτό
το πράγµα σε κάποιους δηµιουργεί αντανακλαστικά. 

Ξέρουµε πολύ καλά τι συνέβαινε και είναι πολύ αθώα αυτά που
είπατε σε σχέση µε τη µία θεραπεία. Ξέρουµε πάρα πολύ καλά
πόσες θεραπείες γράφονταν για διάφορες κατηγορίες, οι οποίες
δεν είχαν και τέτοια ένδειξη. Ήταν και αυτός ένας τρόπος για να
µπορούν να πληρώνονται και άλλοι θεραπευτές, οι οποίοι είναι
το παράλογο που συµβαίνει και το οποίο µε ρύθµιση στο νοµο-
σχέδιο ψυχικής υγείας λύνεται. Δηλαδή, δεν µπορεί ο λογοθε-
ραπευτής να αµείβεται µε 15 ευρώ, ο εργοθεραπευτής µε 1,23
και ο ψυχοθεραπευτής µε 2,26, για το οποίο κανείς ποτέ δεν είχε
θέσει ζήτηµα τα παλαιότερα χρόνια από όλους αυτούς αλλά και
από εσάς, που σήµερα φωνάζετε ότι καταστρέφουµε την ειδική
αγωγή. 

Γιατί γινόταν ειδική αγωγή µε 1,23 εργοθεραπεία; Είχε βάλει
κανείς το ζήτηµα; Είχε ρυθµιστεί µε έναν τρόπο, τον οποίο σή-
µερα αλλάζουµε και θα τον αλλάξουµε. Δηλαδή, θα υπογράψουν
συµβάσεις, θα εξοµοιωθούν οι αµοιβές των διαφόρων επιστηµό-

νων. Δουλειά µας είναι να επιταχύνουµε τις γνωµατεύσεις, αυ-
ξάνοντας τα κέντρα, τα οποία δίνουν τις γνωµατεύσεις, και για
να βγάλουµε και την τελευταία αµφιβολία από κάποιους, συγ-
κροτήσαµε µία επιτροπή, η οποία τελειώνει το έργο της σε πολύ
λίγες ηµέρες -αν δεν το έχετε τελειώσει ήδη- και η οποία µε εκ-
προσώπους όλων των επιστηµονικών συλλόγων των εµπλεκόµε-
νων στην ειδική αγωγή, θα µας πουν ότι αυτή η κατηγορία
ασθενούς χρειάζεται τόσες θεραπείες για τόσον καιρό. Αυτό θα
βγάλει έναν λογαριασµό. Δεν υπάρχει περίπτωση –γιατί αυτό
βγαίνει τώρα- παιδιά, τα οποία έχουν πραγµατική ανάγκη, βαρύ
αυτισµό, εγκεφαλικές παραλύσεις και άλλες πολλές παθήσεις,
να µην καλυφθούν. Απλά θα καλύπτονται µε τον τρόπο της απευ-
θείας σύµβασης των παρόχων µε τον ΕΟΠΥΥ, που θα µπουν κα-
νόνες, και βέβαια, –προσέξτε!- µόνο έτσι µπορεί να υπάρξει
έλεγχος. 

Ένας ασφαλισµένος, ο οποίος πάει και νοσηλεύεται σε µία κλι-
νική, δεν έρχεται να µας καταθέσει χαρτιά, να µας παραθέσει πα-
ραστατικά για να του πληρώσουµε αυτά που πλήρωσε στην
κλινική. Πληρώνει στην κλινική την συµµετοχή του, εάν υπάρχει
και όσο υπάρχει -που συνήθως υπάρχει- και τα υπόλοιπα τα πλη-
ρώνει ο ΕΟΠΥΥ στην κλινική. Αυτό θα γίνει και στην ειδική αγωγή
και χωρίς τη συµµετοχή, βέβαια, εννοείται, γιατί είναι της ειδικής
κατηγορίας.

Ξέρουµε πολύ καλά -τα έχω πει, µην τα ξαναλέω- τι συµβαίνει
εκεί. Μπαίνουν άλλοι κανόνες στο σύνολο των παρόχων του
ΕΟΠΥΥ. Κακώς για πολλά χρόνια αυτή η κατηγορία θεραπείας
ήταν έτσι. Γιατί αυτό δεν µπορεί να το ελέγξεις. Όταν σου έρχε-
ται ο γονέας µε τα παραστατικά τι να του πεις; Πώς τα έκανες;
Πού τα έκανες; Γιατί τα έκανες; Προφανώς, τον αποζηµιώνεις.
Δεν ήταν 150 εκατοµµύρια, κύριε συνάδελφε. Ήταν 105 εκατοµ-
µύρια.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Είπα 105 εκατοµµύρια. Συγνώµη, συνε-
χίστε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
λέω, γιατί είπατε 150 εκατοµµύρια.

Επίσης, ξέρουµε τι συµβαίνει σε διάφορες περιοχές τα τελευ-
ταία χρόνια, πώς συνταγογραφούνται κάποια πράγµατα παρα-
πάνω κ.λπ.. 

Την προκλητή ζήτηση θα την σταµατήσουµε. Ο µόνος τρόπος
για να σταµατήσει είναι οι συµβάσεις και η δυνατότητα ελέγχου
που δηµιουργούν οι συµβάσεις, γιατί χωρίς αυτές δεν µπορεί να
υπάρξει.

Εν τω µεταξύ, όριο δαπάνης υπάρχει για όλους τους παρό-
χους του ΕΟΠΥΥ. Άρα θα µπει και εκεί αλλά θα κοιτάξουµε να
καλύψει την πραγµατική ανάγκη. Είπα ότι εάν χρειαστεί σε αυτό,
που πρωτοείπαµε, να υπάρξει αύξηση -και σοβαρή αύξηση-,
αυτή θα δοθεί. Αυτή τη δουλειά κάνει αυτή η επιτροπή τώρα, για
να έχουµε µία τέτοια συµφωνία στο ποιο είναι το επίπεδο, το
οποίο καλύπτουµε τις πραγµατικές µας ανάγκες ως χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να

ξεκαθαρίσω το εξής: Ανέφερε ο κ. Πολάκης ότι έχει απαντήσει
πολλές φορές αυτήν την ερώτηση. Δεν ρωτάµε το ίδιο πράγµα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δύο
φορές. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Δύο φορές. 
Δεν ρωτάµε το ίδιο πράγµα µε αυτό, που ρωτάνε τα άλλα κόµ-

µατα, οι Βουλευτές των άλλων κοµµάτων. Μπορεί να ξεκινάµε
όλοι από ένα υπαρκτό γεγονός, όµως, ρωτάµε κάτι περισσότερο
εµείς. Εµείς ρωτάµε το εξής: Σε αυτόν τον χώρο, της ειδικής
αγωγής, που δεν υπάρχει καµµία, µα καµµία κρατική …

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
«καµµία» µην το λέτε. Δεν είναι έτσι. Υπάρχει πολύ µικρή …

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Υπάρχουν ορισµένες υποτυπώδεις, που
ουσιαστικά δεν καλύπτουν τίποτα. 

Υπάρχει πρόθεση της Κυβέρνησης να δηµιουργήσει κρατικές
υπηρεσίες, δοµές, που να καλύπτουν τις ανάγκες αυτού του κό-
σµου ή όλα θα αφεθούν στην αγορά, στην επιχειρηµατικότητα
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται; Αυτό είναι που ρωτάει το ΚΚΕ ως
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ανάγκη. Νοµίζω ότι από την απάντηση, που έδωσε ο κύριος
Υπουργός, επιβεβαιώνεται ότι τουλάχιστον µεταξύ µας υπάρ-
χουν δύο ριζικά διαφορετικές αντιλήψεις. 

Εσείς στην ειδική αγωγή, στην υγεία, στην πρόνοια και συνο-
λικότερα, αν θέλετε, βλέπετε κόστος που πρέπει να µειώνεται,
γιατί αυτό λένε οι δεσµεύσεις σας, αυτό λένε τα µνηµόνια, αυτό
λέει η ανάγκη για τα πλεονάσµατα που έχετε υπογράψει, για τα
χρέη που πρέπει να πληρώνονται και πάει λέγοντας. 

Εµείς στην ειδική αγωγή βλέπουµε µια ανάγκη για έγκαιρη διά-
γνωση, για θεραπεία. Σήµερα υπάρχουν τα διαγνωστικά εργα-
λεία περισσότερο από ό,τι στο παρελθόν και, αν θέλετε, και η
γνώση, η πληροφόρηση των γονιών, προκειµένου αυτή η ανάγκη
να ικανοποιηθεί µε σύγχρονους όρους και όχι µε όρους προ-
ηγούµενων δεκαετιών. 

Αναφέρθηκε ο κύριος Υπουργός στην υπερσυνταγογράφηση,
στην υπερδιάγνωση κ.λπ.. Μάλιστα, σε προηγούµενη απάντηση,
που είχε δώσει, είχε πει κάτι το οποίο µπορεί να ακούγεται και
λογικοφανές: «Πώς είναι δυνατόν να υπάρχουν 105 εκατοµµύρια
ευρώ για την ειδική αγωγή και 110 για τους υπόλοιπους παρό-
χους του ΕΟΠΥΥ;».

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Για
τους γιατρούς που καλύπτουν όλη τη χώρα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Για τους γιατρούς για όλη τη χώρα. 
Κατ’ αρχάς πρέπει να ξεκαθαρίσουµε το εξής, το οποίο είναι

γνωστό για όσους είχαµε την ατυχία να εµπλακούµε µε όλον
αυτόν τον µηχανισµό. Η γνωµάτευση γίνεται από το δηµόσιο νο-
σοκοµείο µετά από οκτώ, δέκα µήνες, αν είσαι τυχερός. Γίνεται,
δηλαδή, από γιατρούς που έχουν την ευθύνη για το τι θεραπεία
χρειάζεται το παιδί –τι είδους θεραπεία, για πόσο χρόνο. Άρα γί-
νεται από δηµόσια νοσοκοµεία, την ευθύνη των οποίων έχει το
Υπουργείο. 

Δεύτερο ζήτηµα: Η ειδική αγωγή –γιατί µία µερίδα του κόσµου
ενδεχοµένως να το έχει και λίγο στρεβλά στο µυαλό της– δεν
αφορά µια µικρή ειδική κατηγορία παιδιών. Η ειδική αγωγή µπο-
ρεί να αφορά το κάθε παιδί που έχει ένα πρόβληµα µικρό ή µε-
γαλύτερο στην επικοινωνία, στην προσοχή, στην οµιλία.

Σήµερα, ξαναλέω, ευτυχώς υπάρχουν και τα διαγνωστικά ερ-
γαλεία και η πρόοδος της επιστήµης αλλά και η πληροφόρηση
των γονιών, σε σχέση µε προηγούµενες δεκαετίες, που δικαιο-
λογούν, αν θέλετε, αυτή την αύξηση της δαπάνης ακόµη περισ-
σότερο. 

Άρα ας µην κάνουµε τέτοιου είδος συσχετίσεις, πολύ περισ-
σότερο, ξαναλέω, όταν µιλάµε για έναν τοµέα που δεν υπάρχει
σχεδόν –για να κάνω και το χατίρι του κυρίου Υπουργού– καµµία
δηµόσια δοµή, όπως οι δοµές που υπάρχουν στο υπόλοιπο κοµ-
µάτι της υγείας και της πρόνοιας. 

Ορισµένα φαινόµενα ήταν αποτέλεσµα µιας πολιτικής που είχε
εκχωρήσει και συνεχίζει να εκχωρεί αυτό το κοµµάτι στην επιχει-
ρηµατικότητα, την ιδιωτική αγορά και πάει λέγοντας, ακόµη και
στον τρόπο που δίνονταν οι αποζηµιώσεις µέχρι σήµερα. 

Άρα δεν πρέπει να υπάρχουν τέτοιου είδους προσχήµατα.
Είναι προσχήµατα µε βασικό στόχο, κατά τη γνώµη µας –και θα
αποδειχτεί– να µετακυλιστεί το κόστος –είτε υπογραφεί είτε δεν
υπογραφεί σύµβαση– στις πλάτες των οικογενειών των εργαζο-
µένων κ.λπ.. 

Γιατί, µε συγχωρείτε, εκεί που έχουν υπογραφεί συµβάσεις
στο υπόλοιπο κοµµάτι στον τοµέα της υγείας, δεν υπάρχουν τέ-
τοια φαινόµενα ή δεν έχει µετακυλιστεί το κόστος στις πλάτες
των ασθενών; Σοβαρά µιλάµε; 

Και στο κάτω-κάτω, αν θέλατε πραγµατικά να βάλετε µια τάξη
µε ειλικρίνεια, θα έπρεπε να ακολουθήσετε µια τελείως διαφο-
ρετική πολιτική δηµιουργίας δηµόσιων δοµών, όπου η διάγνωση,
η γνωµάτευση, η θεραπεία να ήταν στην αποκλειστική ευθύνη
του κράτους και να υπήρχε προσωπικό. Οι λογοθεραπευτές, οι
εργοθεραπευτές, οι ψυχολόγοι, οι επαγγελµατίες, που είναι σή-
µερα αυτοαπασχολούµενοι και δεν µπορούν να τα βγάλουν
πέρα, θα έπρεπε να ενταχθούν σε αυτό το δηµόσιο σύστηµα
υγείας. 

Εµείς αυτό διεκδικούµε. Γι’ αυτό κάνουµε την ερώτηση. Σε
αυτό σας ζητάµε να απαντήσετε, αλλά εσείς δεν έχετε τέτοια
πρόθεση και τέτοια πολιτική δηµιουργίας τέτοιων δοµών. Όλα

στην επιχειρηµατικότητα και ο καθένας, η κάθε οικογένεια στον
δικό της γολγοθά, στην ατοµική ευθύνη και ο καθένας στο πορ-
τοφόλι του, για να τα βγάλει πέρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Μεγαλοοικο-
νόµου, έχετε τον λόγο και εσείς για τη δευτερολογία σας. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝOΜΟΥ: Ευχαριστώ. 
Κύριε συνάδελφε, συµφωνώ µε αυτό που λέτε. Δεν υπάρχουν

δηµόσιες δοµές. Όπως ξέρετε, ιδιωτικά νοσοκοµεία και κλινικές
υπάρχουν, αλλά έχουν υπογράψει συµβάσεις και ξέρουν πόσο
θα πληρωθούν. 

Ζητάτε λευκή επιταγή στα κέντρα να υπογράψουν. Ας γίνονταν
δοµές και ας απορροφούνταν όλοι οι επιστήµονες εκεί. Όµως,
δεν πρόκειται να γίνουν, γιατί το δηµόσιο σύστηµα πέφτει συνέ-
χεια. Οπότε ζητάτε ψύλλους στα άχυρα. Λοιπόν, ας αρκε-
στούµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Μεγαλοοικο-
νόµου, µην απευθύνεστε στον ερωτώντα συνάδελφό σας. Στο
Προεδρείο απευθύνεστε και µέσω του Προεδρείου απευθύνετε
τα ερωτήµατά σας στον Υπουργό.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Σχετικά µε τα κέντρα θε-
ραπειών, οι σύλλογοι έχουν αγανακτήσει, διότι ζητάτε τα ειδικά
κέντρα να υπογράψουν συµβάσεις χωρίς να έχουν λυθεί τα προ-
βλήµατα που έχουν µε τον ΕΟΠΥΥ, δηλαδή δεν γνωρίζουν µε
ποιον τιµοκατάλογο θα πληρώνονται για κάθε θεραπεία. Τους
έχετε πει, για παράδειγµα, 1 ευρώ, 3 ευρώ; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Απάν-
τησα προηγουµένως. Είπα 15, 15, 15 οι βασικές θεραπείες. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Γιατί δεν υπογράφουν,
αφού τους έχετε πει τιµή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, µη
γίνεται διάλογος. Αφήστε να ολοκληρώσει η κ. Μεγαλοοικονόµου
και θα απαντήσετε στο τέλος. 

Συνεχίστε, κυρία συνάδελφε. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Μήπως δεν γνωρίζετε τις

τιµές της πληρωµής ανά κατηγορία; 
Μου λέτε ότι απαντήσατε. Μόνο προφορικά τους τα έχετε πει.

Δεν τους έχετε δώσει καµµία γραπτή εγγύηση. Τους βάζετε
πρώτα να «υπογράψουν» προφορικά. Όταν θα υπογράψουν,
όµως, θα είναι πολύ αργά. 

Γιατί αντιµετωπίζετε µε τέτοια προχειρότητα ένα τόσο σοβαρό
πρόβληµα και δίνετε συνεχώς παρατάσεις; Ζητάτε να υπογρά-
ψουν τα κέντρα, καλή τη πίστει, να πληρώνονται µετά από τρεις
µήνες και βλέπουµε. Έτσι, πώς θα πληρώνουν αυτοί το προσω-
πικό τους και τα έξοδά τους; 

Επίσης, θεωρείτε εύλογο το γεγονός ότι στα κονδύλια για την
ειδική αγωγή έχετε περικόψει περίπου το 40%; Ήταν 105 εκα-
τοµµύρια και το έχετε φτάσει γύρω στα 65 εκατοµµύρια ευρώ
τον χρόνο. Θα καλυφθούν οι ανάγκες των παιδιών; Πρόπερσι
ήταν 105 εκατοµµύρια. Πέρσι ήταν 80 εκατοµµύρια. Τώρα, το πή-
γατε στα 65 εκατοµµύρια. 

Όπως γνωρίζετε, οι ενώσεις γονέων έχουν εκφράσει πάρα
πολύ µεγάλη ανησυχία γι’ αυτό. Μάλιστα, θα καταθέσω για τα
Πρακτικά όλον τον φάκελο. Είναι από οκτακόσιους πενήντα γο-
νείς, που έχουν υπογράψει και αναφέρουν ποιο είναι το πρό-
βληµα που έχουν. Δεν είναι κάποιος φορέας. Δεν είναι κάποια
ΜΚΟ.  

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μάλιστα, η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου
εξέδωσε σχετική ανακοίνωση ότι κανένα παιδί δεν πρέπει να µεί-
νει χωρίς θεραπεία, ειδικά αυτά που βρίσκονται στο µέσο της θε-
ραπευτικής περιόδου. 

Καταθέτω και το σχετικό έγγραφο για τα δικαιώµατα του αν-
θρώπου από την ΕΕΔΑ. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όπως ξέρετε, δεν τα έχω βγάλει αυτά από το µυαλό µου, γιατί
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δεν είµαι γιατρός. Έχω συνοµιλήσει µε κέντρα λογοθεραπείας.
Γνωρίζω ότι πολλοί γονείς έχουν αποσύρει τα παιδιά τους από
τις θεραπείες, γιατί δεν γνωρίζουν εάν θα πληρωθούν και πώς
θα γίνει. Τελικά, δεν έχουν τη δύναµη να πληρώσουν από την
τσέπη τους όταν τους τα ζητούν τα κέντρα. 

Επίσης, πολλά κέντρα λογοθεραπείας, εργοθεραπείας προσα-
νατολίζονται να απολύσουν εργαζοµένους, διότι δεν µπορούν να
ανταποκριθούν στο κόστος, αφού δεν ξέρουν πόσο θα πληρώ-
νονται. Ή θα κλείσουν τα κέντρα ή θα απολύσουν εργαζοµένους.
Έτσι, θα στερηθούµε θέσεις εργασίας, αφού θα απολύσουν. Θα
γίνουν κι άλλα κλεισίµατα επιχειρήσεων, εάν αυτός είναι ο σκο-
πός σας. 

Τέλος, θέλω να επισηµάνω ένα σηµαντικό σηµείο που προκύ-
πτει. Κάθε παιδί, κύριε Υπουργέ –ως γιατρός το ξέρετε- έχει ξε-
χωριστές ανάγκες. Θα ήταν καταστρεπτικό να ορίσετε ένα τελικό
ανώτατο όριο. Παραδείγµατος χάριν, για ένα παιδί που είναι αυ-
τιστικό. Κάθε παιδί έχει διαφορετικό τρόπο και χρειάζεται κάτι
άλλο. Υπάρχουν παιδιά που αρκεί λογοθεραπεία µία φορά την
εβδοµάδα. Μπορεί παιδιά που έχουν αυτισµό να χρειάζονται, δυ-
στυχώς, µέρα παρά µέρα να κάνουν θεραπείες. Έχω τα στοιχεία
από τους γονείς. Τα αυτιστικά παιδιά χρειάζονται θεραπεία µέρα
παρά µέρα, διότι δεν παίρνουν θεραπεία. Όσο και αν µου λέτε
ότι το 85% αναπηρία ή αυτισµός µπορεί να γίνει 65%, δεν διορ-
θώνεται. Απλώς, µια µικρή, ελάχιστη βελτίωση µπορεί να υπάρ-
ξει. 

Η ίδια αντιµετώπιση ανόµοιων πραγµάτων δεν µπορεί να στα-
θεί. Απαγορεύεται και δεν είναι δυνατόν να λειτουργήσει στην
πράξη. Σας ζητώ για κάθε παιδί να γίνει ξεχωριστή γνωµάτευση
και ξεχωριστή µεταχείριση. 

Τέλος, το µεγάλο ερώτηµα είναι: Για τα κέντρα λογοθερα-
πείας, εργοθεραπείας, που δεν υπογράφουν τις συµβάσεις, τα
παιδιά αυτά θα µείνουν χωρίς θεραπεία; Διότι απ’ όσο γνωρίζω
δεν υπάρχουν αντίστοιχες δηµόσιες δοµές -γι’ αυτό συµφω-
νούσα µε τον συνάδελφο, γιατί το έψαξα πάρα πολύ- οι οποίες
µπορεί να κάνουν αυτές τις θεραπείες.

Επίσης, πολλοί γονείς, εν µέσω αυτής της τεράστιας οικονο-
µικής κρίσης, δεν µπορούν να πληρώνουν µόνοι τους ή δεν έχουν
τα χρήµατα και τη δυνατότητα να πληρώσουν. Άραγε αυτά τα
παιδιά θα τα αφήσουµε στη µοίρα τους θεωρώντας τα παιδιά
δεύτερης κατηγορίας, παιδιά ενός κατώτερου θεού; Αυτό ήταν
το κοινωνικό κράτος και το πρόσωπο που σαν ΣΥΡΙΖΑ λέγατε;
Σας ερωτώ. Αυτές τις απαντήσεις θέλω. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κ. Μεγαλοοικονόµου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-

στε, κυρία Μεγαλοοικονόµου, κατ’ αρχάς µαθήµατα κοινωνικής
ευαισθησίας στην Κυβέρνηση η οποία έδωσε δωρεάν ιατροφαρ-
µακευτική πρόσβαση σε δύο εκατοµµύρια ανασφάλιστους, δεν
δεχόµαστε. Δεύτερον, στην Κυβέρνηση η οποία πριν από τρία
χρόνια τρέχανε οι καρκινοπαθείς στα κοινωνικά φαρµακεία να
προµηθευτούν τις χηµειοθεραπείες, ενώ σήµερα δεν υπάρχει τέ-
τοιο παράδειγµα, πάλι δεν δεχόµαστε. Μην κάνετε, λοιπόν, τώρα
επίδειξη για λόγους ακροαµατικότητας ότι εµείς τους πετάµε
στον Καιάδα. Σεµνά και ταπεινά. Πρώτον αυτό.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Έχει οκτακόσιες υπογρα-
φές γονέων.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεύ-
τερον, δεν θυµήθηκε κανένας σας, κι έρχοµαι στον συνάδελφο
του ΚΚΕ, τα προηγούµενα χρόνια παρά µόνο τώρα που δηµιουρ-
γήθηκε το πρόβληµα της δηµόσιας δοµής για τα κέντρα υποστή-
ριξης αναπηρίας. 

Λοιπόν, ΚΕΦΥΑ φτιάξανε είκοσι έξι οι προκάτοχοι σε όλη την
Ελλάδα. Μασήσαν το ΕΣΠΑ και µείνανε τα κτήρια µε εξαιρετι-
κούς εξοπλισµούς πραγµατικά µέσα και µε µια τεράστια υποστε-
λέχωση. Είναι είκοσι έξι σε όλη την Ελλάδα και ορισµένα είναι
έρηµα κτήρια, που θα µπορούσαν να καλύψουν µεγάλη µερίδα
των αναγκών αυτών. Και τώρα µου ζητάς την περίοδο που γίνεται
της µουρλής και της κακοµοίρας να προσλάβω τον κόσµο που
απαιτείται για να λειτουργήσουν αυτά. Καλός κι ο µαξιµαλισµός,

αλλά λίγο σεµνά τώρα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Το υποσχέθηκε ο Ξανθός στο

Ρέθυµνο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μα-

νώλη, εντάξει συνεννοούµαστε.
Στις θέσεις τις οποίες έχουµε προκηρύξει έχει προβλεφθεί

ένας αριθµός για να µπουν µπροστά στοιχειωδώς ορισµένα από
αυτά ή να ενισχυθούν κάποιοι που δουλεύουν και να καλύψουν
ένα µέρος των αναγκών. Και βγαίνοντας η χώρα από την επιτρο-
πεία και από τα µνηµόνια, ναι, πολιτική µας επιλογή είναι να στη-
ριχθεί αυτή η ιστορία.

Τώρα όλο το θέµα έχει δηµιουργηθεί, γιατί δεν κάνετε το ίδιο
θέµα µε τους παρόχους που παίρνουνε; Εκεί δεν υπάρχουν ανάγ-
κες; Αυτή τη λογική «Εµείς βλέπουµε µόνο ανάγκες, δεν βλέ-
πουµε χρήµατα», την έχω κάνει κι εγώ τα προηγούµενα χρόνια.
Το 2009 που είχε φτάσει η δηµόσια φαρµακευτική δαπάνη 9 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ και τότε λέγατε: «Δώσε παραπάνω». Μα, δεν
είναι έτσι, βρε παιδιά. Δεν είναι έτσι. Και ξέρουµε ότι παντού…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Καλύπτει σήµερα;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό

το οποίο δεν υπάρχει στην ανάλυσή σας και σας αποµακρύνει
από τη συγκεκριµένη πραγµατικότητα είναι ότι µέσα σε αυτό το
παραµύθι υπάρχει παντού ένα µεγάλο ποσοστό παραοικονοµίας.
Αυτή τη στιγµή εµείς δεν είπαµε ότι αυτό θα το ελέγξουµε για να
το πετάξουµε εκτός του συστήµατος. Το ξαναρίχνουµε µέσα κι
ό,τι βγάλαµε, για να σας το πω κι αλλιώς δηλαδή, ο προϋπολογι-
σµός από τον οποίο κερδίζουµε 20.000.000 ευρώ το χρόνο από
τον ορολογικό έλεγχο του αίµατος, δεν έφυγε από το σύστηµα
υγείας, µέσα έπεσε κι αυτό, ή τα φίλτρα τεχνητού νεφρού που
µειώθηκαν 5.000.000 ευρώ κι αυτό µέσα έπεσε.

Εδώ τώρα για τις πραγµατικές ανάγκες υπάρχουν επιστηµο-
νικά δεδοµένα. Γι’ αυτό τον λόγο βάλαµε µια επιτροπή που απο-
τελείται από επιστήµονες, που αποτελείται από εκπροσώπους
όλων αυτών για να καταλήξουν από κοινού.

Και να είστε σίγουρη, κυρία Μεγαλοοικονόµου, ότι όλοι θα
υπογράψουν τις συµβάσεις. Όπως δεν υπάρχει καµµία κλινική
στη χώρα η οποία να µην έχει σύµβαση µε τον ΕΟΠΥΥ, έτσι δεν
θα υπάρξει και κανένα τέτοιο κέντρο το οποίο να µην υπογράψει
τελικά συµβάσεις. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: ...(δεν ακούστηκε)
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εν-

τάξει, το να εκβιάσουν σε κάποιες περιοχές; Θα το δούµε αυτό.
Ηρεµήστε. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Θα τους πάρω να τους
φέρω στο Υπουργείο…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τους
έχουµε δει, κυρία Μεγαλοοικονόµου. Μην κουράζεστε. Τους
έχουµε δει. 

Από κει και πέρα, πολύ σύντοµα τελειώνει αυτή η επιτροπή το
έργο της για να υπάρξει µια κοινή κατά το δυνατόν κατάληξη για
το ποια παιδιά, µε τι ασθένειες σήµερα…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: ...(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Μεγαλοοικο-

νόµου, δεν ακούγεστε και δεν καταγράφεται τίποτα από αυτά
που λέτε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό
θα µεταφραστεί σ’ ένα κόστος και πραγµατικά θα καλύψουµε το
µέγιστο των αναγκών που µπορούµε.

Όµως, από εκεί και πέρα, συµβάσεις και άρα έλεγχος θα
υπάρξει. Δεν µπορεί να αποτελεί εξαίρεση αυτή η κατηγορία. 

Και, βέβαια, κοιτάξτε τώρα, γιατί δεν το λέτε: Η ΠΟΣΓΚΑµεΑ,
η Πανελλήνια Οµοσπονδία των Συλλόγων Γονέων, συµφωνεί µ’
αυτή τη διαδικασία. Συµφωνεί µε τη διαδικασία και των συµβά-
σεων και του ελέγχου κ.λπ.. Συµφωνεί, επίσης, και µε την εξί-
σωση των αµοιβών. Όσον αφορά το ύψος της δαπάνης, είπα ότι
µε βάση την πρόταση της επιτροπής θα δούµε πού θα φτάσει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Η έκτη µε αριθµό 389/24-1-2017 δευτέρου κύκλου επίκαιρη

ερώτηση του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
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Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων των εργα-
ζοµένων καθαριστριών στις υπηρεσίες του Γενικού Νοσοκοµείου
Άρτας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βου-
λευτή.

Η τέταρτη µε αριθµό 533/24-2-2017 πρώτου κύκλου επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα
νοσήλια στο νοσοκοµείο «Children’s Hospital» της Βοστώνη, δεν
θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας του Υπουργείου. Αρµόδιο
Υπουργείο είναι το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Η τρίτη µε αριθµό 544/28-2-2017 πρώτου κύκλου επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
τα προβλήµατα των εργολαβικών εργαζοµένων στην καθαριό-
τητα στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού και θα επαναπροσδιοριστεί
για συζήτηση.

Η πρώτη µε αριθµό 537/24-2-2017 δευτέρου κύκλου επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης, σχετικά µε την αύξηση του ποσοστού ανεργίας στη Μαγνη-
σία εξαιτίας της αποβιοµηχάνισης. δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού και θα επαναπροσδιοριστεί
για συζήτηση.

Η ένατη µε αριθµό 447/6-2-2017 δευτέρου κύκλου επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυ-
ρίδωνος – Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη συνάντηση του Πρωθυπουργού µε εκπροσώπους
της επενδυτικής τράπεζας «Rothschild»,  δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού και θα επαναπροσδιοριστεί

για συζήτηση.
Η δέκατη µε αριθµό 345/16-1-2017 δευτέρου κύκλου επίκαιρη

ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυ-
ρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τα ζητήµατα κακοδιαχείρισης στα Ελληνικά Αµυντικά
Συστήµατα (ΕΑΣ), δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµο-
δίου Υπουργού και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Η εντέκατη µε αριθµό 506/20-2-2017 δευτέρου κύκλου επί-
καιρη ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς την
Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις προσλή-
ψεις µε τη διαδικασία του άρθρου 63 ν.4430/2016, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού και θα
επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Τέλος, η δωδέκατη µε αριθµό 462/9-2-2017 δευτέρου κύκλου
επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ– ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης, σχετικά µε τα ΕΛΤΑ και την καταβολή οφειλόµενων του δη-
µοσίου δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου
Υπουργού και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 20.43’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Τετάρτη 8 Μαρτίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, Ειδική
Συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής, µε θέµα: «Αιτήµατα και
προτεραιότητες για την ισότητα των φύλων σε έναν κόσµο που
αλλάζει: Υγεία, Εργασία και Έµφυλη βία» και β) νοµοθετική ερ-
γασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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